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Αθήνα, σήµερα στις 8 Σεπτεµβρίου 1999, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
11.04' συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου
το Τµήµα ∆ιακοπής Εργασιών της Βουλής (Γ' σύνθεση), για να
συνεδριάσει υπό την προεδρία του Προέδρου αυτής κ.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κύριοι συνάδελφοι,
αρχίζει η συνεδρίαση.
(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 7 Σεπτεµβρίου
1999 εξουσιοδότηση του Τµήµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του
Προεδρείου τα Πρακτικά της Λ' συνεδριάσεώς του, της Τρίτης 7
Σεπτεµβρίου 1999, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου: "Ενιαίος Φορέας Ελέγχου Τροφίµων, άλλες
ρυθµίσεις θεµάτων αρµοδιότητας του Υπουργείου Ανάπτυξης και
λοιπές διατάξεις".)
'Οπως γνωρίζετε, χθες βρισκόµουν σε επίσηµη επίσκεψη στη
Γερµανία και δεν ήµουν κατά τη χθεσινή συνεδρίαση στη Βουλή.
Επέσπευσα την επίσκεψή µου και επέστρεψα αργά τη νύχτα.
Και θέλω, ως Πρόεδρος της Βουλής, διερµηνεύοντας, πιστεύω, τα
αισθήµατα όλων και τα συναισθήµατα από τα οποία διακατέχεσθε
αυτήν τη στιγµή, να εκφράσω την οδύνη µας για τα θύµατα του
καταστροφικού σεισµού που έπληξε την Αθήνα και τα
συλλυπητήριά µας στις οικογένειες των θυµάτων.
Θεωρώ ότι στην περίπτωση αυτή από κάθε πλευρά και από
πλευράς των αρµοδίων υπηρεσιών της Κυβερνήσεως, της Τοπικής
Αυτοδιοικήσεως, των κοµµάτων και των απλών πολιτών, ολόκληρη
η χώρα έδειξε το επίπεδο µιας πραγµατικά σύγχρονης,
πολιτισµένης δηµοκρατίας που είναι σε θέση να αντιµετωπίσει
συµφορές.
Θέλω επίσης να εκφράσω τις ευχαριστίες µας στα συνεργεία ξένων
χωρών που έσπευσαν, στην αλληλεγγύη που εκφράστηκε από τη
διεθνή κοινότητα.
Νοµίζω ότι θα συµφωνείτε όλοι σας, οι τεχνικές υπηρεσίες της
Βουλής να τεθούν στη διάθεση των αρµοδίων κρατικών υπηρεσιών
για τη βοήθεια στην καταγραφή των ζηµιών.
Επίσης µε άλλα µέλη του Προεδρείου και συναδέλφους όλων των
κοµµάτων θα επισκεφθούµε τις περιοχές, τους δήµους, τις γειτονιές,
τους τόπους της καταστροφής προκειµένου να εκφράσουµε και µε
αυτόν τον τρόπο την συµπαράσταση του Κοινοβουλίου προς τα
θύµατα των σεισµών και τους πληθυσµούς των περιοχών που
επλήγησαν.
Θα ήθελα να σας παρακαλέσω επίσης, αγαπητές και αγαπητοί

συνάδελφοι, να µη γίνει η απογευµατινή συνεδρίαση -όπως σωστά
χθες και µε την εντύπωση των πρώτων ωρών, που ελπίζαµε ότι δεν
θα είναι και µεγάλη η έκταση των ζηµιών, είχατε αποφασίσει να γίνει
η απογευµατινή συνεδρίαση σήµερα- και να κάνουµε µόνο την
πρωινή συνεδρίαση για την αρχή του νοµοσχεδίου.
Καλό είναι το µήνυµα από το Κοινοβούλιο να είναι ότι λειτουργεί η
πολιτεία, λειτουργεί το Κοινοβούλιο, αλλά να µην είµεθα και
υπερβολικοί. Να µη συνεδριάσουµε, λοιπόν, το απόγευµα και την
επόµενη εβδοµάδα καλύπτουµε το κενό το οποίο θα υπάρχει.
Είµεθα σύµφωνοι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι;
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: Αύριο θα έχουµε συνεδρίαση;
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ναι, αύριο θα
συνεδριάσουµε κανονικά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Θα συνεχίσουµε αυτό το νοµοσχέδιο;
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ναι, αλλά προτείνω να
µη συνεδριάσουµε το απόγευµα, όπως είχατε αποφασίσει χθες.
ΘΕΟ∆ΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω το
λόγο;
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Η κ. Μπακογιάννη έχει
το λόγο.
ΘΕΟ∆ΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Κύριε Πρόεδρε, η Νέα ∆ηµοκρατία
συµφωνεί να αναβάλουµε το νοµοσχέδιο για την άλλη εβδοµάδα.
Θα ήθελα όµως να παρακαλέσω ή τον κύριο Υπουργό ή κάποιον
άλλο από την Κυβέρνηση να µας ενηµερώσει. Χθες είχαµε µία
πρώτη υπεύθυνη ενηµέρωση από την Κυβέρνηση. Σήµερα
τουλάχιστον κατά τη διάρκεια της συνεδριάσεως να ενηµερωθεί η
Βουλή για τα τελευταία υπεύθυνα στοιχεία, διότι όπως
αντιλαµβάνεσθε κυκλοφορούν πολλές φήµες από τα διάφορα
ραδιόφωνα, µε τις φωτεινές εξαιρέσεις πάντα της υπευθυνότητας, οι
οποίες υπάρχουν. Αλλά υπάρχει µία ανησυχία στον κόσµο και θα
επιθυµούσαµε µία υπεύθυνη ενηµέρωση από την Κυβέρνηση.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Θα έλεγα, επειδή καλώς
ή κακώς φέρω και το στίγµα του επικριτή των µέσων ενηµέρωσης,
ότι τα µέσα ενηµέρωσης στην περίπτωση αυτή πραγµατικά
στάθηκαν στο ύψος του ενηµερωτικού τους καθήκοντος -ελάχιστες
είναι οι εξαιρέσεις, τουλάχιστον από όσα άκουγα όλη τη νύχτα- και
πρέπει και από αυτήν την άποψη να τα συγχαρούµε, ότι δεν εδόθη
τόνος που δεν θα βοηθούσε ίσως και στην αντιµετώπιση του
προβλήµατος. Πρέπει να πω ότι οι κατ' εξοχήν αρµόδιοι Υπουργοί
συνοδεύουν τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας. Είναι εδώ όµως ο
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Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας που εκπροσωπεί ασφαλώς την
Κυβέρνηση και είναι σε θέση να πει δύο λόγια στο Σώµα.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Τα
χθεσινά γεγονότα όλους πραγµατικά µας έχουν κάνει να
αισθανόµαστε πάρα πολύ άσχηµα. Χθες έγινε µία πρώτη
ενηµέρωση από την κ. Παπανδρέου στο Τµήµα. 'Ολοι
παρακολουθούµε τις εξελίξεις. Οι τηλεοράσεις θα συµφωνήσω και
εγώ ότι έχουν δώσει µία πραγµατική εικόνα, µε πολύ σοβαρότητα.
Σ' ό,τι αφορά τα νούµερα γύρω από θύµατα, τραυµατίες,
αντιλαµβάνεσθε ότι αυτό ώρα µε την ώρα αλλάζει και δεν µπορεί
κανείς να πει όποιο νούµερο αυτή τη στιγµή πέραν των όσων ήδη
γνωρίζετε. Εκείνο που έχει σηµασία είναι ότι χθες από την πρώτη
στιγµή µε ευθύνη του Πρωθυπουργού έχει κινητοποιηθεί πλήρως ο
κρατικός µηχανισµός. 'Ολοι οι Υπουργοί, ο καθένας στη δική του
αρµοδιότητα, συντονίζουν την παρέµβαση που πρέπει να γίνει.
Σήµερα το πρωί διακόσια πενήντα συνεργεία τεχνικών έχουν
διασκορπιστεί σε όλο το Λεκανοπέδιο προκειµένου να
καταγράψουν τις ζηµιές, να διαπιστώσουν αν τα σπίτια είναι
κατοικήσιµα ή όχι. 'Ηδη χθες ακούσατε ότι εδόθηκε η πρώτη
οικονοµική βοήθεια των διακοσίων χιλιάδων (200.000) δραχµών.
Σήµερα το πρωί όπως είπε ο κύριος Πρόεδρος γίνεται περιοδία του
Προέδρου της ∆ηµοκρατίας µαζί µε τους αρµόδιους Υπουργούς. Το
µεσηµέρι θα γίνει σύσκεψη υπό τον Πρωθυπουργό, προκειµένου να
ανακοινωθούν παραπέρα µέτρα σ' ό,τι αφορά τους πληγέντες. Ο
κρατικός µηχανισµός είναι σε πλήρη εγρήγορση και ετοιµότητα.
'Ηδη έχουν αρχίσει να στήνονται σκηνές για τη φιλοξενία ατόµων.
Υπάρχει κινητοποίηση για οποιαδήποτε άλλη δυνατότητα
φιλοξενίας στους σεισµοπαθείς. Αυτά είναι τα µέχρι τώρα, κύριε
Πρόεδρε, και ό,τι υπάρξει νεότερο, νοµίζω ότι θα ενηµερώσει η
Κυβέρνηση.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο Πρόεδρος του
∆ηµοκρατικού Κοινωνικού Κινήµατος κ. Τσοβόλας έχει το λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΟΒΟΛΑΣ (Πρόεδρος του ∆Η.Κ.ΚΙ.): Κύριε
Πρόεδρε, θέλω να εκφράσω και εγώ από την πλευρά του ∆Η.Κ.ΚΙ.
και προσωπικά τη λύπη µου για τα γεγονότα από το σεισµό, τα
συλλυπητήριά µου προς τις οικογένειες των θυµάτων και τη
συµπαράσταση και σ' αυτούς οι οποίοι τραυµατίστηκαν αλλά και
στις οικογένειές τους και σε όλους εκείνους που υπέστησαν ζηµιά.
'Οπως είδα και χθες το βράδυ που περιόδευσα αρκετά µέρη,
βρίσκονται σε µια άσχηµη ψυχολογική κατάσταση και είναι
δεδοµένο ότι όλοι µας συµπαραστεκόµαστε σε αυτήν την
προσπάθεια που γίνεται και από την πλευρά των Σωµάτων
Ασφαλείας των αρµοδίων τµηµάτων.
Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω ότι δεν θα πρέπει να
γίνει ούτε πρωινή συνεδρίαση. Το µήνυµα που περνάει δεν είναι
αρνητικό. Πιστεύω ότι είναι θετικό, γιατί µέσα από αυτό θα
µπορέσουν οι Βουλευτές όλων των κοµµάτων να βρίσκονται κοντά,
αυτές τις ώρες, στους δοκιµαζόµενους 'Ελληνες πολίτες του
Λεκανοπεδίου και σε καµία περίπτωση δεν θα εκληφθεί ότι το
κράτος παραλύει. Γιατί εδώ οι Βουλευτές είναι εκπρόσωποι του
λαού, του έθνους και σε τέτοιες στιγµές, κατά την άποψή µου,
πρέπει να βρίσκονται εκεί και όχι εδώ, γιατί δεν είναι κανένα τόσο
σοβαρό νοµοσχέδιο, ώστε να µη χωράει αναβολή για να αρχίσει η
συζήτηση την εποµένη µέρα. Και υπάρχουν και αντικειµενικά
προβλήµατα στο να γίνει συζήτηση. Το κατανοείτε ποια είναι αυτά
τα αντικειµενικά προβλήµατα.
Γι' αυτό προτείνουµε να µη γίνει η συνεδρίαση, ώστε όλοι οι
Βουλευτές να βρισκόµαστε κοντά στους ανθρώπους, έστω για ηθική
στήριξη, αλλά και να επισηµαίνουµε και κάποιες ενδεχόµενες
ελλείψεις, παραλείψεις για να προλαβαίνουµε ενδεχόµενα
χειρότερες καταστάσεις. Αυτή είναι η πρότασή µας. Καταλαβαίνετε
ότι δεν είναι µε διάθεση κωλυσιεργίας στο έργο, αλλά ουσιαστικής
συµπαράστασης και παράλληλα µηνύµατος ότι οι Βουλευτές, η
Βουλή, βρίσκονται κοντά στο λαό σε κάθε δύσκολη στιγµή και ότι
συµµερίζονται οι Βουλευτές, τα κόµµατα, η Βουλή και τη λύπη και τη
χαρά του ελληνικού λαού όταν υπάρχουν τέτοια έκτακτα
περιστατικά.

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Κύριε Πρόεδρε, εγώ
νοµίζω ότι η ποιότητα των µηνυµάτων που στέλνει το Κοινοβούλιο
στο κοινωνικό σώµα έχει σηµασία και κατά πόσον, πέραν της
εκφράσεως των αισθηµάτων µας, θα ανταποκρινόµεθα και στην
ανάγκη της διατήρησης της ψυχραιµίας, της ενίσχυσης της
κοινωνικής αλληλεγγύης, της συνεργασίας όλων στα πλαίσια της
συνεχιζόµενης οµαλής λειτουργίας της πολιτείας για την
αντιµετώπιση ενός, οποιασδήποτε εκτάσεως, προβλήµατος. Και το
πρόβληµά µας εδώ βέβαια είναι µεγάλο.
"Μηδέν άγαν" έλεγαν οι αρχαίοι ηµών πρόγονοι. Θα ήταν πράγµατι
υπερβολή αυτό που απεφασίσθη χθες, να συνεδριάσουµε και
σήµερα το απόγευµα. Το Κοινοβούλιο αποτελείται από τριακοσίους
εκπροσώπους του ελληνικού λαού και θα ήταν ευτυχείς οι κάτοικοι
και της εκλογικής µας περιφέρειας που επλήγη αυτήν τη στιγµή να
ήσαν µερικές δεκάδες εξ αυτών παρόντες εκεί.
∆εν νοµίζω ότι πράγµατι θα αξιολογηθεί όπως εσείς ειλικρινώς το
επιθυµείτε, γι' αυτό το προτείνετε, µια κίνησή µας. Θα παγώσει
ουσιαστικά η λειτουργία του Κοινοβουλίου σήµερα. Το Τµήµα αυτό
και µάλιστα όσοι εκ των συναδέλφων ασχολούνται µε τα θέµατα του
Υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας να κάνει κανονικά τη δουλειά του.
Και όλοι µας, όπως είπα πριν µπείτε στην Αίθουσα και εγώ,
επικεφαλής άλλων µελών του Προεδρείου και Βουλευτών απ' όλα
τα κόµµατα, θα επισκεφθούµε τις περιοχές αυτές. Η τεχνική
υπηρεσία της Βουλής συµβολικώς έστω, θα τεθεί στη διάθεση των
αρµοδίων αρχών για την καταγραφή των ζηµιών και για βοήθεια.
Πιστεύω ότι αυτό είναι το καλύτερο µήνυµα. ∆ιότι άκουσα σήµερα
στο ραδιόφωνο από διάφορες υπηρεσίες, από διάφορες κρατικές
λειτουργίες να δίδεται µια εντύπωση που νοµίζω ότι δεν είναι
σωστή. Πέραν των λειτουργιών στα πλαίσια του Υπουργείου
Παιδείας που αφορούν µαθητικό πληθυσµό κλπ. δεν νοµίζω ότι
άλλες υπηρεσίες του κράτους, θεσµοί, λειτουργίες θα πρέπει να
δώσουν το µήνυµα αυτό. Με την ίδια έννοια σε κάποιες
βιοµηχανίες, σε κάποια γραφεία, σε κάποιες ιδιωτικές επιχειρήσεις
θα πρέπει να προβάλλονται ανάλογα αιτήµατα.
'Ολο το κράτος, η Κυβέρνηση, τα κόµµατα, η Τοπική Αυτοδιοίκηση,
οι κοινωνικοί φορείς, οι πάντες, στέλνουν το µήνυµα ότι είµεθα µία
χώρα σύγχρονη που λειτουργεί καλά και δεν έχει αδυναµία να
αντιµετωπίσει κάθε πρόβληµα που παρουσιάζεται. Αυτό νοµίζω ότι
πρέπει να είναι το µήνυµά µας.
'Οπως ήδη συνεφώνησε και η Αξιωµατική Αντιπολίτευση, ας
προχωρήσουµε το νοµοσχέδιο αυτό το πρωί -όσοι ασχολούνται µε
αυτό- και οι υπόλοιποι να κάνουµε το καθήκον µας,
εκπροσωπώντας κι εκείνους που θα παραµείνουν στην Αίθουσα.
Το απόγευµα δεν θα συνεδριάσουµε βεβαίως, διότι, όπως είπα, θα
ήταν υπερβολή αυτό.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Αύριο
θα συνεχίσουµε µε το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Εµπορικής
Ναυτιλίας;
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Αύριο το πρωί θα
συνεδριάσουµε και θα ολοκληρώσουµε το νοµοσχέδιο του
Υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας. 'Αλλωστε τα µηνύµατα είναι ότι
όλες οι µετασεισµικές δονήσεις δεν έχουν χαρακτήρα προάγγελου
µιας άλλης συµφοράς και αυτό είναι το πιο σηµαντικό.
ΑΝ∆ΡΙΑΝΗ ΛΟΥΛΕ: Και το άλλο νοµοσχέδιο;
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): 'Οχι το άλλο νοµοσχέδιο.
Θα ολοκληρώσουµε αύριο το νοµοσχέδιο του Υπουργείου
Εµπορικής Ναυτιλίας και το άλλο νοµοσχέδιο θα συζητηθεί την
επόµενη εβδοµάδα. Είπα "µηδέν άγαν" και θα είµαστε όλοι εντάξει
νοµίζω µε τη συνείδησή µας και µε ό,τι αναµένει ο ελληνικός λαός
από εµάς.
Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας:
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"Πλοία αναψυχής και άλλες διατάξεις".
Ο κ. Λάλος Κανέλλος είναι εισηγητής της Πλειοψηφίας. Η κ.
Θεοδώρα Μπακογιάννη είναι Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος της
Νέας ∆ηµοκρατίας. Ο κ. Νικόλαος Γκατζής είναι Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος. Η κ.
Ανδριανή Λουλέ είναι ειδική αγορήτρια του Συνασπισµού της
Αριστεράς και της Προόδου. Ο κ. Ιωάννης ∆ηµαράς είναι ειδικός
αγορητής του ∆ηµοκρατικού Κοινωνικού Κινήµατος.
Επί της αρχής, λοιπόν, το λόγο έχει ο κ. Λάλος.
ΚΑΝΕΛΛΟΣ ΛΑΛΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως είπε και
ο Πρόεδρος του Σώµατος, το µυαλό, η σκέψη θα έλεγα και η καρδιά
όλων µας σίγουρα δεν είναι µόνο σ' αυτήν την Αίθουσα, αλλά είναι
στα αθώα θύµατα του χθεσινού φονικού σεισµού, στους,
εγκλωβισµένους στα ερείπια, συµπολίτες µας, σε όλους αυτούς που
έµειναν άστεγοι και που έχασαν τις περιουσίες τους µέσα σε δέκα
δευτερόλεπτα.
Η σηµερινή ηµέρα σίγουρα είναι ηµέρα θλίψης για όλο τον ελληνικό
λαό και αισθάνοµαι κι εγώ την ανάγκη να εκφράσω τη λύπη µου, να
εκφράσω τα συλλυπητήριά µου στους συγγενείς των θυµάτων,
αλλά και τη συµπάθειά µου σε όλους αυτούς που υπέστησαν αυτήν
τη δοκιµασία.
Εύχοµαι και νοµίζω ότι είναι ευχή όλων µας, το κακό να παραµείνει
στα επίπεδα που γνωρίζουµε µέχρι σήµερα και ας ελπίσουµε ότι ο
µαύρος κατάλογος των νεκρών δεν θα δεχθεί καινούρια ονόµατα.
Αλλά και εµείς εδώ, µε τη σηµερινή µας συνεδρίαση, πρέπει να
στείλουµε το δικό µας µήνυµα ότι η ζωή συνεχίζεται, ότι η πολιτεία
λειτουργεί, ότι αυτή η χώρα θα πρέπει να ακολουθήσει το δρόµο
της, την πορεία της και όλοι µαζί να προσπαθήσουµε να σβήσουµε
όσο το δυνατόν πιο γρήγορα τις πληγές που άνοιξε χθες ο σεισµός.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το συζητούµενο σχέδιο νόµου
θεσµοθετεί ένα νέο θεσµικό πλαίσιο για τα επαγγελµατικά πλοία
αναψυχής. Βέβαια δεν είναι ένα εγκεφαλικό κατασκεύασµα κάποιων
τεχνοκρατών του Υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας ή της πολιτικής
ηγεσίας του Υπουργείου, όπως κάποιος συνάδελφος είπε στη
∆ιαρκή Επιτροπή. Πιστεύω ότι είναι καρπός, ότι είναι αποτέλεσµα
µακροχρόνιας εµπειρίας και διαπιστώσεων, είναι αποτέλεσµα της
ανάλυσης του υπάρχοντος νοµοθετικού πλαισίου και καταγραφής
όλων των προβληµάτων, που αντιµετωπίζει ο χώρος. Πιστεύω ότι
είναι συγκερασµός προτάσεων και απόψεων που κατά καιρούς, την
τελευταία εικοσαετία θα έλεγα, έχουν καταθέσει και οι υπηρεσίες του
Υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας και οι φορείς που εκπροσωπούν
τους επαγγελµατίες και τους εργαζόµενους στον κλάδο.
'Ολες αυτές οι προτάσεις, όλα αυτά τα χρόνια κατέληγαν σε ένα και
µοναδικό συµπέρασµα, στην αναγκαιότητα της αναθεώρησης, του
εκσυγχρονισµού και της ολοκλήρωσης του νοµοθετικού πλαισίου
που αφορά το θαλάσσιο τουρισµό και τα σκάφη αναψυχής. Η
πατρίδα µας είναι µία ιδανική χώρα για θαλάσσιο τουρισµό, µε
σπάνιες φυσικές οµορφιές, µε τη νησιώτικη συγκρότησή της, τις
καιρικές συνθήκες που επικρατούν και κυρίως µε την ιστορική και
πολιτιστική µας παράδοση.
'Ολα αυτά έχουν καταστήσει την Ελλάδα πόλο έλξης τουριστών από
όλα τα µέρη του κόσµου. Και βέβαια ο τουρισµός έχει τεράστια
σηµασία για την εθνική µας οικονοµία.
'Οµως ικανή και αναγκαία συνθήκη για να µπορέσουµε να
αξιοποιήσουµε αυτά τα πλεονεκτήµατα που πλουσιοπάροχα µας
χάρισε η φύση, για να µπορέσουµε να αυξήσουµε τους τουρίστες
που µας επισκέπτονται και µάλιστα αυτούς µε τα υψηλά
εισοδήµατα, για να µπορέσουµε να µεγαλώσουµε προς όφελός µας
το κοµµάτι της πίτας που δικαιούµεθα από την παγκόσµια
τουριστική βιοµηχανία, είναι να παρέχουµε και υψηλής ποιότητας
υπηρεσίες.
∆υστυχώς στον τοµέα των επαγγελµατικων πλοίων αναψυχής
έχουµε σοβαρή υστέρηση σε σχέση µε άλλες χώρες. ∆υστυχώς σαν
χώρα πολύ αργά αντιληφθήκαµε τα τεράστια οφέλη που µπορούµε
να έχουµε από την ανάπτυξη αυτού του κλάδου. Μέχρι το 1976
αυτήν την τόσο προσοδοφόρα επιχείρηση την ασκούσαν ξένοι

επιχειρηµατίες, οι οποίοι εκµεταλλευόµενοι την απουσία οιουδήποτε
νοµοθετικού πλαισίου, απεκόµιζαν τεράστια κέρδη και µάλιστα
αφορολόγητα. Η χώρα µας δεν είχε σχεδόν κανένα όφελος. Το
συνάλλαγµα δε, που κανονικά θα έπρεπε να µπαίνει στην πατρίδα
µας, δεν έµπαινε ποτέ ή όταν ερχόταν, οι ξένοι είχαν τον τρόπο να
το διοχετεύουν στο εξωτερικό.
Υπήρχε τότε ένας µικρός αριθµός πλοίων υπό ελληνική σηµαία,
αλλά τελούσε σε πλήρη αδυναµία να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις
και να ανταγωνισθεί τις ξένες επιχειρήσεις και επιχειρηµατίες που
διέθεταν πολύ καλύτερη οργάνωση µέσα και έξω από την Ελλάδα.
Η ελληνική πολιτεία το 1976 κάτω από την πίεση των Ελλήνων
ιδιοκτητών σκαφών αναψυχής, προχώρησε στην ψήφιση του
ν.4038/76. 'Ηταν ένας σωστός νόµος για την εποχή του, ο οποίος
έβαλε σε τάξη τα πράγµατα, ανταποκρίθηκε στους στόχους που
είχε βάλει και βοήθησε σε µεγάλο βαθµό στην ανάπτυξη του
θαλάσσιου τουρισµού µε 'Ελληνες επιχειρηµατίες, αφού έδωσε το
αποκλειστικό δικαίωµα διεξαγωγής του εσωτερικού θαλάσσιου
τουρισµού σε υπό ελληνικήν σηµαία πλοία µόνο. Και κυρίως
βοήθησε στην εισροή συναλλάγµατος, αφού επέβαλε την
υποχρεωτική δραχµοποίησή του.
Ο ν. 4038/76 βοήθησε αρκετά, αλλά σήµερα µε τις νέες συνθήκες
που έχουν διαµορφωθεί και µε τα νέα δεδοµένα που υπάρχουν,
είναι επιτακτική η ανάγκη να αλλάξει για να προσαρµοσθεί στη νέα
πραγµατικότητα. Αυτή ακριβώς την αναγκαιότητα έρχεται να
καλύψει το συζητούµενο σήµερα νοµοσχέδιο. 'Ερχεται να
αναβαθµίσει και να εκσυγχρονίσει το νοµικό καθεστώς που
υπάρχει, να απλουστεύσει κάποιες γραφειοκρατικές διαδικασίες, να
εκκαθαρίσει το µητρώο των επαγγελµατικών πλοίων αναψυχής και
να προστατεύσει τον εθνικό θαλάσσιο τουρισµό από ξένες
ανταγωνιστικές δραστηριότητες, αλλά και να βελτιώσει την ποιότητα
των παρεχοµένων υπηρεσιών στους τουρίστες.
Κύριοι συνάδελφοι, η αναγκαιότητα ψήφισης αυτού του σχεδίου
νόµου, γίνεται επιτακτικότερη και για δύο ακόµη λόγους. Πρώτον η
λήξη του καµποτάζ το 2004, θα δώσει τη δυνατότητα εισόδου και
δραστηριοποίησης στο χώρο των επαγγελµατικων σκαφών
αναψυχής, πλοίων υπό σηµαίες κρατών της Ευρωπαϊκής 'Ενωσης.
Γίνεται κατανοητό ότι αν τότε οι ελληνικές επιχειρήσεις δεν έχουν
εκσυγχρονισθεί, και δεν έχουν οργανωθεί σωστά, πολύ δύσκολα θα
µπορέσουν να αντέξουν στο σκληρό ανταγωνισµό µε τους
Ευρωπαίους.
Ο δεύτερος λόγος είναι µικρότερης σηµασίας, αλλά είναι ένας
λόγος. Είναι η διεξαγωγή στην πατρίδα µας των Ολυµπιακών
Αγώνων στο 2004. Τότε η ζήτηση αυτού του είδους τουρισµού, θα
είναι πάρα πολύ µεγάλη. Γι' αυτό θα πρέπει να είµαστε έτοιµοι για
να ανταποκριθούµε στις νέες απαιτήσεις.
Ειδικότερα µε το υπό συζήτηση σχέδιο νόµου,
συγκεκριµενοποιούνται οι ορισµοί όλων των εννοιών, οι οποίοι
εµπεριέχονται στο νοµοσχέδιο, για να µην υπάρχουν περιθώρια
παρερµηνειών. Ως σκάφος αναψυχής ορίζεται κάθε σκάφος που
έχει συνολικό µήκος άνω των επτά µέτρων. Ως επαγγελµατικό
σκάφος αναψυχής ορίζεται το σκάφος που έχει µεταφορική
ικανότητα µέχρι σαράντα εννέα άτοµα. Ο αριθµός σαράντα εννέα
καθορίστηκε επειδή τα πλοία µε µεταφορική ικανότητα πάνω από
πενήντα επιβάτες, διέπονται από άλλο νοµικό καθεστώς, γιατί
πρέπει να έχουν ειδικές κατασκευαστικές απαιτήσεις. Ο υπάρχων
νόµος έθετε ένα µόνο κριτήριο για να θεωρείται ένα σκάφος
επαγγελµατικό. 'Εθετε τον αριθµό των επιβατών. Για τα
επαγγελµατικά σκάφη είχε σαν ανώτατο όριο τα είκοσι πέντε άτοµα.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο Α'
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ Ν. ΚΡΗΤΙΚΟΣ)
Οι σηµερινές συνθήκες επιβάλλουν νοµίζω την αύξηση αυτή από
είκοσι πέντε σε σαράντα εννέα, γιατί στην πράξη φαίνεται ότι
υπάρχει ιδιαίτερη ζήτηση πλοίων από γκρούπ πάνω των είκοσι
πέντε ατόµων. Είναι και πρόταση του Ναυτικού Επιµελητηρίου που
επαναλήφθηκε και στη ∆ιαρκή Επιτροπή από τον εκπρόσωπό τους.
Με τις προτεινόµενες διατάξεις καθορίζονται οι όροι και οι
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προϋποθέσεις απόκτησης άδειας επαγγελµατικών σκαφών
αναψυχής. Οι διαδικασίες που επιβάλλονται βάζουν τις βάσεις
εξυγίανσης του κλάδου και επιτέλους θα έχουµε µια ολοκληρωµένη
εικόνα του χώρου και ένα ξεκαθάρισµα. Οι άδειες θα διαρκούν
επ'αόριστο µε την υποχρέωση θεώρησης ανά τριετία. Αναφέρονται
ακόµα όλες οι περιπτώσεις ανάκλησης της άδειας που είναι σχεδόν
ίδιες µε το προηγούµενο καθεστώς, µε την προσθήκη µόνο ότι
µπορεί να ανακαλείται η άδεια σε περίπτωση κατά την οποία το
σκάφος διαγραφεί από το νηολόγιο.
Η 'Ενωση Πλοιοκτητών είχε προτείνει, το επανέλαβε και στη ∆ιαρκή
Επιτροπή ότι άδεια επαγγελµατικού σκάφους αναψυχής να
παίρνουν µόνο όσοι έχουν τουλάχιστον τρία τέτοια σκάφη. Ορθώς,
κύριε Υπουργέ, δεν κάνατε αποδεκτή µία τέτοια πρόταση, γιατί έτσι
ο κλάδος θα γινόταν ένα κλειστό κλάµπ των ολίγων και βέβαια δεν
θα έδινε δυνατότητα σε κανέναν απλό 'Ελληνα πολίτη να ξεκινήσει
µία τέτοια ενασχόληση.
Επίσης µε το νοµοσχέδιο καθορίζονται συγκεκριµένα ότι το
δικαίωµα εκτέλεσης ταξιδίων αναψυχής µε ολική ναύλωση στη
χώρα µας έχουν µόνο τα υπό ελληνική σηµαία πλοία. Για τα πλοία
υπό σηµαία κρατών της Ευρωπαϊκής 'Ενωσης ισχύει η κοινοτική
νοµοθεσία όπως έχει καθοριστεί µε τον κανονισµό 3577/92.
Σαν ελάχιστος χρόνος ναύλωσης καθορίζεται το εικοσιτετράωρο και
θεσπίζεται απαγόρευση µεταφοράς προσώπων µε εισιτήριο ή
πραγµάτων µε ναύλα. Επίσης καθορίζονται σαν κατώτατο όριο
ηµερών ναύλωσης ανά τριετία για κάθε πλοίο οι εκατόν ογδόντα
ηµέρες για πλοία χωρίς πλήρωµα και οι εκατόν είκοσι µέρες για
πλοία που εκναυλώνονται µε πλήρωµα. Η διαφοροποίηση είναι
κατανοητή γιατί εδώ στη δεύτερη περίπτωση έχουµε µεγαλύτερο
κόστος και συνεπώς µικρότερη ζήτηση. Βεβαίως οι εκατόν είκοσι
µέρες και οι εκατόν ογδόντα αντίστοιχα σαν υποχρεωτικό όριο
εκναύλωσης µπορεί από κάποιους να θεωρείται µεγάλο χρονικό
διάστηµα. Πιστεύω ότι είναι στα πλαίσια της λογικής και ότι έτσι
προστατεύονται οι σωστοί επαγγελµατίες που δραστηριοποιούνται
στο χώρο και αποκλείονται κατά κάποιο τρόπο οι περιστασιακά
ασχολούµενοι µε το αντικείµενο, τη στιγµή µάλιστα που δίνεται η
δυνατότητα σε κάποιους που δεν συµπληρώνουν αυτά τα όρια να
µεταφέρουν κάποιες µέρες ή κάποιο µήνα σαν περίσσευµα από την
προηγούµενη τριετία ή σε περίπτωση ανωτέρας βίας η αδυναµία να
εργαστούν µπορούν να δικαιολογήσουν το έλλειµµα
προσκοµίζοντας τα απαραίτητα δικαιολογητικά.
Καθορίζεται επακριβώς επίσης ο τίτλος του ναυλωσυµφώνου που
υποχρεωτικά πρέπει να υπογράφουν οι εκναυλωτές και οι
ναυλωτές. Αυτό θα αποδεικνύει τη σύµβαση ολικής ναύλωσης, θα
θεωρείται από τη λιµενική αρχή του λιµένα αφετηρίας και αντίγραφο
αυτού θα υπάρχει πάντοτε πάνω στο πλοίο. Επίσης το
ναυλωσύµφωνο θα κατατίθεται και στην αρµόδια δηµόσια
οικονοµική υπηρεσία µαζί µε τη δήλωση του ΦΠΑ σαν ασφαλιστική
δικλείδα για να αποφευχθούν τυχόν φοροδιαφυγές.
Επίσης καθορίζεται σαν υποχρέωση η ύπαρξη κατάστασης
επιβαινόντων που θα θεωρείται πριν τον απόπλου από την αρµόδια
λιµενική αρχή και είναι υποχρεωτική η τήρηση καθ'όλη τη διάρκεια
του ταξιδιού.
Σκοπός αυτής της διάταξης είναι η αποτροπή της υποναύλωσης
κάτι που συνιστά καταστρατήγηση του νόµου εκτός του ότι
εξυπηρετεί και υποβοηθά πολλές φορές τυχόν εργασίας έρευνας
και διάσωσης. Και βέβαια δεν συνιστούν επ'ουδενί και το
ναυλωσύµφωνο και η κατάσταση επιβαινόντων γραφειοκρατικές
διαδικασίες, όπως κάποιος συνάδελφος µας κατηγόρησε στη
∆ιαρκή Επιτροπή, απλώς πιστεύουµε ότι έτσι µπαίνει τάξη και
φρένο στην αυθαιρεσία και στη φοροδιαφυγή.
Επίσης, κύριοι συνάδελφοι, ρυθµίζονται η σύνθεση του
πληρώµατος των επαγγελµατικών πλοίων καθώς και ποια πλοία
υποχρεούνται να έχουν πλήρωµα και ποια µπορούν να
εκναυλώνονται χωρίς πλήρωµα. Σε αυτήν την κατηγορία ανήκουν
τα ιστιοφόρα πλοία µέχρι δεκαέξι µέτρα µήκος και τα µηχανοκίνητα
µέχρι δώδεκα µέτρα µήκος.

Αυτό βέβαια δεν σηµαίνει ότι ο οιοσδήποτε ιδιώτης µπορεί να
νοικιάζει χωρίς κυβερνήτη αυτά τα πλοία. Είναι υποχρέωση των
ναυλωτών να προσλαµβάνουν κυβερνήτη, ή κάποιος από αυτούς
θα πρέπει να έχει το σχετικό δίπλωµα.
Επίσης το παρόν σχέδιο νόµου καθιερώνει την τήρηση µητρώου και
αρχείου των επαγγελµατικών πλοίων αναψυχής, το οποίο θα
κρατείται από την αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου Εµπορικής
Ναυτιλίας και συγχρόνως επιβάλλει την υποχρεωτική ασφάλιση των
πλοίων για περιπτώσεις αστικής ευθύνης, για θανάτους, για
τραυµατισµούς, για ζηµιές ή για ρύπανση της θάλασσας. Η διάταξη
αυτή κρίθηκε αναγκαία, γιατί υπήρξαν πολλές περιπτώσεις στο
παρελθόν κατά τις οποίες οι εκναυλωτές αποδείχθηκαν αφερέγγυοι
και δεν πλήρωσαν τις υποχρεώσεις τους.
Επίσης ρητά και κατηγορηµατικά απαγορεύεται µε διάταξη η χρήση
των ιδιωτικών πλοίων αναψυχής σαν επαγγελµατικά. Προβλέπονται
επίσης αυστηρές ποινές σε περιπτώσεις υπέρβασης ή
καταστρατήγησης του νόµου, προβλέπονται ποινικές κυρώσεις που
φθάνουν περίπου και τα δύο χρόνια φυλάκισης και διοικητικές
κυρώσεις (πρόστιµα ή αφαίρεση αδειών) που φθάνουν σε ακραίες
περιπτώσεις και µέχρι τα πενήντα εκατοµµύρια (50.000.000)
δραχµές.
Για τις µικρές διοικητικές κυρώσεις µέχρι πέντε εκατοµµύρια
(5.000.000) δραχµές η επιβολή θα γίνεται από τον προϊστάµενο της
αρµόδιας λιµενικής υπηρεσίας, για δε τις µεγαλύτερες η επιβολή θα
γίνεται µε απόφαση του Υπουργού Εµπορικής Ναυτιλίας.
Κύριοι συνάδελφοι, αυτές είναι οι σοβαρότερες διατάξεις τις οποίες
προωθεί το σχέδιο νόµου που συζητάµε σήµερα. Βεβαίως,
προβλέπει και άλλες ρυθµίσεις, τις οποίες θα µας δοθεί η
δυνατότητα να τις συζητήσουµε στην κατ'άρθρο συζήτηση, όπως
είναι το άρθρο 15, το οποίο περιέχει θέµατα που απασχολούν το
Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας και τους εποπτευόµενους από
αυτό οργανισµούς και τα οποία δεν έχουν καµία σχέση βέβαια µε το
νοµοσχέδιο, αλλά είναι µία ευκαιρία να δοθούν λύσεις σε αυτές τις
εκκρεµότητες.
Πιστεύω ότι το νοµοσχέδιο αυτό βρίσκεται στη σωστή κατεύθυνση
και όταν θα τύχει της εφαρµογής του σαν νόµος του κράτους θα
πετύχει τους στόχους που βάζει και τους οποίους ανέφερα στην
αρχή. Ελπίζω ότι όπως και στη ∆ιαρκή Επιτροπή έτσι και εδώ θα
υπάρξει ένας εποικοδοµητικός διάλογος, θα υπάρξουν προτάσεις
που θα είναι στη σωστή κατεύθυνση. Ο κύριος Υπουργός έχει
αποδείξει και στο παρελθόν ότι έχει την πολιτική βούληση και τη
διάθεση να δεχθεί όλες εκείνες τις προτάσεις που στοχεύουν στην
καλυτέρευση του νοµοσχεδίου και ελπίζω στο τέλος να γίνει
οµόφωνα αποδεκτό.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο κ. Βαρίνος,
εισηγητής της Νέας ∆ηµοκρατίας, έχει το λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, πριν από οτιδήποτε ήθελα
να εκφράσω και εγώ τη λύπη µου, τα συλλυπητήριά µου στους
συγγενείς των θυµάτων του καταστροφικού σεισµού.
Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, η Μεσόγειος Θάλασσα είναι ο
πρώτος τουριστικός προορισµός στον κόσµο, αφού δέχεται κάθε
χρόνο εκατόν πενήντα εκατοµµύρια τουρίστες. Υπάρχουν πολλά
τουριστικά προϊόντα που προσφέρονται στη Μεσόγειο. 'Ενα από τα
πιο σηµαντικά είναι ο θαλάσσιος τουρισµός. Ο θαλάσσιος
τουρισµός και το γιότινγκ είναι αναπτυγµένα ιδιαίτερα στην Ισπανία
και τη Νότιο Γαλλία. Παρ'όλα αυτά το ωραιότερο σηµείο στον κόσµο
για τα πλοία αναψυχής είναι η Ανατολική Μεσόγειος και ιδιαίτερα το
Αιγαίο και το Ιόνιο Πέλαγος. Η µοναδικότητα στην πολυνησία, το
φυσικό περιβάλλον µε τις ζεστές και καθάριες θάλασσες, το
ανεπανάληπτο φως, οι ιδεώδεις καιρικές συνθήκες, αλλά και το
εκτεταµένο µήκος των ακτών αποτελούν µαζί µε τη ναυτική
παράδοση  και  τον  πολιτισµό  µας  πόλο  έλξης  για  το  θαλάσσιο
τουρισµό  µε  ανεξάντλητες  πραγµατικά  δυνατότητες  ανάπτυξης.
'Ετσι  η  αξιοποίηση  και  η  ανάπτυξη  αυτού  του  τουριστικού
κλάδου  µπορεί  να  δώσει  χιλιάδες  θέσεις  εργασίες,  να  τονώσει
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την οικονοµία των νησιών και να στηρίξει την εθνική µας οικονοµία
µε πολύτιµο συνάλλαγµα. Εξάλλου η Ευρωπαϊκή 'Ενωση
αναγνωρίζοντας τη σηµασία αυτών των πλοίων στην περιφερειακή
ανάπτυξη, αλλά και σαν τα πλέον φιλικά προς το περιβάλλον µέσα
µεταφοράς, έχει αποδεχθεί την πολιτική ενίσχυση τους.
Το θεσµικό πλαίσιο για την ανάπτυξη του θαλάσσιου τουρισµού
στηρίχθηκε στο ν. 438/76, του οποίου οι περισσότερες διατάξεις
καταργούνται µε αυτό το νοµοσχέδιο.
Ο ν. 438/76 είναι δηµιούργηµα της τότε κυβέρνησης της Νέας
∆ηµοκρατίας και ιδιαίτερα του τότε Υπουργού Εµπορικής Ναυτιλίας
του κ. Αλεκ. Παπαδόγγονα. Είναι προϊόν συνεργασίας -και θέλω να
το προσέξετε αυτό- πολλών Υπουργείων και Οργανισµών.
Συνεργάστηκαν µε αυτόν µαζί µε τους ενδιαφερόµενους το
Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας, το Υπουργείο Οικονοµικών, το
Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας και ο ΕΟΤ.
Αυτός ο νόµος έθεσε τις βάσεις να αποκτήσουµε το µεγαλύτερο
στόλο τουριστικών σκαφών στον κόσµο. ∆υστυχώς και σ' αυτόν τον
τοµέα οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ, που την τελευταία εικοσαετία, επί
δεκαέξι χρόνια, είναι στην εξουσία, µε τις ενέργειές τους και
ιδιαίτερα µε την κατάργηση των αναπτυξιακών κινήτρων, αλλά και
µε τις ελλείψεις στον τοµέα υποδοµών, που είναι πολύ σηµαντικό
και αυτό -χρειαζόµαστε δηλαδή δεκαπέντε χιλιάδες θέσεις για
σκάφη αναψυχής στις µαρίνες και έχουµε µόνο εξήµισι χιλιάδες-
κατόρθωσαν να συρρικνώσουν τον υπό ελληνικής σηµαίας στόλο
κατά επτακόσια σκάφη, την τελευταία διετία, σύµφωνα µε έγγραφη
αναφορά του Ναυτικού Επιµελητηρίου, την οποία έχω στα χέρια
µου και να γεµίσει τους ναυτότοπους µε εκατοντάδες ανέργους
ναυτικούς, διαπίστωση την οποία έκανε και ο πρόεδρος των
εργαζοµένων στη ∆ιαρκή Επιτροπή.
Την ίδια χρονική περίοδο αυξήθηκε σηµαντικά ο στόλος των
σκαφών αναψυχής µε τούρκικη σηµαία, σηµαία Μάλτας και
Κροατίας.
Με αυτά τα δεδοµένα, έστω και καθυστερηµένα, η Κυβέρνηση
έπρεπε να αντιµετωπίσει άµεσα όλα τα προβλήµατα των υπό
ελληνικής σηµαίας πλοίων αναψυχής και να προσελκύσει τα ξένα
ιδιωτικά σκάφη να προσεγγίζουν σε ελληνικά λιµάνια µε στόχο την
ανάπτυξη του θαλάσσιου τουρισµού, την τόνωση της οικονοµίας
των νησιών µας και την εισαγωγή πολύτιµου συναλλάγµατος.
∆υστυχώς αυτό το νοµοσχέδιο που συζητάµε σήµερα, κύριοι
συνάδελφοι, δεν επιλύει κανένα από τα ουσιαστικά προβλήµατα του
κλάδου. Απεναντίας µε τις νέες γραφειοκρατικές και αστυνοµικές
διατάξεις δυσκολεύεται ακόµα περισσότερο η διαχείριση και η
ναύλωση του υπό ελληνική σηµαία σκάφους αναψυχής.
Με άλλα λόγια, µετά τη δραµατική συρρίκνωση του υπό ελληνικής
σηµαίας ποντοπόρου στόλου µας, για την οποία η Κυβέρνηση έχει
αποκλειστική ευθύνη, τώρα οδηγούµεθα σε νέα συρρίκνωση στα
πλοία αναψυχής. ∆ηλαδή δεν φτάνει που διώξατε τα βαπόρια από
την ελληνική σηµαία, κύριε Υπουργέ, τώρα θα διώξετε και τις
βάρκες.
Κύριοι συνάδελφοι, σε αυτό το νοµοσχέδιο, κατά γενική οµολογία
των εκπροσώπων των φορέων, αλλά και των Βουλευτών της
επιτροπής, δεν θεσµοθετείται ούτε µία αναπτυξιακή διάταξη. ∆εν
υπάρχει κάποια διάταξη στο νοµοσχέδιο που να έχει αναπτυξιακό
χαρακτήρα. ∆εν δίνεται ούτε ένα κίνητρο, δεν καθιερώνεται κανένα
ουσιαστικό µέτρο στήριξης του υπό ελληνικής σηµαίας σκάφους
αναψυχής. Εξάλλου στο νοµοσχέδιο δεν περιλαµβάνονται διατάξεις
για την οργάνωση των µαρινών, τη βελτίωση των παρεχοµένων
υπηρεσιών, τη δηµιουργία διεύθυνσης θαλασσίου τουρισµού στο
Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας -αν είχατε τέτοια πρόθεση,
τουλάχιστον να µας το δείχνατε- την κάλυψη των αναγκών
ελλιµενισµού και τη στήριξη των ναυπηγικών µονάδων κατασκευής
των πλαστικών σκαφών. Οι κατασκευαστές παραπονιούνται ότι
τίποτα δεν αναφέρετε γι'αυτούς µέσα σε αυτό το νοµοσχέδιο.
Τα ανταποδοτικά τέλη, που αποτελούσαν έσοδα των λιµενικών
ταµείων και που θα µπορούσαν να αποτελέσουν µοχλό δηµιουργίας
νέων θέσεων εξυπηρέτησης σκαφών αναψυχής στα λιµάνια, µε τις

διατάξεις αυτού του νοµοσχεδίου, δίδονται τώρα στο δηµόσιο.
Είναι χαρακτηριστικό ότι τα λιµενικά ταµεία µεταβιβάστηκαν στη
Νοµαρχιακή και Τοπική Αυτοδιοίκηση µε τροπολογία που
υπέγραψε και ο Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας και ψηφίστηκε µε
το τελευταίο νοµοσχέδιο του Υπουργείου Εσωτερικών, εδώ στη
Βουλή, τον περασµένο µήνα, από το Υπουργείο Εσωτερικών,
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης. 'Ετσι έχουν απόλυτο δίκιο
τώρα οι νοµάρχες και οι δήµαρχοι που σας κατηγορούν ότι τους
δίνετε τις αρµοδιότητες, αλλά τους παίρνετε τους πόρους.
Η επιβολή ανταποδοτικών τελών υπέρ του δηµοσίου, όταν οι
υπηρεσίες παρέχονται από τις µαρίνες και τα λιµενικά ταµεία,
σηµαίνει ότι θα επιβληθούν νέα τέλη από τους δήµους και τα
λιµενικά ταµεία, αφού αυτοί έχουν δικαίωµα ανταπόδοσης των
υπηρεσιών τις οποίες προσφέρουν.
Η επιβάρυνση των σκαφών αναψυχής µε την επιβολή νέων τελών
δηµιουργεί σοβαρά προβλήµατα στην ανταγωνιστικότητα του υπό
ελληνικής σηµαίας επαγγελµατικού πλοίου αναψυχής.
Καθιερώνετε αντικίνητρα για την προσέγγιση των ξένων ιδιωτικών
πλοίων αναψυχής σε ελληνικά λιµάνια, µε την επιβολή νέων
επιβαρύνσεων και τελών, ενώ δεν επιλύετε το πρόβληµα των
αφορολογήτων καυσίµων που παρέχονται όµως σε ξένα λιµάνια και
ιδιαίτερα στα τούρκικα λιµάνια. ∆ηλαδή ένα σκάφος αναψυχής µε
ξένη σηµαία δέκα µέτρων αν προσεγγίσει σε ελληνικό λιµάνι πρέπει
να καταβάλει ανταποδοτικά τέλη πενήντα χιλιάδες (50.000)
δραχµές, τέλη κυκλοφορίας είκοσι χιλιάδες (20.000) δραχµές και αν
κάνει δύο προσεγγίσεις το µήνα διακόσιες χιλιάδες (200.000)
δραχµές.
Σ' αυτά θα πρέπει να προστεθούν τα τέλη ελλιµενισµού στη µαρίνα,
τα νέα λιµενικά τέλη που σας είπα προηγουµένως, που
οπωσδήποτε θα επιβληθούν και δικαιολογηµένα από τους δήµους.
Οι αστυνοµικίστικες και γραφειοκρατικές διατάξεις που εισάγονται,
δυσκολεύουν την οµαλή διαχείριση του πλοίου, ενώ µε την
υποχρέωση της έκδοσης νέας αδείας µέσα στο µικρό διάστηµα των
έξι µηνών -έτσι λέει µέσα σε έξι µήνες πρέπει να βγάλουν όλοι
άδεια- θα δηµιουργήσει αναστάτωση στον κλάδο.
Εξάλλου ούτε οι υπηρεσίες του Λιµενικού Σώµατος είναι ανάλογα
επανδρωµένες για να επανεξετάσουν και να ανταπεξέλθουν σ' αυτό
το χρονικό διάστηµα.
Τα σκάφη που πραγµατοποιούν θαλάσσιες εκδροµές είναι ένα άλλο
θέµα που ήρθε και στην επικαιρότητα µε το ναυάγιο στη Ζάκυνθο,
και τα προβλήµατα αυτών των σκαφών δεν αντιµετωπίζονται µε
αυτό το νοµοσχέδιο. Αλλά εξουσιοδοτείται ο Υπουργός Εµπορικής
Ναυτιλίας και ο Υπουργός Οικονοµικών να καθορίσουν τους όρους
και τις προϋποθέσεις και κάθε άλλη λεπτοµέρεια µε αποφάσεις
τους.
Οι οργανικές συνθέσεις του πληρώµατος καθορίζονται µε
αποφάσεις του Υπουργού Εµπορικής Ναυτιλίας, ενώ θα έπρεπε
όπως ξέρετε πολύ καλά και το είπαµε και στην επιτροπή, ότι οι
συνθέσεις καθορίζονται µε προεδρικά διατάγµατα, αφού µόνο έτσι
υπάρχει δυνατότητα να πουν τις απόψεις τους οι εκπρόσωποι των
πλοιοκτητών και των ναυτικών που µετέχουν στο ΣΕΝ δηλαδή στο
Συµβούλιο Εµπορικού Ναυτικού το οποίο γνωµοδοτεί για κάθε
προεδρικό διάταγµα.
'Οµως και οι αστυνοµικίστικες και γραφειοκρατικές και εισπρακτικές
διατάξεις του νοµοσχεδίου, κύριοι συνάδελφοι, για να εφαρµοσθούν
απαιτείται σύµφωνα µε το νοµοσχέδιο (τις µέτρησα) να
υπογραφούν είκοσι πέντε αποφάσεις Υπουργών. Είναι δεκαέξι
άρθρα του Νοµοσχεδίου και πρέπει να βγουν, είκοσι πέντε
αποφάσεις Υπουργών και πέντε µε προεδρικά διατάγµατα για να
πάρει µπροστά αυτό που λέτε εσείς µέτρα για τα σκάφη αναψυχής.
Με άλλα λόγια δηλαδή όλο το νοµοσχέδιο µπορεί να αλλάξει
ερήµην της Βουλής και εποµένως αυτό το νοµοσχέδιο που
συζητάµε σήµερα, κύριοι συνάδελφοι, σε καµιά περίπτωση δεν
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µπορεί να λύσει προβλήµατα του κλάδου.
Ανάλογες επισηµάνσεις κατατέθηκαν εγγράφως και εγκαίρως στον
Υπουργό Εµπορικής Ναυτιλίας από το Ναυτικό Επιµελητήριο, την
'Ενωση Πλοιοκτητών Ελληνικών Σκαφών Τουρισµού, την 'Ενωση
Ιδιωτικών Σκαφών Αναψυχής και το Σύνδεσµο Ελληνων
Κατασκευαστών Πλαστικών Σκαφών. Η συνεργασία του
Υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας µε τους φορείς περιορίστηκε
µεταξύ λίγων παρατρεχάµενων του Υπουργικού γραφείου, ενώ δεν
υπήρχε καµία συνεργασία µεταξύ του Υπουργείου Εµπορικής
Ναυτιλίας και των Υπουργείων Εθνικής Οικονοµίας και Ανάπτυξης,
όπως σας είπα προηγουµένως. 'Ετσι τα θέµατα τα οποία
προβάλλονται παραδείγµατος χάρη από το Σύνδεσµο Ελλήνων
Κατασκευαστών Πλαστικών Σκαφών, δεν αντιµετωπίζεται -το είπα
και στην αρχή- από αυτό το νοµοσχέδιο παρ'ότι σύµφωνα µε τα
Πρακτικά της Βουλής, τα οποία τα έχω µαζί µου και τα διάβασα
προσεκτικά, από αυτό το Βήµα ο Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας ο
κ. Παπαντωνίου, είχε υποσχεθεί ότι θα στηρίξει τις µονάδες
ναυπήγησης τέτοιων σκαφών, οι οποίες εξαιρέθηκαν µε το ν.
2601/1998 περί ενισχύσεων των ιδιωτικών επενδύσεων. Είναι ο
µόνος κλάδος, ο οποίος εξαιρέθηκε. Μπορούσατε να αξιοποιήσετε
αυτήν την υπόσχεση που είχε δώσει ο κ. Παπαντωνίου και να
στηρίξετε αυτήν την υπόθεση. Και σας έχουν στείλει υποµνήµατα
αυτοί οι άνθρωποι για αυτά τα θέµατα. Αυτός ο κλάδος είναι
σηµαντικός και ζωντανός, αφού απασχολεί δύο χιλιάδες πεντακόσια
πενήντα άτοµα.
'Οµως ο Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας παρ' ότι γνωρίζει τα
προβλήµατα και την προσφορά τους, τους αγνοεί σ' αυτό το
νοµοσχέδιο. Επίσης δεν προχώρησε ο διάλογος µε τους
εκπροσώπους των εργαζοµένων. Είναι χαρακτηριστικό ότι οι
εκπρόσωποι των ναυτικών και συγκεκριµένα η 'Ενωση Αξιωµατικών
και Κατωτέρων Πληρωµάτων Ιδιωτικών Επαγγελµατικών Σκαφών
Αναψυχής και τα Σωµατεία της Πανελλήνιας Ναυτικής
Οµοσπονδίας, δεν είχαν ενηµερωθεί από το Υπουργείο Εµπορικής
Ναυτιλίας. Εγώ τους συνάντησα και τους έδωσα το σχέδιο νόµου
και διεπίστωσα ότι το έβλεπαν για πρώτη φορά.
Η ηγεσία του Υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας δεν γνώριζε την
ύπαρξη του Σωµατείου αυτών των εργαζοµένων παρ' ότι οι
εκπρόσωποί του υπογράφουν κάθε χρόνο τις συλλογικές
συµβάσεις εργασίας ναυτικών που εργάζονται στα πλοία αναψυχής
και τις οποίες κυρώνει το Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας.
Με όλη την ευθύνη σαν Βουλευτής σας λέω ότι αυτή είναι η
πραγµατικότητα. ∆εν γνώριζαν την ύπαρξη αυτού του σωµατείου.
Εξάλλου µε τις διατάξεις που περιλαµβάνονται σ' αυτό το
νοµοσχέδιο, εναρµονίζεται η νοµοθεσία µας µε τον Κανονισµό
3577/1992 της Ευρωπαϊκής 'Ενωσης, όσον αφορά την
απελευθέρωση της κρουαζιέρας στο Αιγαίο. 'Οµως µε άλλη διάταξη
στο άρθρο 10, παράγραφος 4, µπορεί ο Υπουργός να χορηγεί µε
απόφασή του άδειες κατ' εξαίρεση σε ξένα πλοία. Η διάταξη αυτή
είναι απαράδεκτη και πρέπει να αποσυρθεί.
Αυτό το νοµοσχέδιο διορθώνει και όλα τα λάθη των ν. 2329/95,
2510/97, 2538/97, 2638/98 που έφεραν και ψήφισαν στη Βουλή οι
Κυβερνήσεις του ΠΑ.ΣΟ.Κ.
'Οµως αντί να διορθώσει, δηµιουργεί νέα προβλήµατα και λάθη,
όπως είναι η περίπτωση του άρθρου 15 παράγραφοι 7 και 8, τις
οποίες θα αναλύσω στην κατ'άρθρον συζήτηση. 'Ετσι πάνω- κάτω
ήταν όλα τα νοµοσχέδια, κύριοι συνάδελφοι, που έχει φέρει το
Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας την τελευταία εξαετία. ∆εν λύνουν
κανένα ουσιαστικό πρόβληµα, απεναντίας δηµιουργούν νέα
προβλήµατα. Σε όλα αυτά τα νοµοσχέδια ήµουν εισηγητής της
Μειοψηφίας. Αλλά και σαν άνθρωπος που υπηρετώ περίπου
σαράντα χρόνια την Εµπορική Ναυτιλία δικαιούµαι να λέω αυτήν
την αλήθεια.
Το ΝΑΤ έχει βουλιάξει στα χρέη και τα ελλείµµατά του. Ο κρατικός
προϋπολογισµός του 2000 θα πρέπει να επιδοτήσει το ΝΑΤ µε
διπλάσια χρήµατα από ό,τι τα επιδότησε η κυβέρνηση της Νέας
∆ηµοκρατίας το 1993. Επιδότησε µε εξήντα πέντε εκατοµµύρια
(65.000.000) δραχµές δηλαδή όλο το έλλειµµα. Τώρα, το 1999, η

επιδότηση έχει φθάσει τα εκατόν είκοσι πέντε συν τα εννέα
πρόσθετα, εκατόν τριάντα τέσσερα. Τώρα θα χρειαστείτε εκατόν
εξήντα. Και όταν φέρατε το πολυνοµοσχέδιο για το ΝΑΤ, σας είχα
πει ότι δεν λύνει κανένα πρόβληµα. 'Οχι µόνο δεν έλυσε
προβλήµατα, αλλά τα πολλαπλασίασε.
Οι χαριστικές διατάξεις. Η έλλειψη µέτρων εξυγίανσης του ΝΑΤ µας
έχουν οδηγήσει σε ανισότητες και πενιχρές συντάξεις. Σας έχω
καταθέσει δύο σχετικές τροπολογίες για τους ναυτικούς -καθηγητές,
αλλά και για τους πλοιάρχους και Α' Μηχανικούς. Ο ναυτεργατικός
κόσµος περιµένει την απάντησή σας σε αυτά τα δίκαια αιτήµατα. Θα
έχουµε την ευκαιρία να τα συζητήσουµε και κατά τη συζήτηση των
τροπολογιών.
Ο "Οίκος Ναύτη" χρειάζεται ο ίδιος γιατρό, αφού δεν µπορεί να
εξυπηρετήσει τουλάχιστον στοιχειωδώς αυτούς που τόσα έχουν
προσφέρει στην εθνική µας οικονοµία και στην πατρίδα µας.
Με άλλα λόγια, το πολυνοµοσχέδιο, όπως σας είπα και
προηγουµένως, αποδείχθηκε στην πράξη άχρηστο. Το ίδιο ισχύει
και για τα "µέτρα" που πήρατε για τη ναυτιλία. Χάθηκε το 1/3 του
υπό ελληνική σηµαία ποντοπόρου στόλου και οι εγγεγραµµένοι
άνεργοι ναυτικοί στο γραφείο ευρέσεως ναυτικής εργασίας έφθασαν
τις τεσσερισήµισι χιλιάδες ενώ στις αρχές του ίδιου χρόνου, το
1993, οι άνεργοι ήταν µόνο διακόσιοι. ∆ηλαδή, έχουµε µείωση 32%
του ποντοπόρου στόλου. Από χίλια πλοία πήγαµε σε εξακόσια
βαπόρια.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Εµείς είχαµε µηδέν ανεργία. Οι
διακόσιοι ήταν φυσιολογικοί.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Εγώ θέλω να πω πόσοι ήταν γραµµένοι
στο γραφείο ευρέσεως ναυτικής εργασίας, παρ ότι όλοι γνωρίζουµε
ότι δεν είναι σωστές οι εγγραφές στο γραφείο ευρέσεως ναυτικής
εργασίας. Εν τούτοις είναι το µόνο επίσηµο στοιχείο, το οποίο
µπορεί κάποιος να καταθέσει.
Η υποβάθµιση είναι το κύριο χαρακτηριστικό στη ναυτική
εκπαίδευση. Οι καθηγητές, ιδιαίτερα οι ναυτικοί, παραπονούνται για
διωγµούς και αποκλεισµούς. Οι σπουδαστές δεν µπορούν να
ναυτολογηθούν στα πλοία. 'Εχουν απογοητευθεί πριν να
προλάβουν να γνωρίσουν το ναυτικό επάγγελµα. 'Οµως η
απογοήτευση και η υποβάθµιση δεν έχει όρια για τους
Αξιωµατικούς του Λιµενικού Σώµατος. Εξάλλου η φωτογραφική
διάταξη που εισάγει κατά την προσφιλή πλέον µέθοδο ο Υπουργός
Εµπορικής Ναυτιλίας κ. Σουµάκης, αποδεικνύει ότι προχωρούν
µόνο οι φίλοι και οι "ηµέτεροι".
Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση της παραγράφου 3 του άρθρου
15 που αφορά τον αρχιπλοίαρχο του Λιµενικού Σώµατος, κ.
∆αµιανό ∆ουµάνη, ο οποίος αποστρατεύτηκε µε αίτησή του το
1995, µετά από επιβολή φυλάκισης τριάντα ηµερών για ανάρµοστη
συµπεριφορά και εξύβριση του Αρχηγού του Λιµενικού Σώµατος.
Θεώρησε ότι δεν έπρεπε να του επιβληθεί αυτή η ποινή. Στα τέλη
του 1996, δηλαδή λίγους µήνες µετά την τοποθέτηση του κ.
Σουµάκη στο Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας, ο κύριος Υπουργός
τον επαναφέρει στο Λιµενικό Σώµα ως µόνιµο εξ εφέδρων. Και
τώρα, ή στο µέλλον, σε αυτό το νοµοσχέδιο µε µία φωτογραφική
διάταξη του άρθρου 15 παράγραφος 3, που έχει διατυπωθεί µε
µαεστρία, ώστε να µην µπορεί να χρησιµοποιηθεί από κανέναν
άλλο αξιωµατικό του Λιµενικού Σώµατος, τον επαναφέρει στην
επετηρίδα.
∆εν υπάρχει προηγούµενο τέτοιας φωτογραφικής και χαριστικής
διάταξης στην προϊστορία του Κοινοβουλίου, µόνο τον αριθµό του
πηλικίου του δεν έγραψε στη διάταξη ο κύριος Υπουργός.
Η δικαιολογία, η οποία προβάλλεται ότι έχει ειδικές γνώσεις και ότι
αδικήθηκε από τον τότε Αρχηγό του Λιµενικού Σώµατος, δεν
στηρίζεται στην πραγµατικότητα. Ο συγκεκριµένος
ανθυποπλοίαρχος είναι χηµικός µε γνώσεις στην προστασία του
θαλάσσιου περιβάλλοντος, όµως έχει τοποθετηθεί προϊστάµενος
στην Επιθεώρηση Εµπορικών Πλοίων, όπου είναι χρήσιµες οι
γνώσεις ναυπηγών και µηχανολόγων και όχι χηµικών.
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Επίσης ο κύριος Υπουργός αρνήθηκε να αποκαταστήσει είκοσι
αξιωµατικούς του Λιµενικού Σώµατος, δεκαέξι το 1998 και τέσσερις
το 1999, οι οποίοι δικαιώθηκαν από το Συµβούλιο Επικρατείας.
∆ηλαδή δικαιώνουµε έναν, ο οποίος θεωρείται θύµα του Αρχηγού
του Λιµενικού Σώµατος τότε, αλλά δεν δικαιώνουµε είκοσι άλλους,
οι οποίοι µάλιστα δικαιώθηκαν και από το Συµβούλιο της
Επικρατείας. Αυτή είναι η συµπεριφορά, παρ' ότι και οι γνώσεις των
άλλων ήταν πολύτιµες στο Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας.
Θυµάµαι ότι από αυτό εδώ το Βήµα είχα πει στον τότε Υπουργό κ.
Κατσιφάρα ότι "όταν ήµουν Γενικός Γραµµατέας των πλοιάρχων,
µου λέγατε γι' αυτούς τους αξιωµατικούς που διώχνετε τώρα ότι
είναι τα διαµάντια της εµπορικής ναυτιλίας. Μα, διώχνετε τα
διαµάντια της εµπορικής ναυτιλίας;" 'Ετσι του έλεγα και δεν µου
απαντούσε. Αυτούς λοιπόν τους τέσσερις γιατί δεν τους πήρατε
πίσω; Γιατί δεν τους αποκαταστήσατε στην επετηρίδα, αλλά θέλετε
να αποκαταστήσετε το φίλο σας; Σας παρακαλώ να µας τα
εξηγήσετε αυτά.
Υπήρχαν, λοιπόν, οι παραιτήσεις ικανών και άξιων στελεχών στο
Λιµενικό. Αυτή η κατάσταση έχει δηµιουργήσει προβλήµατα στους
λιµενικούς αξιωµατικούς και είναι συνεχείς οι παραιτήσεις των
στελεχών του Λιµενικού Σώµατος αυτήν τη στιγµή, διότι αυτή η
µεταχείριση δεν πάει άλλο. Αυτή η υποβάθµιση και η µεταχείριση
δεν πάνε άλλο. Σας τα είπα και στην επιτροπή.
Τους τελευταίους µήνες έχουν παραιτηθεί πλοίαρχοι και ανώτεροι
αξιωµατικοί, κ.κ. Λιβάνιος, Καβαλάρης, Κοντογιάννης, Κατσαρός,
Κεχρής, Κελπεζάνης και πριν από δύο µήνες δύο πλοίαρχοι, ο κ.
∆ράκος και ο κ. Αποστολόπουλος. Σας µιλάω συγκεκριµένα.
Υπήρχε απροθυµία και των νέων να δηλώσουν συµµετοχή στις
εξετάσεις των σηµαιοφόρων. Είναι πρωτοφανές αυτό που γίνεται,
δεν είχε ξαναγίνει στο Λιµενικό Σώµα. 'Εγινε προκήρυξη, κύριοι
συνάδελφοι, για να πάρουν δεκαοχτώ σηµαιοφόρους στο Λιµενικό
Σώµα πτυχιούχους Α.Ε.Ι. και είχαν δεκαεφτά αιτήσεις µόνο. Ακούτε;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Κύριε
Βαρίνο, είστε σοβαρός;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Σας παρακαλώ πολύ, εσείς είστε
σοβαρός; Να µας αµφισβητήσετε τα στοιχεία. Σας παρακαλώ να µη
µε διακόπτετε.
Αντιλαµβάνεσθε, λοιπόν, ότι τελικά πήγαν και κατέθεσαν δεκαεφτά
αιτήσεις. Από αυτούς οι έξι έπρεπε να είναι του Πολυτεχνείου.
Κανένας απόφοιτος Πολυτεχνείου δεν κατέθεσε αίτηση. Οµιλώ για
τους σηµαιοφόρους, που έχουν πτυχία ανώτατων εκπαιδευτικών
ιδρυµάτων.
'Ετσι ο Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας κ. Σουµάκης αντί να
προκαλεί µε την προώθηση τέτοιων χαριστικών διατάξεων, θα
πρέπει να δώσει λύση στα υπάρχοντα προβλήµατα του Λιµενικού
Σώµατος, όπως η αποκατάσταση του κύρους των αξιωµατικών του
Λιµενικού Σώµατος, που θίγεται συνεχώς από πράξεις
υποβάθµισής του.
Θα πρέπει να υπάρξει αξιοκρατική κρίση, αναπροσαρµογή του
µισθολογίου και η παροχή των φαρµάκων στους λιµενικούς, για την
οποία λέτε τώρα έχετε φέρει τροπολογία. Με µεγάλη µας χαρά
βλέπουµε ότι επιτέλους µετά από πολλά χρόνια θα αποκαταστήσετε
αυτήν την αδικία.
Συµπερασµατικά, κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να πω ότι αυτό το
νοµοσχέδιο είναι καθαρά εισπρακτικό, αστυνοµικίστικο και δεν
περιλαµβάνει καµία αναπτυξιακή διάταξη ούτε δίνει κίνητρα
ανάπτυξης και στήριξης του κλάδου.
Κατά τη συζήτηση στην επιτροπή, αναφέροµαι περισσότερο στον
εισηγητή της Πλειοψηφίας, υπεβλήθησαν στον Υπουργό δεκάδες
προτάσεις. Εγώ έκανα τουλάχιστον σαράντα προτάσεις. Καµία δεν
δέχθηκε ο Υπουργός, καµία αλλαγή ούτε από εµένα δέχθηκε ούτε
από τους άλλους εισηγητές.
Γι' αυτούς τους λόγους, λοιπόν, καταψηφίζουµε το νοµοσχέδιο.
Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο Κοινοβουλευτικός
Εκπρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Γκατζής
έχει το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Βουλευτές, και χθες εκφράσαµε την οδύνη µας για τα θύµατα
αυτού του καταστρεπτικού σεισµού και τη συµπαράστασή µας, τη
συµπόνοια µας στους συγγενείς των νεκρών.
Γίνεται µία προσπάθεια απεγκλωβισµού αυτών των ανθρώπων που
είναι κάτω από τα ερείπια. Θα πρέπει να δούµε και τις άλλες
παραµέτρους που έχει η συνέπεια αυτού του σεισµού σε σχέση µε
την αποκατάσταση και των ζηµιών και των αποζηµιώσεων και όλα
όσα έπονται.
Κύριοι Βουλευτές, και αυτό το νοµοσχέδιο είναι ενταγµένο στη
γενικότερη αντιλαϊκή νεοφιλελεύθερη πολιτική της Κυβέρνησης και
στην πιστή εφαρµογή των πολιτικών της Ευρωπαϊκής 'Ενωσης και
στους στόχους της ΟΝΕ. Χαρακτηριστικό είναι οι δύο τροπολογίες,
οι οποίες έχουν έρθει από το Υπουργείο των Οικονοµικών και οι
οποίες θέλουν ουσιαστικά να υλοποιήσουν αυτήν την πολιτική, την
οποία ισχυρίζεται κατ' επανάληψη ο κύριος Πρωθυπουργός, της
σταθερότητας αυτής ακριβώς της πολιτικής προς την καταστρεπτική
για µας, αλλά και για τον ελληνικό λαό πορείας προς την ΟΝΕ.
Με ένα ακόµη νοµοσχέδιο η Κυβέρνηση προχωρά στην
κατοχύρωση και ενίσχυση του αποικιακού θεσµικού πλαισίου στη
ναυτιλία διατηρώντας τις σκανδαλώδεις φορολογικές ελαφρύνσεις
των εφοπλιστών, την παροχή νέων προνοµίων και υπερκερδών στο
εφοπλιστικό κεφάλαιο και στη θεσµοθέτηση νέων
αντιναυτεργατικών µέτρων.
Θα πρέπει να γνωρίζουν οι εργαζόµενοι στη ναυτιλία πως η
επίθεση που δέχονταν έως τώρα στα εργασιακά, ασφαλιστικά και
οικονοµικά δικαιώµατά τους εν ονόµατι της ανταγωνιστικότητας της
ελληνικής ναυτιλίας, τώρα εν ονόµατι της ανταγωνιστικότητας της
κοινοτικής ναυτιλίας έναντι τρίτων θα δεχθούν νέα γενικότερη
επίθεση πολλαπλάσια έντονη και πολύ πιο αδυσώπητη.
Η Κυβέρνηση των εφοπλιστών όταν λέει ανάπτυξη ή
ανταγωνιστικότητα της ναυτιλίας -τώρα στην ελληνική ναυτιλία
προστέθηκε και η κοινοτική- εννοεί περισσότερα κέρδη του
εφοπλιστικού κεφαλαίου κύρια και εις βάρος των ναυτεργατών.
Αυτό επιβεβαιώνεται, κύριοι Βουλευτές, και για µια ακόµη φορά από
τις κατευθυντήριες αποφάσεις που πάρθηκαν από την 'Ενωση
Ευρωπαίων Εφοπλιστών στη συνάντησή τους στην Κοπεγχάγη στις
28 Ιουνίου και δηµοσιεύονται στο ενηµερωτικό δελτίο της 'Ενωσης
Εφοπλιστών του Ιουλίου. Παρά την άθλια οικονοµική κατάσταση
των ναυτεργατών, την αυθαίρετη και µε την ανοχή της Κυβέρνησης
µείωσης των ελληνικών πληρωµάτων, παρά ακόµα την έκρηξη της
ανεργίας που στους ναυτεργάτες πήρε χαρακτηριστικά κοινωνικής
συµφοράς, παρά τα υπερκέρδη των µεγαλοεφοπλιστών, ο
Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας αναγνωρίζει δίκαιο το αίτηµα του
εφοπλιστικού ευρωπαϊκού κοινοτικού κεφαλαίου και δηλώνει ότι
υπάρχει πράγµατι πρόβληµα ναυτεργατικού κόστους στην Ελλάδα,
το οποίο σύντοµα θα επιλυθεί.
Κύριε Υπουργέ, τουλάχιστον οι ναυτεργάτες 'Ελληνες, αλλά και
ξένοι έχουν καταλάβει ότι είστε µε το θεριό και ενάντιά τους.
'Ακουσα και σήµερα, αλλά και στην επιτροπή έγινε µια πλατύτερη
συζήτηση ανάµεσα στον κύριο Υπουργό και στον εισηγητή της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης για το ποιος παίρνει µέτρα και ποιος
προστατεύει καλύτερα τα δικαιώµατα των ναυτεργατών.
Θα ήθελα να πω όµως και στη Νέα ∆ηµοκρατία ότι τους χουντικούς
νόµους που ίσχυαν και που ισχύουν και η ίδια δεν τους κατήργησε
και δηµιούργησε -θα πω παρακάτω- το πρόβληµα της υπό ξένης
σηµαίας πλοίων και όλα τα παράγωγά τους.
Αλλά και εδώ θα πρέπει να δούµε ότι η πολιτική που ακολουθεί
µέχρι  σήµερα  η  Κυβέρνηση  και  µε  τα  προηγούµενα
νοµοσχέδια  και  µε  αυτό,  έχουν  ένα  κοινό  χαρακτηριστικό
γνώρισµα και µε την προηγούµενη πολιτική της Νέας ∆ηµοκρατίας:
Μείωση των εισοδηµάτων των ναυτεργατών, αλλαγή των
συνθέσεων των πλοίων και από εκεί και πέρα αποδυνά-
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µωση όλων και των ασφαλιστικών και των συνταξιοδοτικών ταµείων
των εργαζοµένων, και εις βάρος της εθνικής οικονοµίας.
'Αραγε έχουν ιδέα τα δυο κόµµατα που συναγωνίζονται για το ποιος
είναι µε τους εργαζόµενους ότι αυτή η ασυδοσία του εφοπλιστικού
κεφαλαίου συνεχίζεται και διαιωνίζεται και από τους δύο;
Και να ρωτήσω, κύριε Υπουργέ, τι µέτρα έχετε πάρει για τη "µαύρη
εργασία", το δουλεµπόριο που ασκούν τα διάφορα ΓΕΝΕΕ; Μερικοί
απ' αυτούς έχουν καταδικασθεί και µάλιστα πρόσφατα. 'Ολοι όµως
οι καταδικασθέντες, κύριοι συνάδελφοι, συνεχίζουν να δουλεύουν
κατά τον πιο αποτελεσµατικό και κερδοφόρο τρόπο τα γραφεία
τους.
Και να αναφέρω ορισµένα παραδείγµατα. Τι έγινε, κύριε Υπουργέ,
µε το γραφείο της ΙΣΚΟΠ; 'Αλλαξε η διεύθυνση, έφυγε από τη
Μπουµπουλίνας και πήγε στη Γούναρη και συνεχίζει το ίδιο
τροπάριο του δουλεµπορίου.
Αν θέλετε, πάρτε ένα τηλέφωνο -έγιναν από εµάς τηλέφωνα -στο
4225080- και ζητείστε να σας δώσουν αλλοδαπούς ναυτικούς.
Ξέρετε την απάντηση; Θα σας την πω, για να δείτε και τη λειτουργία
του και το χαρακτήρα του. Θα σας απαντήσουν "αφήστε το
τηλέφωνό σας και θα σας πάρουµε να σας ενηµερώσουµε".
Τι έγινε µε τον Χατζηεφραιµίδη, που συνεχίζει το δουλεµπόριο και
µάλιστα λειτουργεί, κύριοι Βουλευτές, δίπλα από τη ναυτολογία του
Υ.Ε.Ν.; Τι να πούµε; Να πούµε για το Χαλδαίο και τόσους άλλους,
οι οποίοι και καταδικάστηκαν και συνεχίζουν να κάνουν αυτήν τη
δουλειά; ∆ηλαδή, παίρνουν ξένους ναυτικούς, δηλώνοντας ότι δεν
υπάρχουν 'Ελληνες και τους προσλαµβάνουν για τη "µαύρη"
εργασία κλπ.
Το πρόβληµα, κύριοι Βουλευτές, έχει και πολλαπλάσιες συνέπειες
για τους ναυτεργάτες και την οικονοµία. Υπάρχουν ελληνικές
εφοπλιστικές εταιρείες, οι οποίες έχουν την έδρα τους στην
αλλοδαπή και τα πλοία τους µε ξένη σηµαία. Τι κάνουν όµως;
Στήνουν ένα γραφείο στην Ελλάδα για όλες τις δουλειές -είναι τα
λεγόµενα ναυτικά πρακτορεία που ιδρύονται µε τον χουντικό νόµο
89/67. Κανένας δεν έχει πάρει µέτρα γι' αυτήν την υπόθεση- και όλα
τα υπό ξένη σηµαία ανασφάλιστα πλοία, ενώ έχουν ένα γραφείο
µαϊµού στο εξωτερικό, µε τη διάθεση του ναυτικού πρακτορείου που
έχουν εδώ, κάνουν όλες ακριβώς τις εργασίες που θέλουν να
κάνουν. Κι ενώ τους παρέχονται όλες οι διευκολύνσεις και των
ελληνικών υπηρεσιών κλπ., δεν πληρώνουν δεκάρα στο ελληνικό
δηµόσιο, δεν έχουν ναυτικό ελληνικό προσωπικό, µόνο ο
καπετάνιος είναι 'Ελληνας στην καλύτερη περίπτωση και
ακολουθούν όλες οι άλλες βρωµοδουλειές που γίνονται. Κάνουν
λαθρεµπόριο όλων των ειδών, από ναρκωτικά, τσιγάρα, έως
εµπόριο ανθρώπινης σάρκας, τροφοδοτούν τα πλοία τους και µε το
αλλοδαπό προσωπικό που θέλουν κι έχουµε φθάσει, όπως είπα και
προηγούµενα, στο σηµείο, ώστε σε όλα σχεδόν τα ποντοπόρα
πλοία τα υπό ξένη σηµαία να υπάρχει µόνο ένας 'Ελληνας ναυτικός,
ο Καπετάνιος. Και αυτό για τις δικές τους δουλειές, τον χρειάζονται.
'Ετσι αποφεύγουν και τους ελέγχους από τη µια µεριά και όλες τις
υποχρεώσεις τις οποίες έχουν προς τα ασφαλιστικά ταµεία, τους
εργαζόµενους κλπ.
Θα αναφέρω ορισµένα παραδείγµατα που είδαν το φως της
δηµοσιότητας. Τα τέσσερα πλοία που πιάστηκαν µε την κοκαϊνη
ήταν ανασφάλιστα πλοία µε 'Ελληνες πλοιοκτήτες και ναυτικά
πρακτορεία στον Πειραιά. Αυτά βγαίνουν στη δηµοσιότητα, κύριε
Υπουργέ, µόνο αν γίνει καταγγελία από ξένες διωκτικές αρχές.
∆ηλαδή µας λένε "πιάστε αυτά τα πλοία κλπ". ∆εν είδαµε καµιά
παρόµοια δραστηριότητα εδώ και δεν ξέρουµε πώς αυτό
δικαιολογείται.
Το καθεστώς αυτό, κύριοι Βουλευτές, στηρίζει, τροφοδοτεί και
διατηρεί αυτό το βρώµικο κύκλωµα της σαπίλας, του λαθρεµπορίου,
του σκλαβοπάζαρου, της διακίνησης ναρκωτικών, όπλων και ό,τι
άλλο µπορεί να διανοηθεί κανείς βρώµικο.
Εµείς κάναµε και στην επιτροπή -θα την επαναλάβουµε και τώρα-
µια πρόταση στο συγκεκριµένο θέµα. Ως ένα µικρό µέτρο απέναντι

σ' αυτήν την ασυδοσία που υπάρχει, που δεν ελέγχονται από
κανέναν. 'Ολες οι εταιρείες που έχουν ναυτολογικό πρακτορείο να
είναι υποχρεωµένες να έχουν ασφαλισµένο το προσωπικό τους στο
Ν.Α.Τ. 'Ετσι θα έχουµε τουλάχιστον ένα µικρό µέτρο και για την
υπεράσπιση του ταµείου των ναυτικών και από την άλλη µεριά το
ελληνικό πλήρωµα δεν νοµίζω ότι θα είναι διατεθειµένο να εµπλακεί
σ' αυτά τα βρώµικα παιχνίδια που παίζουν οι 'Ελληνες εφοπλιστές.
Σε αυτό το αίτηµα ο κύριος Υπουργός -γιατί διάβασα τα Πρακτικά,
επειδή δεν ήµουν στη συζήτηση που έγινε µε την ακρόαση των
φορέων- είχε απαντήσει ότι αν γίνει αυτό, τότε δεν θα υπάρχει
ουσιαστικά κανένα ελληνικό ποντοπόρο πλοίο, όλοι θα έχουν φύγει
κλπ.
Εµείς νοµίζουµε το αντίθετο, κύριε Υπουργέ. 'Οταν σήµερα υπάρχει
αυτό το καθεστώς της ασυδοσίας στα πλοία µε ξένη σηµαία, που
δεν έχουν ελληνικό προσωπικό, είναι ανασφάλιστα κλπ., τους
δίνεται καλύτερη δυνατότητα το να πάνε µε την ξένη σηµαία.
Eάν επιβάλλουµε όµως και στην ξένη σηµαία -εφόσον έχει εδώ
ελληνικό πρακτορείο και εδώ γίνεται ουσιαστικά όλη η δουλειά- ένα
άλλο µέτρο, τότε να είστε βέβαιοι ότι δεν θα έχουµε αυτό το
αποτέλεσµα του λέτε, αλλά απεναντίας θα έχουµε εισροή και
επαναφορά όλων αυτών των πλοίων.
Να πω και κάτι τελευταίο. Ουσιαστικά έχουν στρώσει ένα µηχανισµό
µε τα πρακτορεία αυτά και ξεπλύµατος µαύρου χρήµατος, κύριοι
Βουλευτές. Είναι τροµερά αυτά που συµβαίνουν, και που είδαν το
φως της δηµοσιότητας, και εδώ πρέπει να µπει ένα µέτρο. Πρέπει
να σταµατήσει το "µπάτε σκύλοι αλέστε και αλεστικά µη δίνετε" στο
ελληνικό κράτος, στη χώρα µας.
Και επειδή είµαστε βέβαιοι ότι η Κυβέρνηση ούτε θέλει ούτε µπορεί
να πάρει αυτό το µέτρο, εµείς πιστεύουµε ότι οι αγώνες των
εργαζοµένων θα σταµατήσουν αυτήν την πολιτική, που γεννά και
αναπαράγει αυτά τα φαινόµενα.
Επίσης κάνοντας σαν βασική παρατήρηση στο νοµοσχέδιο, θα
ήθελα να πω ότι όλο το νοµοσχέδιο είναι υπέρµετρα
υπουργικοκεντρικό. ∆εν υπάρχει άρθρο, να µην πω και διάταξη,
που να µην αναφέρει ότι αυτό θα λυθεί µε υπουργική απόφαση κλπ.
Παρά τις όποιες προσπάθειες που έκανε η Κυβέρνηση, για να
αναδείξει τις θετικές πλευρές του νοµοσχεδίου στην ενίσχυση της
θαλάσσιας τουριστικής ανάπτυξης της χώρας ή, αν θέλετε, τα όποια
θετικά µικρής σηµασίας υπάρχουν στο νοµοσχέδιο, δεν µπορεί να
κρύψει τις δυσµενείς επιπτώσεις που θα έχει και για τους
εργαζόµενους στα πλοία αναψυχής και γενικότερα στην οικονοµία
της χώρας. Και όσο προσεκτικά διαβάζει κανείς το νοµοσχέδιο και
το ξαναδιαβάζει, κύριοι Βουλευτές, ανακαλύπτει περισσότερες
πλευρές για να εµπεδώσει αυτήν ακριβώς την άποψη.
Θα σας αναφέρω ορισµένα παραδείγµατα. Με βάση τον κανονισµό
3577/92 της Ευρωπαικής 'Ενωσης, µε τα άρθρα 3 και 10 του
νοµοσχεδίου επεκτείνεται η άρση του καµποτάζ και στον τοµέα της
κρουαζιέρας και δραστηριοποιούνται και τα πλοία αναψυχής.
Πρόσθετα δε στην παράγραφο 4 του εδαφίου α' του άρθρου 10 µε
άδεια του ΥΕΝ µπορούν να αναπτύξουν επιχειρηµατική
δραστηριότητα και πλοία µε ξένη σηµαία. ∆ηλαδή εκτός των
ελληνικών πλοίων αναψυχής που θα έχουν και την ελληνική
σηµαία, θα µπορούν να κάνουν κρουαζιέρα µεταξύ των ελληνικών
λιµανιών πλοία αναψυχής µε σηµαία κράτους της Ευρωπαϊκής
'Ενωσης, των χωρών του ευρωπαϊκού οικονοµικού χώρου, της
Ευρωπαϊκής 'Ενωσης Ελεύθερων Συναλλαγών, τη λεγόµενη
ΕΕΣΕΣ, καθώς και άλλων χωρών µε σηµαίες ευκαιρίες και µε
αλλοδαπά πληρώµατα, χωρίς συλλογικά µισθολογικά ασφαλιστικά
δικαιώµατα, χωρίς ουσιαστικά να παρέχουν τίποτε στο ελληνικό
δηµόσιο.
Με  τα  άρθρα  1  και  5  του  νοµοσχεδίου  παραβιάζονται  κατάφο-
ρα  η  εθνική  και  διεθνής  νοµοθεσία  για  την  ασφάλεια  της
ανθρώπινης  ζωής  στη  θάλασσα.  Χαρακτηρίζεται  κυβερνήτης  ο
οποίος  µπορεί  να  είναι  και  αλλοδαπός,  ως  αντικαταστάτης  του
πλοιάρχου  χωρίς  κριτήρια  και  προϋποθέσεις  κατά
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παράβαση της ελληνικής νοµοθεσίας και του π.δ. 243/98 του
άρθρου 1 και της παραγράφου 5, ενώ ακόµα µε έναν επιβάτη ο
οποίος δηλώνει ναυτική εταιρεία υποκαθιστάται το πλήρωµα. Για
ιστιοφόρα επαγγελµατικά πλοία γίνεται αυτό µέχρι δεκαέξι µέτρα και
για µηχανοκίνητα µέχρι δεκαέξι µέτρα θέτουν σε κίνδυνο την
ασφάλεια των επιβατών του πληρώµατος του πλοίου και γενικότερα
της ναυσιπλοΐας µε ανυπολόγιστες συνέπειες.
Στο άρθρο 8 παράγραφος 2 θεσµοθετείται πλέον η ιδιωτική
ασφάλιση του προσωπικού σε ασφαλιστικές εταιρείες βάζοντας έτσι
ακόµα µία νάρκη στο ασφαλιστικό φορέα των ναυτεργατών, στο
ΝΑΤ.
Στο άρθρο 16 του νοµοσχεδίου διατηρούνται οι φοροαπαλλαγές
των εφοπλιστών που περιλαµβάνονται για τα πλοία αναψυχής
σύµφωνα µε τα άρθρα 8,9,10 και 11 του ν. 438/76.
Παράλληλα προκλητικά ελαχιστοποιούνται και υπονοµεύουν τα
κριτήρια για το χαρακτηρισµό και τη διατήρηση της άδειας του
επαγγελµατικού πλοίου αναψυχής απ'ό,τι ίσχυε, ενώ σύµφωνα µε
τον 438/76 ο έλεγχος των ηµερών ήταν εξήντα ηµέρες για κάθε
χρόνο, τώρα ο έλεγχος θα γίνεται κάθε τριετία και θα µπορεί να
συµπληρώνει από προηγούµενη τριετία το απαιτούµενο χρονικό
διάστηµα κλπ.
Στο άρθρο 15 του νοµοσχεδίου περιλαµβάνονται διατάξεις που
παραγράφουν οφειλές των εφοπλιστών στο ΝΑΤ. Είναι αυτά τα
πρόστιµα τα οποία έχουν µπει και τα οποία έχουν εισπράξει τόσα
λεφτά, είτε από τους τόκους είτε παίζοντας στο τζόγο του
χρηµατιστηρίου και δεν πρέπει να πληρώσουν αυτά στα ταµεία.
Επίσης, υποβαθµίζεται το εκπαιδευτικό συµβούλιο των Ακαδηµιών
Εµπορικού Ναυτικού, το γνωστό Α.Ε.Ν. και ανοίγει ο δρόµος µέσα
από το Συµβούλιο Ναυτικής Εκπαίδευσης, το Σ.Ε.Ν., το οποίο
ελέγχεται από τους εφοπλιστές και το Υ.Ε.Ν. για τις ιδιωτικές
σχολές.
Κύριοι Βουλευτές, επειδή και στο συζητούµενο νοµοσχέδιο δεν
λύνονται αλλά επιδεινώνονται τα ως τώρα προβλήµατα, εργασιακά,
µισθολογικά, ασφαλιστικά, των εργαζοµένων, ενώ παρέχει νέα
προνόµια και υπερκέρδη στο εφοπλιστικό κεφάλαιο, ενώ δεν δίνει
ώθηση ουσιαστικά στην εθνική οικονοµία από την πλευρά αυτή της
ναυτιλίας, θεωρούµε ότι δεν µπορεί να γίνει δεκτό και καλά θα κάνει
η Κυβέρνηση να το αποσύρει.
Ο αγώνας µας, κύριοι Βουλευτές, ο αγώνας του Κ.Κ.Ε., για την
εξυγίανση και ανάπτυξη της ναυτιλίας και του τοµέα της
κρουαζιέρας είναι άρρηκτα συνδεδεµένος µε τους αγώνες των
ναυτεργατών και γενικότερα των εργαζοµένων για τη διατήρηση του
δηµόσιου χαρακτήρα των λιµανιών. Στο Βόλο το λιµάνι που είχε
χαρακτηριστεί ως ένα από τα πέντε, έξι λιµάνια-πύλες, σήµερα δεν
εντάσσεται σ' αυτόν τον τοµέα. Θεωρείται απλώς εθνικό, πάει να
ιδιωτικοποιηθεί και το σοβαρότερο είναι ότι οι επενδύσεις οι οποίες
γίνονται θα βοηθήσουν ουσιαστικά τις ΝΑΤΟϊκές σκοπιµότητες και
θα χρησιµοποιηθεί περισσότερο σαν ένας ναύσταθµος του
ΝΑΤΟϊκού στρατηγείου. Και αν αυτό επιχειρηθεί να εφαρµοστεί
παραπέρα, να είναι βέβαιοι εδώ οι κυβερνώντες ότι ο θεσσαλικός
λαός θα κάνει ό,τι είναι δυνατόν, για να µην περάσει αυτή η
κατεύθυνση.
Επιµένω στη διατήρηση του καµποτάζ στην κρουαζιέρα και στις
θαλάσσιες εσωτερικές συγκοινωνίες, στην ανάπτυξη της ναυτιλίας
µε ελληνικής σηµαίας πλοία, µε ελληνικά πληρώµατα, µε την
εφαρµογή των συλλογικών συµβάσεων εργασίας και της ασφάλισης
των ναυτεργατών στο Ν.Α.Τ.
Ο καθορισµός της οργανικής σύνθεσης των πλοίων, που τώρα θα
παίρνεται µε υπουργική απόφαση, να παίρνει υπόψη τις αυξηµένες
ανάγκες των πλοίων και να εξασφαλίζει την ασφάλεια των
επιβατών, του πληρώµατος του πλοίου, της ναυσιπλοϊας και του
θαλάσσιου περιβάλλοντος.
'Ηδη όταν συζητιόταν το θέµα στην επιτροπή, είχαµε καταθέσει έναν
πίνακα περί καθορισµού της οργανικής σύνθεσης των
επαγγελµατικών πλοίων αναψυχής, έχοντας υπόψη τις αυξηµένες
ανάγκες των πλοίων αναψυχής και την πολλαπλάσια ανάπτυξη τα
τελευταία χρόνια.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γκατζής καταθέτει για τα Πρακτικά
τον προαναφερθέντα πίνακα, ο οποίος βρίσκεται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυνσης Στενογραφίας και
Πρακτικών της Βουλής)
Η ναυτική εκπαίδευση και η µετεκπαίδευση να είναι ενταγµένη στο
φυσικό της φορέα, στο Υπουργείο Παιδείας και να είναι
αποκλειστικά δηµόσιες όλες οι ναυτικές σχολές.
Επειδή έχουµε καταθέσει κατ' επανάλειψη προτάσεις, κύριοι
Βουλευτές, που δεν αποβλέπουν στο σοσιαλιστικό σύστηµα, αλλά
που πατάνε στο σήµερα και στο αύριο της ανάπτυξης της χώρας
µέσα από την οποία προσβλέπουν και στην ανάπτυξη της ναυτιλίας
και επειδή η Κυβέρνηση κάθε φορά απορρίπτει αυτές τις προτάσεις,
γι' αυτό τις επαναλάβαµε σε γενικές γραµµές και πιστεύουµε πως
παρά το ότι η Κυβέρνηση δεν θέλει να τις εφαρµόσει, γιατί και δεν
θέλει και δεν µπορεί από την εξαρτηµένη πολιτική την οποία έχει,
πιστεύουµε ότι ο λαός µας θα τις εφαρµόσει.
Είναι θέσεις που διαµορφώθηκαν ως καταστάλαγµα της
µακροχρόνιας εµπειρίας των ναυτικών µας για τη ναυτιλία, που η
εφαρµογή τους για το σήµερα και το αύριο της ναυτιλίας απαιτεί
µιαν άλλη πολιτική, που στόχος της δεν θα είναι η αύξηση των
κερδών του εφοπλιστικού κεφαλαίου, αλλά η ολόπλευρη ανάπτυξη
της ελληνικής ναυτιλίας, της ποιότητας ζωής των ναυτικών µας και
της οικονοµίας γενικότερα της χώρας.
Το κόµµα µας θα συνεχίσει να παλεύει για µια τέτοια ανάπτυξη του
νευραλγικού τοµέα της ναυτιλίας, για την υπεράσπιση τόσο των
κυριαρχικών µας δικαιωµάτων όσο και για την ανάκαµψη της
θαλάσσιας τουριστικής δραστηριότητας προς όφελος, όπως είπαµε,
των εργαζοµένων και της χώρας.
Με αυτήν την ευκαιρία καλούµε τους εργαζόµενους, ναυτικούς και
µη, που έχουν σχέση µε τη ναυτιλία, να δηµιουργήσουν το δικό τους
µέτωπο απέναντι στο µέτωπο εφοπλιστών-Κυβέρνησης, για να
µπορέσουν να ανατρέψουν αυτήν την αντιλαϊκή πολιτική.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Η κ. Λουλέ έχει το
λόγο.
ΑΝ∆ΡΙΑΝΗ ΛΟΥΛΕ: Κύριε Πρόεδρε, δεν θα ήθελα να επαναλάβω
αυτά που είπαν και οι συνάδελφοί µου, όσον αφορά τους σεισµούς
και τους πληγέντες απ' αυτούς. Εγώ θα κάνω µια πρόταση για να
είµαστε και πιο ουσιαστικοί αν θέλετε και σαν Βουλή και για να µη
λέµε επί του ασφαλούς από την 'Εδρα λόγια λύπης κλπ. Θα
µπορούσαµε να πάρει ο καθένας µας στο σπίτι του έναν µε δύο
άστεγους µέχρι να τακτοποιηθούν. 'Ισως αυτό θα ήταν πιο
εποικοδοµητικό και σαν Βουλή και σαν άνθρωποι.
Κύριε Υπουργέ, η Ελλάδα είναι µια χώρα µε µεγάλη ναυτική
παράδοση και φυσικά έχει κυρίαρχο ρόλο στα ναυτιλιακά
προγράµµατα της Μεσογείου και όχι µόνο. Οι δυνατότητες που εκ
φύσεως µας παρέχονται για το θαλάσσιο τουρισµό είναι τεράστιες.
Είναι σίγουρο βέβαια ότι µε την ισχύουσα νοµοθεσία του 1976 σε
έναν κλάδο ραγδαίο εξελισσόµενο απαιτούνται ριζικές αλλαγές και
διαρθρωτικές παρεµβάσεις, λαµβάνοντας υπόψη και τη λήξη του
καµποτάζ το 2004.
Το ερώτηµα βέβαια είναι κατά πόσον το προτεινόµενο νοµοσχέδιο
θα λύσει τα σηµερινά προβλήµατα και θα δηµιουργήσει τις
απαραίτητες προϋποθέσεις για την περαιτέρω ανάπτυξη του
θαλάσσιου τουρισµού, προβλήµατα που η έλλειψη σοβαρού
προβληµατισµού και σχεδιασµού της τουριστικής ανάπτυξης σε
εθνικό και περιφερειακό επίπεδο έχει δηµιουργήσει.
Η ραγδαία ανάπτυξη του τουρισµού µε τις αναµενόµενες ωφέλειες
για την Ελλάδα βρίσκεται σε φανερή αναντιστοιχία µε την
ασκούµενη τουριστική πολιτική. Οι τάσεις που επικρατούν είναι δύο
σε διεθνές επίπεδο.
Η πρώτη θέση έχει ως αποκλειστικό κριτήριο την οικονοµική
µεγιστοποίηση στου κλάδου. Η δεύτερη συνδέει την τουριστική
ανάπτυξη µε την προστασία των φυσικών και πολιτιστικών πόρων
και την εισαγωγή της περιβαλλοντικής διάστασης στην αναπτυξιακή
λογική, πράγµα που θα καθορίσει και τη µακροχρόνια πολιτική
ανάπτυξης του τουρισµού.
Η πρώτη προσέγγιση αφορά το ποσοτικό στοιχείο, την
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τουριστική µεγέθυνση και τη συναλλαγµατοφόρο λογική. Η δεύτερη
προσέγγιση αναφέρεται σε µια νέα στρατηγική ανάπτυξη του
κλάδου, που αναβαθµίζει τη συµµετοχή και της χώρας µας στη
διεθνή κατανοµή της τουριστικής κίνησης δίνοντας έµφαση στο
ποιοτικό στοιχείο.
Πολύ φοβάµαι πως η Κυβέρνηση επέλεξε την πρώτη προσέγγιση.
Είναι και σ' αυτό το θέµα απόλυτα συνεπής µε την πολιτική της στην
υπόθεση των περιβόητων καζίνο. Η δηµιουργία τους πριν από δύο
χρόνια ταυτίστηκε µε την τουριστική ανάπτυξη. Την ίδια ώρα που η
χώρα ταλαιπωρούνταν από συζητήσεις περί νοµιµότητας και
δικαστικών διερευνήσεων, η Κυβέρνηση αδιαφορούσε για την
απορροφητικότητα των ευρωπαϊκών προγραµµάτων. Μέχρι τα τέλη
του 1996 οι δεσµεύσεις του υποπρογράµµατος "Τουρισµός"
αντιστοιχούσαν στο 19% του προϋπολογισµού, ενώ η
απορροφητικότητα βρισκόταν στο 4% του συνολικού
προϋπολογισµού. Και µια και τα πλοία αναψυχής, για
δραστηριότητες που αφορούσαν το θαλάσσιο τουρισµό, µαρίνες,
λιµενικές βελτιώσεις αγκυροβόλια τουριστικών πλοίων, τα δεδοµένα
ήταν µηδενικά.
Ο Συνασπισµός θεωρεί ότι η στροφή σε νέες µορφές τουρισµού,
θαλάσσιος, αγροτουρισµός και οικολογικός τουρισµός, είναι
απαραίτητη, όχι όµως µε εισπρακτική και συναλλαγµατική λογική.
Χρειάζεται κατά τη γνώµη µας συνολικός σχεδιασµός,
µακροχρόνιος και το κυριότερο αναπτυξιακός. Στόχος πρέπει να
είναι η σταδιακή προσέλκυση τουριστικής πελατείας των ειδικών
µορφών τουρισµού εκµεταλλευόµενοι τα συγκριτικά µας
πλεονεκτήµατα. Και το κυριότερο, συνδυάζοντας αυτήν την
τουριστική προσφορά µε την αναβάθµιση των υπηρεσιών µε
υποδοµές µικρής και µεγάλης κλίµακας, ευέλικτες και
αποτελεσµατικές δοµές και αρτιότερη στελέχωση του δηµόσιου
φορέα.
Πρέπει κάποτε να έχουµε ως στρατηγική κατεύθυνση τα ζητήµατα
ποιότητας αναπτυξιακής λογικής, των ιδιαιτεροτήτων της χώρας και
βέβαια να λαµβάνουµε σοβαρά υπόψη τα χρόνια προβλήµατα των
εργαζοµένων σε όλη την κλίµακα του τουριστικού τοµέα.
∆εν θα αµφισβητήσω τα θετικά στοιχεία του νοµοσχεδίου. Ούτε
λόγος ύπαρξης του Συνασπισµού είναι η στείρα αντιπαράθεση,
όµως περιµέναµε µια πιο τολµηρή αντιµετώπιση των προβληµάτων
που αντιµετωπίζει ο κλάδος αυτός, προβλήµατα που πιστεύω πως
έχετε τη διάθεση να επιλύσετε και γι' αυτό το ψηφίζουµε επί της
αρχής.
Επιτρέψτε µου όµως µερικές παρατηρήσεις, που θεωρούµε
σηµαντικές, να κάνω.
Ενώ µε πολύ µεγάλη ευκολία διατηρούνται οι φορολογικές
ελαφρύνσεις των εφοπλιστών, δεν έγινε καµιά ουσιαστική
προσπάθεια να λυθούν τα χρόνια και τεράστια προβλήµατα του
ασφαλιστικού φορέα των ναυτεργατών, ούτε δίνετε κάποια λύση
στο τεράστιο πρόβληµα ανεργίας που αντιµετωπίζουν χρόνια τώρα.
∆εν µπορεί να υπάρξει τουριστική ανάπτυξη µε έκρηξη της ανεργίας
των Ελλήνων ναυτεργατών. Χαρακτηριστικό είναι ότι ενώ
χρειαζόµαστε δεκαπέντε χιλιάδες θέσεις στις µαρίνες, σήµερα
έχουµε µόνο εξίµισι χιλιάδες.
'Αλλο σηµαντικό ζήτηµα και δυστυχώς επίκαιρο, µια και αυτό το
καλοκαίρι είχαµε πολλά θαλάσσια ατυχήµατα, είναι αυτό της
ασφάλειας της ανθρώπινης ζωής. Εκεί που χρειάζεται να θέσουµε
αυστηρότερα κριτήρια, πολύ φοβάµαι πως θα δηµιουργήσουµε
πολύ µεγάλα προβλήµατα µε τις ρυθµίσεις του νοµοσχεδίου περί
κυβερνήτη και περί επιβάτη που δηλώνει ναυτική εµπειρία.
Με το νοµοσχέδιο αυτό δεν δίνεται επίσης κανένα κίνητρο για την
αύξηση των πλοίων µε ελληνική σηµαία. ∆εν υπάρχει καµία µέριµνα
για την οργάνωση των µαρινών και δεν αυξάνονται οι θέσεις
λιµενισµού των σκαφών. Τα σκάφη επιβαρύνονται µε την επιβολή
νέων τελών, που επιδρά αρνητικά στην ανταγωνιστικότητά τους.
Επίσης µε τα πρόσθετα τέλη στα ξένα ιδιωτικά σκάφη αναψυχής,
αποτρέπετε τους ιδιοκτήτες τους να έρχονται στην Ελλάδα.
Θεσπίζετε περισσότερες γραφειοκρατικές εισπρακτικές και
αστυνοµίστικες διατάξεις και έτσι δυσχεραίνετε ακόµα περισσότερο

τη ναύλωση του υπό ελληνική σηµαία σκάφους.
Η οργανική σύνθεση των πληρωµάτων πρέπει να προσαρµοστεί
στις πραγµατικές συνθήκες του κλάδου και να λαµβάνει υπόψη τη
διαµόρφωση του λειτουργικού του κόστους, ώστε να παραµένει
ανταγωνιστικός.
Τα µηχανοκίνητα σκάφη πρέπει να διαθέτουν δύο τουλάχιστον
µηχανές προώθησης για λόγους ασφαλείας και βέβαια να
εξαιρεθούν τα motor sail lers.
Θα πρέπει να ενταθεί η πάταξη των παράνοµων ναυλώσεων, µε
ειδική οργάνωση τη αρµόδιας υπηρεσίας του ΥΕΝ και µε
διερεύνηση και αξιοποίηση όλων των καταγγελιών µεµονοµένων
ατόµων και συλλογικών φορέων.
Πρέπει επίσης πιστεύουµε να µελετηθεί εκ νέου ο τρόπος -και η
βάση υπολογισµού- µε τον οποίο το ΝΑΤ επιβαρύνει τα σκάφη του
ν.438. Οι νόµιµα συναπτόµενες συλλογικές συµβάσεις θα πρέπει να
γίνουν σεβαστές από όλους τους φορείς του δηµόσιου τοµέα.
'Εχουµε πάρα πολλές παρατηρήσεις να κάνουµε, όµως θα τις
αφήσω για την κατ'άρθρο συζήτηση.
Κύριε Υπουργέ, πιστεύω ότι το παρόν σχέδιο νόµου δεν πρέπει να
το δούµε ξεκοµµένο από τα εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώµατα
των εργαζοµένων.
Η ανάπτυξη αυτού του κλάδου δεν είναι ξεκοµµένη από το
χαρακτήρα που θα έχουν στο µέλλον τα λιµάνια µε το καινούριο
καθεστώς ιδιωτικοποίησης και την προωθούµενη εισαγωγή τους
στο χρηµατιστήριο. ∆εν µπορούµε να µείνουµε στη νοµοθεσία του
1976, αυτό είναι σίγουρο. Αλλά αυτό, κύριε Υπουργέ, θα γίνει και
για τα άρθρα του 438/76, τα οποία δεν καταργούνται και αφορούν
τις φοροαπαλλαγές των εφοπλιστών.
Η ραγδαία εξέλιξη του κλάδου κάνει απαραίτητες τις διορθωτικές
αλλαγές εν όψει και της λήξης του καµποτάζ του 2004. 'Οµως δεν
δηµιουργούνται οι απαραίτητες προϋποθέσεις για την ανάπτυξη του
τουρισµού, όταν αφήνουµε άλυτα χρόνια προβλήµατα.
Πιστεύω ότι είναι µία ευκαιρία µε αυτό το σχέδιο νόµου να τα
λύσουµε. Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο ειδικός αγορητής
του ∆ηµοκρατικού Κοινωνικού Κινήµατος κ. ∆ηµαράς έχει το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΗΜΑΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, είναι αλήθεια και κοινός τόπος αναφοράς ότι η χώρα
µας και παίζει αλλά και µπορεί να κυριαρχήσει στην παγκόσµια
ναυτιλία. Πολύ περισσότερο στην περιοχή της Μεσογείου απ'όπου
υποχρεωτικά περνούν καθηµερινά από δύση σε ανατολή, από
βορρά σε νότο και τανάπαλιν µύρια όσα αγαθά και προϊόντα. Και
δεν είναι βέβαια µόνο αυτό.
Η Μεσόγειος είναι η θάλασσα εκείνη στην οποία συναντώνται
πολλοί πολιτισµοί. 'Οπως επίσης είναι αλήθεια ότι µέχρι το 1976 η
έλλειψη νοµοθετικού πλαισίου εµπόδιζε και παράλληλα υποβάθµιζε
και την παρουσία της χώρας µας στα παγκοσµίως ναυτιλιακά
δρώµενα αλλά και την αξιοπιστία ενός ναυτιλιακού δυναµικού από
τα αξιότερα στον κόσµο, όπως έχει εκτιµηθεί άλλωστε.
'Ερχεται, λοιπόν, τώρα ο Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας και
προτείνει στο Θερινό Τµήµα να ψηφίσει το νόµο που συζητούµε.
Και το ερώτηµα που τίθεται είναι: Αυτό το νοµοσχέδιο λήνει
πράγµατι το σοβαρότερο πρόβληµα που αντιµετωπίζει ο
ναυτιλιακός κλάδος; Και ποιο είναι αυτό; Μα, σαφώς κατά την
εκτίµησή µας είναι η ανεργία.
Κατά τη γνώµη µας δεν λύνει το µέγα θέµα της ανεργίας και θα σας
πω το γιατί αµέσως:
Η ανεργία στο ναυτιλιακό κλάδο είναι υπερβολικά µεγάλη. Με το ν.
2575/1998 και την παρέµβαση για το χαρακτηρισµό των
ναυτεργατών, όπου δίνεται η δυνατότητα διαγραφής από τα µητρώα
εργαζόµενων ναυτεργατών σε όσους δεν έχουν προϋπηρεσία οκτώ
χρόνων, έχει µειωθεί τεχνητά και έχει επιτευχθεί τεχνητή µείωση της
ανεργίας ενώ στην πραγµατικότητα η ανεργία είναι µεγάλη.
∆εν µπορούµε να ισχυρισθούµε ότι αυτός ο κλάδος στη
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χώρα µας δεν έχει δεχθεί επίθεση από εξωτερικούς παράγοντες. Το
πρόβληµα είναι η ανεργία. Πάνω από το 20% των ναυτεργατών
είναι άνεργοι.
Επίσης, ένα άλλο δεύτερο µεγάλο θέµα είναι το έλλειµµα του ΝΑΤ,
για το οποίο θα σας µιλήσω λίγο πιο κάτω.
Την ανεργία, όµως, µεγαλώνει επίσης και ο τρόπος µε τον οποίο
αντιµετωπίζονται οι ξένοι, η εκµετάλλευση των ξένων σε βάρος των
Ελλήνων ναυτικών. Θυµάµαι πολύ καλά τα ρεπορτάζ που είχαµε
κάνει στην περιοχή του Πειραιά, όπου µιλούσαν για λαθρεµπόριο
ανθρωπίνων υπάρξεων. Το δουλεµπόριο βρισκόταν στον Πειραιά.
Και τους εκµεταλλεύονται πολλές φορές άνθρωποι αντί πινακίου
φακής. Εκµεταλλεύονται ξένα πληρώµατα που µένουν στοιβαγµένα
σε κάποια ξενοδοχεία του Πειραιά και έτσι καταφέρνουν να
δηµιουργήσουν πρόβληµα στους 'Ελληνες ναυτικούς και βεβαίως
να µεγαλώσουν το ποσοστό της ανεργίας.
'Ενας άλλος εξίσου σοβαρός λόγος, που το ∆ηµοκρατικό Κοινωνικό
Κίνηµα εκτιµά ότι το νοµοσχέδιο αυτό δεν λύνει τα σοβαρά
προβλήµατα που απασχολούν το σύνολο των εργαζοµένων στη
ναυτιλία, είναι ο τρόπος µε τον οποίο επιχειρείτε να λύσετε τα
αδιέξοδα του ασφαλιστικού φορέα του ΝΑΤ.
Η επιλογή σας, κύριε Υπουργέ, να στρέψετε τους ναυτεργάτες στην
ιδιωτική ασφάλιση κατά τη γνώµη µας δεν θα επιτύχει τίποτε άλλο
παρά να επιβαρύνει ακόµη περισσότερο την κατάσταση αντί να
δώσει λύσεις.
Πρέπει λίγο πριν ολοκληρώσω αυτήν την παρέµβαση επί της αρχής
του νοµοσχεδίου να σας πω ότι µου προκάλεσε ιδιαίτερη εντύπωση
η αποκάλυψη του ειδικού αγορητή της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης
ότι υπήρξε έλλειψη διαλόγου -κάτι που δεν έχει επισηµανθεί για
πρώτη φορά- και ότι ενηµερώθηκαν οι φορείς και τα σωµατεία των
εργαζοµένων και των εµπλεκοµένων στο θέµα του νοµοσχεδίου
από το Βουλευτή της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. ∆εν θα έπρεπε
να είχε προηγηθεί αλήθεια ένας διάλογος;
Λίγο πριν κλείσω πρέπει να σας πω ότι το ∆ηµοκρατικό Κοινωνικό
Κίνηµα θεωρεί θετικές κάποιες από τις επισηµάνσεις που υπάρχουν
στο νοµοσχέδιο, αλλά εκτιµούµε ότι το νοµοσχέδιο αυτό δεν λύνει
τα προβλήµατα της ναυτιλίας. Θα το καταψηφίσουµε επί της αρχής
και κατά την κατ' άρθρο συζήτηση θα τοποθετηθούµε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο κύριος Υπουργός
Εµπορικής Ναυτιλίας έχει το λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, να µιλήσουν πρώτα
οι Βουλευτές και να πάρει το λόγο ο κύριος Υπουργός µετά;
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: Να ακούσει πρώτα τους κυρίους
Βουλευτές.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ο κύριος Υπουργός...
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: ... έχει το δικαίωµα να µιλήσει όποτε
θέλει.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός):... έχει το δικαίωµα να
µιλήσει όποτε θέλει και συνήθως µιλάει µετά τις αγορεύσεις των
εκπροσώπων των κοµµάτων. Οι εισηγητές και οι ειδικοί αγορητές
εκφράζουν συνολικότερες απόψεις των κοµµάτων και επ' αυτών
οφείλει, δικαιούται και υποχρεούται να απαντήσει ο κύριος
Υπουργός και εν συνεχεία να ακούσει και τους Κοινοβουλευτικούς
Εκπροσώπους που ακολουθούν και τους οµιλητές και βεβαίως να
απαντήσει και επ' αυτών των απόψεων.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Νοµίζω ότι είναι λάθος αυτό. Ο κάθε
Βουλευτής εκφράζει την άποψή του.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε το λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Κύριε
Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε µεγάλη µου χαρά σας
παρουσιάζω σήµερα το σχέδιο νόµου για τα πλοία αναψυχής,
επαγγελµατικά και ιδιωτικά, το οποίο για µία χώρα σαν την Ελλάδα,
όπου ο τουρισµός έχει µεγάλη συµβολή στην ανάπτυξη της χώρας
και της εθνικής οικονοµίας, έχει το δικό του ξεχωριστό ενδιαφέρον.
Με δεδοµένο ότι ο τουρισµός συνιστά µια εθνική βιοµηχανία

οφείλουµε να παρουσιάσουµε, να παράγουµε και να εξάγουµε το
τουριστικό µας προϊόν µε τους καλύτερους δυνατούς όρους και οι
προϋποθέσεις, όπως άλλωστε αρµόζει σε µία πολιτισµένη και καλά
οργανωµένη χώρα.
Η σωστή τουριστική ανάπτυξη συµβάλλει παράλληλα και στην όσο
γίνεται καλύτερη εικόνα της χώρας µας στο εξωτερικό. Αυτό από
την άλλη πλευρά δίνει τη δυνατότητα να έρθουν περισσότεροι
τουρίστες στη χώρα µας.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι συνθήκες ανάπτυξης του
τουρισµού, οι απαιτήσεις και οι όροι λειτουργίας του έχουν αλλάξει
ριζικά. Σήµερα η βελτίωση και η ανάπτυξη των µεταφορικών µέσων
και υποδοµών, η εµφάνιση νέων κρατών ως τουριστικοί
προορισµοί, έχουν δηµιουργήσει σε παγκόσµιο επίπεδο εντονότατο
ανταγωνισµό.
Χώρες, οι οποίες δεν έχουν δυνατότητες ενίσχυσης της εθνικής τους
οικονοµίας µε άλλους τρόπους, έχουν στρέψει όλο το ενδιαφέρον
και τις δυνάµεις τους στην ανάπτυξη της τουριστικής βιοµηχανίας.
Κάτω απ' αυτές τις συνθήκες αποτελεί χρέος µας να
εκµεταλλευθούµε την ιδιαίτερη γεωγραφική θέση της χώρας µας,
όσο το δυνατόν καλύτερα, καθώς και τα µοναδικά συγκριτικά
πλεονεκτήµατα, έναντι άλλων κρατών. ∆ηλαδή την πάνω από
δεκαεπτά χιλιάδες χιλιόµετρα ακτογραµµή, τα εκατοντάδες
πανέµορφα νησιά µας, µικρά και µεγάλα, τη µοναδική ελληνική
θάλασσα και τον ήλιο µας. Αυτά τα φυσικά πλεονεκτήµατα, µαζί µε
την παραδοσιακή ελληνική φιλοξενία, δεν µπορούν µόνα τους να
αποδώσουν, παρά µόνον εάν συνδυαστούν µε καλή οργάνωση,
ποιοτικές υπηρεσίες και υποδοµές και, βέβαια, ένα σύγχρονο και
αποτελεσµατικό πλαίσιο λειτουργίας.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι, νοµίζω, ανάγκη να γίνει
απόλυτα σαφές αλλά παράλληλα και αποδεκτό από όλους µας ότι η
βελτίωση και ο εκσυγχρονισµός της τουριστικής βιοµηχανίας στο
σύνολό της δεν πρέπει να είναι στόχος µόνον της Κυβέρνησης και
γενικότερα της πολιτείας αλλά και όλων των εµπλεκόµενων
φορέων, διαµορφώνοντας από κοινού ξεκάθαρους κανόνες
λειτουργίας µε δικαιώµατα αλλά και υποχρεώσεις. 'Οπου η
συνεργασία αυτή γίνεται πραγµατικότητα, τότε ωφελούνται όχι
µόνον οι επαγγελµατίες αλλά γενικότερα ο τουρισµός και
δηµιουργούνται προϋποθέσεις καλύτερης κοινωνικής και
οικονοµικής ανάπτυξης της χώρας µας.
Η Ελλάδα αποτελεί παραδοσιακά έναν τουριστικό πόλο έλξης µε
συνεχή άνοδο και βελτίωση των τουριστικών υπηρεσιών.
Για να µπορέσουµε να συνεχίσουµε να διαδραµατίζουµε
πρωταγωνιστικό ρόλο ανάµεσα σε άλλους τουριστικούς
προορισµούς σε παγκόσµιο επίπεδο, πρέπει κράτος και ιδιωτικός
τοµέας να στοχεύουν από κοινού στην ουσιαστική αναβάθµιση
όλων των κλάδων του τουρισµού. Εµείς πιστεύω ότι πρέπει να
εκµεταλλευθούµε µε κάθε τρόπο το γεγονός ότι το θαλασσινό
στοιχείο είναι αυτό που µας χαρακτηρίζει ως χώρα.
Σήµερα, µια από τις συνεχώς ανερχόµενες θαλάσσιες
δραστηριότητες είναι το "γιότινγκ", όπως συνηθίζεται να λέγεται.
Είναι µια δραστηριότητα, η οποία προσφέρει στον επισκέπτη τη
µοναδική ευκαιρία να απολαύσει τις οµορφιές της χώρας µας µε ένα
µοναδικό τρόπο. Αυτό το είδος ψυχαγωγίας και θαλάσσιου
τουρισµού στο παρελθόν ήταν προνόµιο ίσως των ολίγων. Σήµερα
όµως πάρα πολλοί τουρίστες και όχι µόνο, ανεξαρτήτως
οικονοµικής κατάστασης, απολαµβάνουν αυτού του είδους τις
διακοπές.
Το νοµοσχέδιο που συζητούµε σήµερα αφορά το "γιότινγκ" που
διενεργείται από ιδιωτικά και επαγγελµατικά, ιστιοφόρα και
µηχανοκίνητα πλοία αναψυχής και αποτελεί µια σηµαντική
δραστηριότητα τουριστικής ανάπτυξης, που γνωρίζει τα τελευταία
χρόνια µεγάλη άνθηση στην Ελλάδα.
Αγαπητοί  συνάδελφοι,  η  ανάπτυξη  του  "γιότινγκ"  απαιτεί,
µεταξύ  άλλων,  την  ικανοποίηση  δύο  προϋποθέσεων.  Η  µια  απ'
αυτές  είναι  η  βελτίωση  της  υπάρχουσας  λιµενικής  υποδοµής
και  η  κατασκευή  νέων  καταφυγίων  και  µαρινών.  Βέβαια,  αυτό
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είναι ένα θέµα προγραµµατισµού και σχεδιασµού του Υπουργείου
Ανάπτυξης και του Ε.Ο.Τ. Εγώ αναγνωρίζω ότι έχουµε
καθυστερήσει σε αυτήν την κατεύθυνση και πρέπει να
προχωρήσουµε. Και πιστεύω ότι σήµερα καταβάλλονται σοβαρές
προσπάθειες προς την κατεύθυνση αυτή.
Με το προτεινόµενο νοµοσχέδιο καλύπτουµε τη δεύτερη
προϋπόθεση για την ανάπτυξη του "γιότινγκ", δηλαδή τη βελτίωση
και τον εκσυγχρονισµό του νοµικού θεσµικού πλαισίου
δραστηριοποίησης των επαγγελµατικών πλοίων αναψυχής.
Με το ν. 438/1976 καλύφθηκε για πρώτη φορά η ανυπαρξία
νοµικού πλαισίου που να ρυθµίζει αυτόν τον τοµέα του θαλασσίου
τουρισµού. Ρύθµιζε θέµατα οικονοµικά, συναλλαγµατικά,
διαδικαστικά τουριστικά και σε γενικές γραµµές κάλυψε τις
απαιτήσεις της δεκαετίας του 1970. Στην πορεία όµως, όπως
αντιλαµβάνεται κανένας και µετά από είκοσι τρία χρόνια λειτουργίας
και εφαρµογής του νόµου, προέκυψαν νέα δεδοµένα και νέες
απαιτήσεις. Αυτό οφείλεται στην αιφνιδιαστική έκρηξη του κλάδου
την τελευταία δεκαπενταετία, η οποία απαιτεί την αναµόρφωση και
τον εκσυγχρονισµό του νοµικού αυτού καθεστώτος, προκειµένου να
ανταποκριθεί στις σηµερινές ανάγκες.
Το νοµοσχέδιο που σας εισηγούµαι αποτελεί ένα ολοκληρωµένο
νοµικό πλαίσιο που αντιµετωπίζει τα προβλήµατα που
παρουσιάστηκαν και αποσκοπεί:
Στην προστασία του εθνικού θαλάσσιου τουρισµού από ξένες
ανταγωνιστικές δραστηριότητες.
Στην πλήρη και ουσιαστική καταγραφή τόσο των επαγγελµατικών
πλοίων αναψυχής µε τη δηµιουργία νέου µητρώου όσο και των
ιδιωτικών πλοίων αναψυχής µε την καθιέρωση της υποχρέωσης
εφοδιασµού άδειας παραµονής και κυκλοφορίας.
Στην ποιοτική βελτίωση των προσφεροµένων υπηρεσιών και την
προστασία των τουριστών. Στην εκκαθάριση του µητρώου των
επαγγελµατικών πλοίων αναψυχής µε τον αποκλεισµό των µη
επαγγελµατιών του κλάδου. Στην καθιέρωση όρων ορθολογικής
εκµετάλλευσης του επαγγελµατικού πλοίου αναψυχής και στην
καθιέρωση επιβολής αυστηρών κυρώσεων σε παραβάτες, που
στόχο έχουν να προστατεύσουν τόσο τον επαγγελµατισµό του
κλάδου όσο και τον τουρισµό µας.
Με άλλα λόγια θέλουµε να υπάρξει τάξη στον παραγωγικό αυτόν
τοµέα του θαλάσσιου τουρισµού, να γνωρίζει η πολιτεία αλλά και οι
επαγγελµατίες τα ακριβή δεδοµένα και τους κανόνες λειτουργίας
που αφορούν στη συγκεκριµένη κατηγορία σκαφών.
Καθίστανται πλέον σαφείς οι υποχρεώσεις, τόσο της πολιτείας όσο
και των ιδιωτών και διευκρινίζονται ασάφειες του παρελθόντος που
οδήγησαν σε δυσλειτουργία του συστήµατος.
Με τις προτεινόµενες διατάξεις, λοιπόν, γίνεται ασφαλέστερος και
σαφέστερος ο διαχωρισµός µεταξύ επαγγελµατιών και µη.
Εξυγιαίνεται ο κλάδος, µε αποτέλεσµα να παρέχονται ακόµα
καλύτερες υπηρεσίες στον τουρίστα. Θα περιορισθεί στο ελάχιστο η
καταχρηστική απόκτηση άδειας επαγγελµατικού πλοίου αναψυχής
από ιδιώτες µόνο και µόνο για να καρπώνονται παρανόµως
προνόµια, όπως είναι για παράδειγµα η µη καταβολή του ΦΠΑ κατά
την αγορά των πλοίων, η αγορά πετρελαίου τράνζιτ και η απαλλαγή
από το ετήσιο τεκµαρτό εισόδηµα του ιδιωτικού πλοίου αναψυχής.
Ενδεικτικά αναφέρω ότι κατά τον τελευταίο χρόνο, αγαπητοί
συνάδελφοι, διαπιστώθηκε ότι ένας σηµαντικός αριθµός αδειών
επαγγελµατικών πλοίων αναψυχής, ενώ έπρεπε να έχουν
ανακληθεί, για διάφορους λόγους συνέχισαν τυπικά να είναι σε
ισχύ. Αιτία αυτής της αταξίας είναι η έλλειψη διατάξεων που να
ρυθµίζουν την έκδοση, ανανέωση και παράταση των αδειών
λειτουργίας των επαγγελµατικών πλοίων αναψυχής καθώς και η
έλλειψη ρύθµισης, οργάνωσης λειτουργικού µητρώου.
Θα καταστεί επίσης γνωστός ο αριθµός των ιδιωτικών πλοίων
αναψυχής ανεξαρτήτως σηµαίας -κανείς δεν γνωρίζει σήµερα τι
υπάρχει- που ελλιµενίζονται µόνιµα στην Ελλάδα...
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ: ∆εν γνωρίζει η ∆ιεύθυνση Εµπορικών Πλοίων;
Βεβαίως! Με το σηµερινό διευθυντή µπορεί και αυτό να συµβεί.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Παναγιώτης Ν. Κρητικός): Θα παρακαλέσω,
κύριε Καψή, να µη διακόπτετε. Είσθε εγγεγραµµένος, θα πάρετε το
λόγο σύντοµα.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): ...
δεδοµένου ότι καθιερώνεται η υποχρέωση των πλοιοκτητών τους
να εφοδιάζονται µε άδεια παραµονής και κυκλοφορίας.
Το πρόβληµα υπάρχει κυρίως µε τα πλοία τα οποία δεν είναι
εγγεγραµµένα στα ελληνικά νηολόγια. Με την προτεινόµενη διάταξη
προσπαθούµε να µάθουµε επιτέλους το συνολικό αριθµό των
ξένων ιδιωτικών πλοίων.
Νοµίζω ότι θα συµφωνήσετε όλοι ότι, ιδιαίτερα για τη χώρα µας που
η θάλασσα αποτελεί το φυσικό της σύνορο, είναι ανεπίτρεπτο να
αγνοούµε τι κυκλοφορεί στα ύδατά µας και τι ελλιµενίζεται στα
λιµάνια µας. Αναµφισβήτητα η Ελλάδα είναι ένας τουριστικός
παράδεισος και όλοι µας θέλουµε και πρέπει να θέλουµε να είναι οι
θάλασσές µας και τα λιµάνια µας ανοιχτά σε όλους. Αυτό όµως δεν
σηµαίνει ότι πρέπει να µετατραπεί η Ελλάδα σε ένα αφύλακτο
πάρκινγκ.
Κανείς δεν γνωρίζει πόσα ακριβώς σκάφη υπάρχουν σήµερα στον
ελληνικό χώρο. Λέγεται ότι στο χώρο της Αττικής για παράδειγµα
υπάρχουν γύρω στα χίλια πεντακόσια έως δύο χιλιάδες ιδιωτικά
πλοία αναψυχής πάνω από επτά µέτρα. 'Ολα αυτά τα πλοία κατά
βάση δεν πληρώνουν τίποτα, διότι η ισχύουσα διάταξη που τους
επιβάλλει ετήσια ανταποδοτική εισφορά έχει καταστεί στην ουσία
της ανενεργός, διότι τα πλοία απαλλάσσονται από αυτή εάν
αποπλεύσουν πριν τη συµπλήρωση ενός χρόνου παραµονής τους
στην Ελλάδα. Η Τουρκία είναι κοντά. Σε µία ηµέρα πάνε και
έρχονται και ξαναγράφουν χρόνο. Τα νούµερα είναι δεδοµένα και
κανείς στην ουσία δεν πληρώνει τίποτα από όλους αυτούς.
Σήµερα µε την προτεινόµενη διάταξη, η ανταποδοτική ειδική
εισφορά γίνεται τριµηνιαία και τίθενται ασφαλιστικές δικλείδες
αποτροπής καταστρατήγησης της διάταξης. Στα πλαίσια βελτίωσης
της υπάρχουσας υποδοµής, της δηµιουργίας νέας, καθώς και της
προστασίας και καλύτερης λειτουργίας του συστήµατος, θεσπίζουµε
τέλη κυκλοφορίας για τα πλοία που δεν είναι µόνιµα ελλιµενισµένα
και το τονίζω αυτό. Το ύψος των τελών αυτών είναι εκτίµησή µου ότι
είναι ανάλογο της οικονοµικής επιφάνειας αυτών στους οποίους
απευθυνόµαστε, δεδοµένης της υψηλής ποιότητας τουρισµού που
κάνουν.
Επίσης, στην προσπάθεια να ενισχύσουµε την ανάπτυξη του
κλάδου προχωρούµε σε µία νέα ρύθµιση. ∆ίνουµε δυνατότητα
αγοράς µε το σύστηµα της χρηµατοδοτικής µίσθωσης σύγχρονων
πλοίων αναψυχής, τα οποία θα υπαχθούν στο νοµικό καθεστώς του
προτεινόµενου νοµοσχεδίου και θα λειτουργήσουν στον
επαγγελµατικό αυτό χώρο.
'Οπως αντιλαµβάνεσθε, η προστασία του συνειδητού και σωστού
επαγγελµατία δεν µπορεί να γίνει χωρίς παράλληλο αυστηρό
πλαίσιο λειτουργίας. Σίγουρα ένα νοµοσχέδιο πρέπει να
περιλαµβάνει ρυθµίσεις κυρίως µε προληπτικό χαρακτήρα. Οι
κυρώσεις, όµως, είτε αυτές είναι αρεστές είτε όχι, είναι απαραίτητες
για να λειτουργήσει ένα σύστηµα και να προστατευθούν τόσο οι
πραγµατικοί επαγγελµατίες όσο και οι χρήστες, ας µου επιτραπεί να
πω οι καταναλωτές. Στα πλαίσια αυτά επιβάλλονται πράγµατι
αυστηρά πρόστιµα, µη ανατρεπόµενα για πρώτη φορά από τον
Υπουργό Εµπορικής Ναυτιλίας.
Προβλέπεται η δυνατότητα απαγόρευσης του απόπλου των
ιδιωτικών πλοίων αναψυχής, προκειµένου να εξασφαλιστεί η
είσπραξη των προστίµων. Τιµωρείται, επίσης, η διαφήµιση
ναύλωσης ιδιωτικών σκαφών στον ελληνικό χώρο, στην
προσπάθεια αποτροπής του αθέµιτου ανταγωνισµού από ξένα
σκάφη.
Αγαπητοί  συνάδελφοι,  πιστεύω  ότι  µία  σηµαντική  παράµετρος
στη  λειτουργία  κάθε  επιχείρησης  είναι  η  ασφάλεια.  'Οταν  αυτή
η  επιχείρηση  έχει  να  κάνει  µε  την  ιδιαιτερότητα  της  θάλασσας,
η  ασφάλεια  εξαρτάται  κατά  µεγάλο  βαθµό  από  τον
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ανθρώπινο παράγοντα, από τον κυβερνήτη ή το πλήρωµα του
σκάφους.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική 'Εδρα καταλαµβάνει ο Γ'
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΛΟΥΚΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΙ∆ΗΣ)
Γι'αυτό ακριβώς µε τις προτεινόµενες διατάξεις θέτουµε τις βάσεις
προσδιορισµού συγκεκριµένων προσόντων του κυβερνήτη, οι
οποίες θα εξασφαλίζουν την τεχνογνωσία και εµπειρία που
απαιτούνται για τη σωστή και ασφαλή διακυβέρνηση ενός πλοίου.
Μία σηµαντικότατη για µένα διάταξη, που θεσπίζεται επίσης για
πρώτη φορά και συντελεί στην ποιοτική αναβάθµιση της τουριστικής
αυτής δραστηριότητας µε απώτερο στόχο πάντα την προστασία και
ασφάλεια των επιβαινόντων, είναι η θέσπιση υποχρεωτικής
ασφαλιστικής κάλυψης των πλοίων αναψυχής, κάτι που δεν
υπάρχει σήµερα.
Πιστεύω ότι όλοι κατανοούµε πώς τα ατυχήµατα και ό,τι αυτά
συνεπάγονται, δηλαδή απώλειες ανθρωπίνων ζωών, ζηµιές σε
περιουσίες, µόλυνση των θαλασσών, είναι δεδοµένα στη θάλασσα.
Θεωρείται αδιανόητο για µία πολιτισµένη χώρα η κυκλοφορία ενός
σκάφους, χωρίς αυτό να είναι ασφαλισµένο. Και όµως µέχρι σήµερα
στην Ελλάδα, µία χώρα που κατακλύζεται από πλοία αναψυχής,
δεν προκύπτει από κανένα νοµοθετικό κείµενο η υποχρέωση αυτή,
µε αποτέλεσµα όπως αντιλαµβάνεσθε να προκύπτουν σοβαρότατα
προβλήµατα.
Παράλληλα υπάρχουν διατάξεις που κάποιοι τις ονόµασαν
αστυνοµικές, όπως είναι αυτή της κατάστασης επιβαινόντων και
δελτίου κίνησης. 'Οµως αυτές οι ρυθµίσεις κρίνονται όχι µόνο από
τις αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου ως απαραίτητες αλλά και
από τους ίδιους τους επαγγελµατίες. Είναι απαραίτητες, αν θέλουµε
πραγµατικά να προστατεύσουµε τους επιβαίνοντες, να αυξήσουµε
την ασφάλεια των θαλασσίων συνόρων µας, µην ξεχνάτε ότι έχουµε
και υποχρέωση απέναντι στη Συνθήκη Σένγκεν να βάλουµε κανόνες
στο θαλάσσιο τουρισµό και να επιβάλουµε την ασφάλεια,
προϋποθέσεις που πέραν των άλλων αναβαθµίζουν το κύρος της
χώρας µας.
Είναι προτιµότερο να δηµιουργούµε κανόνες που έχουν να κάνουν
µε την ασφάλεια και την προστασία των πολιτών, καθώς και µε την
ενίσχυση της εικόνας της χώρας µας και ας κατηγορηθούµε για
θέσπιση αστυνοµικών διατάξεων, παρά να συµβαίνει το αντίθετο.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο ανταγωνισµός και οι προκλήσεις
που έχουµε να αντιµετωπίσουµε σήµερα είναι µεγάλες και πρέπει
να είµαστε καθ'όλα έτοιµοι να ανταπεξέλθουµε στις νέες αυξηµένες
απαιτήσεις. Από την πλευρά της πολιτείας προσπαθούµε στο χώρο
δραστηριοποίησης των επαγγελµατικών πλοίων αναψυχής να
δηµιουργήσουµε το κατάλληλο σταθερό περιβάλλον και τις
απαιτούµενες συνθήκες, για να µπορέσουµε να παραµείνουµε µία
χώρα "παράδεισος", λειτουργώντας όµως µε σύγχρονους όρους και
υψηλές απαιτήσεις.
Κάποιοι θα υποστηρίξουν ότι πολλές από τις ρυθµίσεις που
υιοθετούµε είναι αυστηρές. Πιστέψτε µε, όµως, είναι απόλυτα
αναγκαίες. Αυτό που έχουµε ως κύριο γνώµονα στην πολιτική µας
είναι να νοικοκυρέψουµε τον κλάδο και να αλλάξουµε τη νοοτροπία
και την αντίληψη όλων αυτών που δραστηριοποιούνται
επαγγελµατικά στο χώρο αυτό, γιατί ο ανταγωνισµός απαιτεί
ποιότητα και ασφάλεια, και στα πλαίσια ενός τέτοιου
ανταγωνιστικού περιβάλλοντος µόνο οι πραγµατικοί επαγγελµατίες,
που ενστερνίζονται τις νέες αυτές επιταγές, τις οποίες προβάλλουµε
µε το παρόν νοµοσχέδιο, θα επιβιώσουν.
Πριν πάω στα επί µέρους θέµατα, θέλω να πω ότι άκουσα από τον
εισηγητή της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης ένα ανάθεµα για το
νοµοσχέδιο. Επικαλέσθηκε φορείς οι οποίοι είναι αντίθετοι. Θα µου
επιτρέψετε, κύριε Πρόεδρε και αγαπητοί συνάδελφοι, να αναφέρω
τη συζήτηση στη ∆ιαρκή Επιτροπή, στην οποία ήταν παρών ο κ.
Βαρίνος.
Ο κ. Γεώργιος Βερνίκος, Πρόεδρος της Επιτροπής Σκαφών
Αναψυχής του Ναυτικού Επιµελητηρίου, ο οποίος δηλώνει στη
∆ιαρκή Επιτροπή ότι τα όσα λέει έχουν και τη σύµφωνη γνώµη του
κ. Βενετόπουλου, Προέδρου της 'Ενωσης Τουριστικών Σκαφών,
αναφέρει: "Το Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας" -διαβάζω από τα
πρακτικά της ∆ιαρκούς Επιτροπής- "µε ενθουσιασµό προσπαθεί να

βοηθήσει τον κλάδο σκαφών αναψυχής. Το βασικό µας πρόβληµα
είναι η ανταγωνιστικότητα από την πλευρά κυρίως της Τουρκίας, το
οποίο σήµερα αντιµετωπίζει το νοµοσχέδιο αυτό. Να υπάρξουν
αυστηρές κυρώσεις σε σκάφη...
ΘΕΟ∆ΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Επιλεκτικά διαβάζετε, κύριε
Υπουργέ;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας):
Θέλετε να σας το διαβάσω όλο; Είναι θέµα χρόνου. Να σας το
δώσω να το διαβάσετε, όµως, µε όλα όσα λέει ο κ. Βερνίκος δείχνει
ότι συµφωνεί απολύτως.
ΘΕΟ∆ΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Γραπτό είναι µε την υπογραφή του;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Εγώ
διαβάζω τα Πρακτικά της Βουλής, κυρία Μπακογιάννη. Πιο έγκυρο
χαρτί από τα Πρακτικά της Βουλής δεν υπάρχει.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ: Παρακαλώ, διαβάστε τα, για να µου δίνετε
επιχειρήµατα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Θα παρακαλέσω να
σταµατήσει ο διάλογος.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας):
Συνεχίζω. "Πιστεύουµε πως οι υπηρεσίες του Υπουργείου
Εµπορικής Ναυτιλίας κατέβαλαν κάθε δυνατή προσπάθεια, ώστε
πράγµατι να βάλουν µια τάξη στον κλάδο και να προασπίσουν τα
ελληνικά επαγγελµατικά σκάφη".
Θα καταθέσω, κύριε Πρόεδρε, επιστολή, επειδή ελέχθη από τον
εισηγητή της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης ότι οι κατασκευαστές είναι
αντίθετοι. ∆ιαβάζω λοιπόν την επιστολή του Συνδέσµου Ελλήνων
Κατασκευαστών Πλαστικών Σκαφών Παρελκοµένων Εξαρτηµάτων
Εµπόρων και Υπηρεσιών προς τον Υπουργό Εµπορικής Ναυτιλίας:
"Αξιότιµε κύριε Υπουργέ, ο Σύνδεσµός µας, όπως γνωρίζετε,
εκφράζει τις τριακόσιες πενήντα περίπου επιχειρήσεις που
δραστηριοποιούνται στο νευραλγικό τοµέα παραγωγής, διάθεσης
και παροχής υπηρεσιών των σκαφών αναψυχής και του θαλασσίου
τουρισµού, κατά συνέπεια δε και τις χιλιάδες εργαζοµένων σ' αυτές.
Επί σειρά ετών και µετά από µακρές διαβουλεύσεις µε στελέχη του
Υπουργείου σας αλλά και εσάς προσωπικά έχουµε καταλήξει σε
ένα σχέδιο νόµου, του 438, το οποίο ρυθµίζει τα θέµατα των πλοίων
αναψυχής σε όλες τους τις λεπτοµέρειες. Γνωρίζοντας ότι το εν
λόγω νοµοσχέδιο, το οποίο µας βρίσκει σύµφωνους, είναι στη φάση
της συζήτησής του στη Βουλή των Ελλήνων, κάνουµε παρέµβαση
και παρακαλούµε όπως ολοκληρωθεί η διαδικασία ψήφισής του.
Σας ευχαριστούµε για µία ακόµη φορά για την εποικοδοµητική µας
συνεργασία. Με εκτίµηση, ο Πρόεδρος Ηλίας Περιµένης, ο Γενικός
Γραµµατέας Ευάγγελος Βαλλιανάτος."
'Αλλη επιστολή του Σωµατείου Ιδιοκτητών Τουριστικών
Επαγγελµάτων Σκαφών 'Ανευ Πληρώµατος προς τον Υπουργό
Εµπορικής Ναυτιλίας: "Αξιότιµε κύριε Υπουργέ, το Σωµατείο µας,
που εκπροσωπεί τετρακόσια πενήντα περίπου σκάφη, είχε τη
δυνατότητα να συζητήσει µε τις αρµόδιες υπηρεσίες σας το
περιεχόµενο του σχεδίου νόµου περί πλοίων αναψυχής και άλλες
διατάξεις σε όλα τα στάδιά του. Το Σωµατείο µας θεωρεί θετικό το
συγκεκριµένο νοµοσχέδιο και σας ζητά, κύριε Υπουργέ, να
προχωρήσετε στην ψήφισή του, που πιστεύεται ότι θα λύσει
χρονίζοντα προβλήµατα."
Αυτά τα καταθέτω για τα Πρακτικά της Βουλής.
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας κ. Σταύρος
Σουµάκης καταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες
επιστολές, οι οποίες βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της ∆ιεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)
Βεβαίως, να µην πω τα όσα είπε και ο πρόεδρος των Ιδιωτικών
Σκαφών Αναψυχής
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: Του Ναυτικού Επιµελητηρίου,
κύριε Υπουργέ.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Κύριε
Παπαδόγγονα, εκ µέρους του Ναυτικού Επιµελητηρίου ήταν ο κ.
Βερνίκος...
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ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: ∆εν είναι του Ναυτικού
Επιµελητηρίου...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Σας παρακαλώ, να µη
διακόπτετε τον κύριο Υπουργό.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας):
Επαναλαµβάνω. Εκλήθησαν µε προτροπή της δικής σας
παράταξης φορείς και ο κ. Βαρίνος κάλεσε -γιατί είναι και Πρόεδρος
της Επιτροπής Σκαφών Αναψυχής του Ναυτικού Επιµελητηρίου- να
καταθέσει ο κ. Βερνίκος εκ µέρους του Ναυτικού Επιµελητηρίου.
Αυτή ήταν πρωτοβουλία της δικής σας πλευράς. Αν εσάς δεν σας
άρεσαν αυτά που είπε ο κ. Βερνίκος ή οι άλλοι εκπρόσωποι...
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: Είναι γραπτά. Υπάρχει κείµενο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Αυτά
κατέθεσε ο επικεφαλής. Ο κ. Βερνίκος είναι επαγγελµατίας του
κλάδου. Ο κ. Γράτσος ως Πρόεδρος του Ναυτικού Επιµελητηρίου
διατυπώνει απόψεις των δικών του.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: Του φορέως.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Το
Ναυτικό Επιµελητήριο ήρθε και κατέθεσε στη Βουλή. ∆ηλαδή µας
είπε ψέµατα ο κ. Βερνίκος;
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: Το γραπτό...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Κύριε Παπαδόγγονα,
όταν θα έλθετε στο Βήµα, θα εκφράσετε τις απόψεις σας.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Ξέρω
ότι δεν σας αρέσουν, γιατί τους καλέσατε για να επιβεβαιώσετε ότι
δεν κάναµε διάλογο, ότι αυτό που κάνουµε δεν βοηθάει την
προστασία των επαγγελµατιών, δεν προστατεύει από την
ανταγωνιστικότητα των σκαφών που έρχονται από την Τουρκία
κ.ο.κ. Εσείς είχατε την πρωτοβουλία.
∆υστυχώς στη ∆ιαρκή Επιτροπή δεν έκαναν αυτό που εσείς
περιµένατε. Τι να κάνουµε λοιπόν; Αυτή είναι η αλήθεια.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Σας είπε ο κ. Παπαδόγγονας ότι το
Ναυτικό Επιµελητήριο διαφωνεί µε τις διατάξεις του νοµοσχεδίου.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Κύριε
Γκελεστάθη, µιλάµε ελληνικά και σας λέω ότι ο εκπρόσωπος του
Ναυτικού Επιµελητηρίου, ο οποίος εκλήθη µε δική σας
πρωτοβουλία, ο κ. Βερνίκος, κατέθεσε στη Βουλή αυτά τα
πράγµατα. Από εκεί και πέρα ας συνεννοηθούν ο κ. Βερνίκος µε τον
Γράτσο, για να συµφωνήσουν για το τι θα στείλουν. Η Βουλή δεν
µπορεί να δεχθεί αυτήν τη διαδικασία. Αντιλαµβάνοµαι ότι αυτό δεν
σας αρέσει, αλλά τι να κάνουµε. 'Αλλα περιµένατε και άλλα σας
προέκυψαν.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Αφού αποτυπώθη αυτά τα πράγµατα
στο υπόµνηµα του Ναυτικού Επιµελητηρίου.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας):
Υπάρχουν και άλλες διατάξεις που αφορούν διάφορα άλλα θέµατα,
όσον αφορά το Λιµενικό Σώµα, το ΝΑΤ, τη διάταξη που θεσπίζει για
πρώτη φορά τη δυνατότητα έκδοσης διαταγµάτων σχετικά µε την
εκπαίδευση των ναυαγοσωστών, την υποχρεωτική πρόσληψη
αυτών σε οργανωµένες παραλίες, την εκπαίδευση αυτοδυτών και τη
φύλαξη των κατασχεµένων πλοίων.
Επίσης, έχουν κατατεθεί κάποιες τροπολογίες οι οποίες πιστεύω ότι
θα έχουν τη σύµφωνη γνώµη όλων σας.
Προτού κλείσω, θα ήθελα να κάνω µία αναφορά σε θέµατα τα οποία
ετέθησαν πέραν του νοµοσχεδίου.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: 'Εχετε και άλλες τροπολογίες, κύριε
Υπουργέ;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας):
'Εχουν κατατεθεί.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Εκτός από αυτές τις
τροπολογίες, που έχουν κατατεθεί, έχετε και άλλες;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): 'Οχι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: ∆εσµεύεστε;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας):
Βεβαίως. 'Οσες έχω καταθέσει. Εγώ άλλη δεν έχω, κύριε Πρόεδρε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: 'Ακουσα για κάποια για το

Ναυτικό Αποµαχικό Ταµείο. Πλανάται στους διαδρόµους.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): 'Εχει
κατατεθεί από εµένα, για το Ναυτικό Αποµαχικό Ταµείο, επανάληψη
διάταξης του 1991...
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: 'Εχει κατατεθεί αυτή;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): 'Εχει
κατατεθεί.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: ∆εν διενεµήθη.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): ∆εν
ξέρω. 'Ηταν στο γραφείο του κυρίου Προέδρου. 'Εχει κατατεθεί.
Είναι η ίδια διάταξη του 1991.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: ∆εν ξέρω αν είναι η ίδια. ∆εν την
είδαµε.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Η ίδια
είναι. Εγώ την κατέθεσα προχθές. 'Ελειπε ο κ. Κακλαµάνης. Είναι
στο γραφείο του. Θα διανεµηθεί µέχρι το µεσηµέρι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: ∆εν έχει πάρει αριθµό.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Θα
αναφερθώ τώρα σε ορισµένα πράγµατα τα οποία ελέχθησαν
γενικότερα, χωρίς να έχουν σχέση µε το νοµοσχέδιο.
'Ακουσα πολλά για τους ηµετέρους. Εγώ τρία χρόνια ως Υπουργός,
εάν ήθελα να έχω ηµετέρους, δεν θα είχα προχωρήσει σε διάταξη
για πρόσληψη των Λιµενικών µε πλήρη αντικειµενικοποίηση, αυτή
των µορίων. ∆εν θα είχα προχωρήσει στη διαδικασία µετάθεσης
των Λιµενικών µε προεδρικό διάταγµα και µε µοριοποίηση. Θα
έκανα ό,τι κάνατε όλοι στο παρελθόν. "Πάρε το χαρτί εσύ και άσε τι
λέει η επιτροπή". Κάθε µέρα είχαµε µεταθέσεις. Ξεκληριζόντουσαν
οικογένειες, διότι τους µετέθεταν από τη µία ηµέρα στην άλλη χωρίς
καµία αρχή. Στις κρίσεις τις οποίες έκανα, µόνο ηµετέρους δεν
προήγαγα. Προήγαγα τους καλύτερους.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: Επειδή άπτεται της δικής µου
θητείας αυτό, σας παρακαλώ να αναφέρετε ένα παράδειγµα.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Κύριε
Παπαδόγγονα, από την ώρα που οι επιλογές δεν εγένοντο µε
αντικειµενικό σύστηµα µοριοποίησης, ο κάθε 'Ελληνας πολίτης έχει
δικαίωµα να λέει ότι δεν µπορεί κανείς να εγγυηθεί τίποτα.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: Να µας πείτε ένα παράδειγµα
κακοδιοίκησης.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Εγώ
δεν µίλησα για κακοδιοίκηση. Ξέρουµε όλοι πολύ καλά τι γινόταν. Η
αλήθεια είναι ότι το Λιµενικό Σώµα...
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: Η αλήθεια είναι αυτή που είναι
και δεν κρύβεται.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Σας παρακαλώ, κύριε
Παπαδόγγονα.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Η
αλήθεια είναι ότι το Λιµενικό Σώµα λέει σήµερα "κύριε Υπουργέ,
µπράβο σας, γιατί εµείς που σας το λέµε µπήκαµε µε τη διαδικασία
των πολιτικών επιλογών". Αυτή είναι η αλήθεια. Και αν δείτε
στατιστικά το µέσο όρο των απολυτηρίων, θα καταλάβετε ποιοι
έµπαιναν. Μη µου πείτε ότι αυτός που είχε 10,5 απολυτήριο ήταν
καλύτερος από κάποιον άλλον που είχε 17. Πώς τον βρίσκατε και
µε ποια διαδικασία επιλογής;
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: Να αναφέρετε ένα παράδειγµα.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): 'Εχω
πλήρη στοιχεία, κωδικοποιήσιµη στατιστική.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: Αφήνετε να αιωρούνται
πράγµατα αντίθετα προς την πραγµατικότητα.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): ∆εν
αιωρείται τίποτα. Ο 'Ελληνας βίωσε επί πολλές δεκαετίες πολύ
σκληρά το ρουσφέτι στο πετσί του.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ  (Λουκάς  Αποστολίδης):  Κύριοι  συνάδελφοι,
σας  παρακαλώ,  να  µην  ξαναδιακόψετε  τον  κύριο  Υπουργό.  Και
εσείς  έχετε  δεχθεί  και  όλη  η  Βουλή  ότι  το  θέµα  των
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αξιοκρατικών προσλήψεων στο δηµόσιο είναι ένα ζήτηµα που θα
πρέπει πλέον να γυρίσουµε σελίδα στο χθες και να ανοίξουµε για το
αύριο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Να συστήσετε στον κύριο Υπουργό
να µη λέει αυτά τα πράγµατα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Κύριε Γκελεστάθη, σας
παρακαλώ, να αφήσετε τον κύριο Υπουργό να µιλήσει.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας):
Καλώς ή κακώς αυτό γινόταν. ∆εν είµαστε εδώ για να δικάσουµε το
παρελθόν. Πάντως εγώ αν ήθελα να έχω ηµετέρους, θα είχα αφήσει
τη διαδικασία όπως ήταν και δεν θα είχα αλλάξει τίποτα.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: Ο προκάτοχός σας κ.
Κατσιφάρας αποκεφάλισε ολόκληρο το Λιµενικό Σώµα.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): 'Οσο
για τους αξιωµατικούς, που αναφέρθηκε κάποιος συνάδελφος, µε
δική µου πολιτική ευθύνη τους προήγαγα και τους εµπιστεύτηκα
θέσεις που κάποιοι στο Λιµενικό Σώµα µου έλεγαν: µα κύριε
Υπουργέ, αυτός δεν είναι δικός σου. ∆εν µε ενδιαφέρει αν είναι
δικός µου ή όχι. Εµένα µε ενδιαφέρει να είναι σωστός
επαγγελµατίας αξιωµατικός γιατί µόνο έτσι θα πάµε µπροστά.
Τώρα όσο για την κριτική που ασκήσατε για φωτογραφική διάταξη,
εγώ θεώρησα ότι ήταν δίκαιη.'Οταν βλέπω όµως αυτήν την
αντίδραση µια και δεν έχω δώσει δικαίωµα σε κανένα τα τρία αυτά
χρόνια, επειδή ξέρουµε ποιοι έκαναν φωτογραφικές διατάξεις και
για επαναφορά αποστράτων και άλλα και διέλυσαν το στράτευµα,
εγώ θα αποσύρω τη συγκεκριµένη διάταξη στην κατ' άρθρον
συζήτηση. Το κάνω γιατί δεν επιτρέπω σε κανένα να µιλάει για
ηµετέρους και το έχω δείξει στην πράξη τα δύο τελευταία χρόνια.
Με βάση αυτήν την αρχή που δεν θέλω κανείς από όποια παράταξη
και αν είναι...
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΣΠΥΡΙΟΥΝΗΣ: Πρέπει να σας πω, κύριοι συνάδελφοι,
ότι δύο φορές προσπάθησα να πιέσω τον κύριο Υπουργό για
κάποια θέµατα και παρά τη φιλία µας, τον τιµά αυτό, µου αρνήθηκε
οτιδήποτε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ:...(∆εν ακούσθηκε).
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Κύριοι συνάδελφοι, δεν
είναι εικόνα αυτή που παρουσιάζουµε. Συζητάµε σαν τα µικρά
παιδιά στη γειτονιά; Σας παρακαλώ.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Nαυτιλίας): 'Οταν
µιλάµε για υποβάθµιση του Λιµενικού Σώµατος πρέπει να σας πω,
ότι τα τρία χρόνια τα τελευταία έχουµε προσλάβει οκτακόσιους
λιµενοφύλακες και ενενήντα αξιωµατικούς. Είναι ήδη πεντακόσιοι
στις σχολές και τριάντα επίσης αξιωµατικοί. Οι υποψήφιοι δεν ήταν
δεκαεπτά, ήταν περί τους διακόσιους και επειδή έχουµε αξιοκρατικά
κριτήρια µε εξετάσεις και µόρια φτάσαµε στους εκατόν δέκα που
πήγαν στην τελική διαδικασία. Αυτή η ενδυνάµωση του ανθρώπινου
δυναµικού είναι η υποβάθµιση του Λιµενικού Σώµατος; Το 1990-
1993 πόσους προσλάβατε εσείς; Τα εβδοµήντα εννέα
υπερσύγχρονα σκάφη είναι υποβάθµιση του Λιµενικού Σώµατος; Ο
ατοµικός εξοπλισµός που προµηθεύονται οι άνδρες του Λιµενικού
Σώµατος, ο ηλεκτρονικός εξοπλισµός, οι θερµικές κάµερες και άλλα
είναι υποβάθµιση του Λιµενικού Σώµατος; Βεβαίως, αναβάθµιση για
κάποιους είναι οι µεταθέσεις και οι προσλήψεις και όχι η
αποτελεσµατικότητα και τα µέσα που πρέπει να έχει το Λιµενικό
Σώµα για να κάνει τη δουλειά του.
Εγώ από αυτό το Βήµα καλώ όποιους θέλετε να κάνουµε
απολογισµό της συµπεριφοράς της σηµερινής Κυβέρνησης
απέναντι στο Λιµενικό Σώµα και εκείνης όλων των προηγουµένων
χρόνων. Αν έχετε στοιχεία να αντιπαραθέστε ευχαρίστως.
Κύριοι συνάδελφοι, περίµενα ότι το νοµοσχέδιο θα τύχαινε
καθολικής υποστήριξης. Αν εξαιρέσουµε το ΚΚΕ που έχει µια
διαφορετική φιλοσοφία. Είναι γεγονός ότι ο ήλιος και η θάλασσα
είναι τα φυσικά χαρίσµατα της χώρας µας. Από µόνα τους δεν
αρκούν. Οφείλουµε να τα αξιοποιήσουµε στηρίζοντας την
τουριστική βιοµηχανία µε γνώµονα την αναβάθµιση της ποιότητας
των παρεχοµένων υπηρεσιών. Την ασφάλεια και την θέσπιση

σαφών κανόνων λειτουργίας ώστε να γίνουµε ανταγωνιστικοί στη
σύγχρονη διεθνή αγορά. Αυτός είναι ο στόχος όλων µας και φάνηκε
στη ∆ιαρκή Επιτροπή όπου οι φορείς που παρευρίσκονταν ήταν
υπέρ του νοµοσχεδίου. 'Ολοι θεωρούν ότι αποτελεί µια θετική
παρέµβαση-σταθµό στο πλαίσιο λειτουργίας τόσο των
επαγγελµατικών όσο και των ιδιωτικών σκαφών αναψυχής.
Πιστεύω πως όλοι µας απέναντι σε αυτήν τη πολύτιµη για την
Ελλάδα βιοµηχανία, τον τουρισµό, θα πρέπει να σταθούµε µε
αντικειµενικό τρόπο µακριά από επί µέρους αντιπαραθέσεις και να
υπερψηφίσουµε το παρόν σχέδιο νόµου. Σας ευχαριστώ.
NΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Κύριε Πρόεδρε...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Θα παρακαλέσω να µην
γράφονται αυτά που λέει ο κ. Γκελεστάθης στα Πρακτικά γιατί δεν
έχει πάρει το λόγο.
Η κ. Μπακογιάννη έχει το λόγο.
ΘΕΟ∆ΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Κύριοι συνάδελφοι, είναι που είναι
βαριά η ατµόσφαιρα σήµερα λόγω του καταστρεπτικού σεισµού ο
οποίος έπληξε την Αθήνα και λόγω του µεγάλου αριθµού των
θυµάτων, άκουσα και µε πολύ µεγάλη θλίψη τον Υπουργό
Εµπορικής Ναυτιλίας να µας αναγιγνώσκει την εισήγηση την οποία
οι υπηρεσίες του ετοίµασαν. Και απεδείχθη για µια ακόµη φορά ότι
στη Βουλή των Ελλήνων δυσκολεύοµαστε πάρα πολύ να κάνουµε
ουσιαστική συζήτηση.
Μίλησε ο εισηγητής της Mειοψηφίας κ. Βαρίνος, ο οποίος
τοποθετήθηκε στο νοµοσχέδιο και σας έθεσε συγκεκριµένα
ερωτήµατα, έθιξε συγκεκριµένα θέµατα και η απάντηση ήταν µια
έκθεση ιδεών, κύριε συνάδελφε, στην οποία κανένας από εµάς δεν
διαφωνεί.
Πράγµατι ο τουρισµός είναι η βαριά ελληνική βιοµηχανία, πράγµατι
ο τουρισµός πρέπει να αναπτυχθεί στην Ελλάδα, πράγµατι η
Ελλάδα έχει ήλιο, θάλασσα, ωραίες ακτές, -βρώµικες
παρεµπιπτόντως µε ευθύνη του Υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας,
κύριε Υπουργέ διότι κανένα πρόστιµο δεν έχει επιβληθεί όπως είχε
επιβληθεί επί των δικών µας ηµερών για να κρατηθούν καθαρές οι
ακτές και οι ακτές της Κρήτης χάρη στην επιπολαιότητα ή την
αµέλεια ορισµένων καπετάνιων. 'Ηταν το µόνο αρνητικό στοιχείο το
οποίο είχε φέτος ο τουρισµός. Αυτό το λέω παρεµπιπτόντως.
Πράγµατι έχουµε όλοι συµφωνήσει σε αυτές τις αρχές. Και έρχεται ο
κύριος Υπουργός και φέρνει ένα νοµοσχέδιο, για το οποίο
επικαλείται ότι κακώς ο κ. Βαρίνος ως εισηγητής της Αντιπολίτευσης
είπε ότι δεν συµφωνούν οι φορείς, ότι εκείνος το έχει σε βάθος
µελετήσει. Και µας ανέγνωσε κιόλας εδώ και ορισµένα πρακτικά του
κ. Βερνίκου, ο οποίος είπε πόσο ενθουσιασµένος είναι µε το
νοµοσχέδιο.
Εµείς έχουµε κάποια άλλα χαρτιά στα χέρια µας, κύριοι συνάδελφοι.
Και µετά την τοποθέτηση του κυρίου Υπουργού εγώ είµαι
υποχρεωµένη να αναγνώσω αυτά τα οποία εσείς, κύριε Υπουργέ,
έχετε λάβει στο γραφείο σας ως επιστολές.
'Ενωση Πλοιοκτητών Ελληνικών Σκαφών Τουρισµού, Πειραιάς 2
Ιουλίου 1999, προς τον Υπουργό Εµπορικής Ναυτιλίας κ. Σταύρο
Σουµάκη:
"Κύριε Υπουργέ, κατά τη συνάντηση που είχατε στις 23 Ιουνίου
1999 µε τον Πρόεδρο του ΝΕΕ και εκπροσώπηση του διοικητικού
µας συµβουλίου, διεπιστώθη ότι δεν κατέστη δυνατόν να
αποδεχθείτε τις θέσεις µας αφ'ενός λόγω του περιορισµένου
χρόνου της συσκέψεως και αφ'ετέρου λόγω της αµετακίνητης
θέσεως σας να ψηφισθεί ούτως ή άλλως το νοµοσχέδιο ως έχει.
'Ενα νοµοσχέδιο που µετά θέτει -λένε οι άνθρωποι εδώ γραπτώς-
τις λεπτοµέρειες της εφαρµογής των διατάξεων που περιέχει στα
δεκατέσσερα άρθρα του σε είκοσι τρεις µεταγενέστερες υπουργικές
αποφάσεις µη εκδιδόµενες άπαξ αλλά εξουσιοδοτώντας τον
Υπουργό κατά το δοκούν να αποφασίζει.
Πιστεύοντας ότι έτσι δηµιουργείται ένα θολό και ασταθές επενδυτικό
περιβάλλον στο θαλάσσιο τουρισµό, αισθανόµαστε την ανάγκη να
αναφερθούµε για µία ακόµα φορά στις θέσεις µας εγγράφως.
Οι θέσεις και οι απόψεις που περιγράφονται στο ήδη
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κατατεθέν υπόµνηµα του ΝΕΕ είναι σε απόλυτη ταύτιση µε τις
θέσεις της Ενώσεως µας. 'Αλλωστε, αποτελεί προϊόν συνεργασίας
και κοινής προσπάθειας και επιτροπής κλπ."
Σας υπενθυµίζουµε ότι στο δεύτερο µέρος του υποµνήµατος
αναλυτικά σχολιάζοντας τις διατάξεις του νοµοσχεδίου γίνονται
προτάσεις για τη διαµόρφωση των θεµάτων". Και σας υποβάλλουν
τα θέµατα και σας λένε πού διαφωνούν και που συµφωνούν.
Ουσιαστικά µια επιστολή την οποία την έχετε πάρει και φέρει την
υπογραφή του κ. Αφρουδάκη και του κ. Νικολάου ∆εµέστιχα. Θα
την καταθέσω για τα Πρακτικά.
Ναυτικό Επιµελητήριο Ελλάδος. Προς αξιότιµον κ. Σταύρο
Σουµάκη, 8 Ιουνίου 1999. Επιστολή την οποία παραλάβατε µε
ολόκληρο το υπόµνηµα και στο οποίο υπόµνηµα αναλύονται όλες οι
θέσεις του Ναυτικού Επιµελητηρίου Ελλάδος οι οποίες ξεκινούν
κύριοι συνάδελφοι -και θα το καταθέσω µήπως του έχει διαφύγει
του κ. Σουµάκη ή µέσα στο φόρτο εργασίας τον οποίο φαίνεται ότι
έχει, δεν έχει διαβάσει τα υποµνήµατα των φορέων και οι αρµόδιες
υπηρεσίες φαίνεται δεν τους έδωσαν τη σηµασία που τους πρέπει.
Σας γράφουν αυτό που είναι το ζητούµενο, ότι ο θαλάσσιος
τουρισµός, ο οποίος έχει οκτώ χιλιάδες σκάφη αναψυχής, αυτήν τη
στιγµή υπό ελληνική σηµαία, καθώς και δύο χιλιάδες ιδιωτικά σκάφη
αναψυχής, αποτελεί βασικό παράγοντα της τουριστικής ανάπτυξης,
στην οποία όλοι συµφωνούµε. Και σας λένε από κάτω ότι το
νοµοσχέδιο δεν έχει ίχνος αναπτυξιακής διάστασης, κύριε Υπουργέ.
∆εν υπάρχει ένα κίνητρο το οποίο να φέρει αυτά τα σκάφη και να τα
προστατεύσει στην Ελλάδα. Και σας λένε µέσα ρητά ότι "εµείς δεν
µπορούµε σήµερα να ανταγωνισθούµε την Τουρκία, τη Μάλτα, την
Κροατία, δεν έχουµε τη δυνατότητα γιατί όλες οι υπόλοιπες χώρες
έχουν ένα νοµοθετικό πλαίσιο το οποίο είναι σαφώς επενδυτικό,
σαφώς αναπτυξιακό". Εσείς όµως µε το σύνολο των ρυθµίσεων της
Κυβερνήσεώς σας έχετε δηµιουργήσει µόνο αντικίνητρα προς αυτήν
την κατεύθυνση. Και αναρωτιέται κανείς: Ποιος είναι ο λόγος που
έρχεται το Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας για ένα πράγµατι µείζον
θέµα -έχει ορισµένες σωστές διατάξεις που δεν θα τις αρνηθώ και
µπορώ να σας τις εξειδικεύσω- και ξεχνά τελείως την αναπτυξιακή
διάσταση αυτής της βιοµηχανίας που ονοµάζεται σκάφη αναψυχής
στην Ελλάδα; Ποιoς είναι ο λόγος για τον οποίο αυτό το
νοµοσχέδιο, το οποίο περίµεναν όντως οι φορείς, δεν έρχεται να
επιλύσει και κυρίως να προβλέψει τι θα συµβεί µε την
απελευθέρωση του 2004, πώς θα στηριχθεί αυτή η βιοµηχανία;
'Ερχεται ένα νοµοσχέδιο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το οποίο
δεν έχει το παραµικρό κίνητρο για το πως θα µπορούσαν οι δικές
µας ναυπηγοεπισκευαστικές µονάδες να στηρίξουν αυτήν τη
βιοµηχανία των σκαφών αναψυχής. Και παριστάνετε, κύριε
Υπουργε, ότι δεν ξέρετε τι γίνεται σ' αυτόν τον τόπο. ∆εν έχετε
πρόβληµα; ∆εν σας απασχολεί πώς θα στηριχθεί αυτή η
ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη; ∆εν γνωρίζετε ότι κατ' εξοχήν αυτά τα
µικρά σκάφη έχουν τη δυνατότητα να γίνουν στην Ελλάδα και µε
πολύ µεγάλη άνεση; ∆εν έχετε σκεφθεί αυτό που ο κ. Βενιζέλος
κάποια στιγµή πέταξε, -αλλά µετά φαίνεται το Υπουργείο Εµπορικής
Ναυτιλίας το ξέχασε -να εντάξει µε τα σκάφη αναψυχής στα
υπόλοιπα κίνητρα περί τουρισµού έτσι ώστε να µπορέσουν αυτά τα
σκάφη να εκσυγχρονισθούν; Σας το ζήτησαν όλοι οι φορείς, κύριε
Υπουργέ. 'Ολοι οι φορείς σας το γράφουν µέσα. Ολοι οι φορείς σας
το λένε. 'Ολοι οι φορείς σας λένε σήµερα ότι κατά τη διάρκεια 1977-
1978 διαγράφηκαν από το ελληνικό νηολόγιο επτακόσια πλοία του
ν.438/1976 και συνεχίζεται η φυγή αδιάλειπτα. Τίποτα,
µουγκαµάρα, δεν τοποθετούµαστε. Ο υπεύθυνος Υπουργός
Εµπορικής Ναυτιλίας δεν το ξέρει, δεν τον απασχολεί.
"Θεωρούµε", γράφουν, "ότι ο νέος νόµος θα έπρεπε να
περιλαµβάνει διατάξεις που να υλοποιούν άµεσους,
βραχυπρόθεσµους, όσο και µεσοπρόθεσµους και
µακροπρόθεσµους στόχους. Για το γενικότερο συµφέρον, θα
έπρεπε να υπάρχει εναρµόνιση προς την ευρωπαϊκή νοµοθεσία, η
οποία παντελώς λείπει. Θα έπρεπε να µην υπάρχει η αντίληψη ότι
µόνο η είσπραξη εσόδων είναι το ζητούµενο, αλλά θα έπρεπε να
υπάρξει µία στοιχειώδης αναπτυξιακή διάσταση. Θα έπρεπε να

υπάρξει αναµόρφωση ουσιαστική, έτσι ώστε να µπορέσουν τα
ελληνικά πλοία να είναι ανταγωνιστικά". Και όλα αυτά, κύριε
Υπουργέ, σε ένα υπόµνηµα το οποίο οφείλατε να είχατε διαβάσει.
Εµείς έχουµε ένα πολύ µεγάλο προβληµατισµό για τον τρόπο µε
τον οποίο πορεύεται το Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας. Και
έχουµε έναν πολύ µεγάλο προβληµατισµό, γιατί αυτό το οποίο
βλέπουµε είναι ότι το Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας δεν κάνει την
παραµικρή προσπάθεια για να προετοιµάσει και να στηρίξει την
ελληνική ναυτιλία εν'όψει ανταγωνισµού. Και δεν κάνετε, κύριε
Υπουργέ, καµία προσπάθεια προς αυτήν την κατεύθυνση,
γνωρίζοντας µεν ότι ίσως εσείς το Μάρτιο θα φύγετε από την
εξουσία, αλλά τουλάχιστον έχοντας κάνει το καθήκον σας από τώρα
µέχρι το Μάρτιο, ώστε αυτή η εµπορική ναυτιλία να µην είναι
τελείως ανίσχυρη στον ανταγωνισµό ο οποίος έρχεται.
Και το λέω αυτό, όχι µόνο για τα σκάφη αναψυχής. Το λέω για την
ακτοπλοΐα, όπου κρατάτε λυσσωδώς το µονοπώλιο, µε πάθος, σε
γραµµές, όπως είναι η γραµµή της Κρήτης και δεν επιτρέπετε τον
ανταγωνισµό και δεν αρχίζετε να κάνετε µερικά βήµατα, τα οποία
ουσιαστικά θα εξυγιάνουν το σύστηµα. Το λέω για τα πλοία
αναψυχής, το λέω για το σύνολο της πορείας της ελληνικής
ναυτιλίας.
Τέλος, επειδή προκληθήκαµε, κύριοι συνάδελφοι, από τον κύριο
Υπουργό, εγώ καταθέτω και ίσως θα είναι σκόπιµο ώστε µέχρι
αύριο να το έχετε διαβάσει, τέσσερα υποµνήµατα και ένα του κ.
Βενετόπουλου πέντε, το οποίο είναι συγκεκριµένο υπόµνηµα και το
οποίο σας λέει ότι διαφωνεί µε το νοµοσχέδιο, όπως διαφωνούν και
όλοι οι άλλοι φορείς της εµπορικής ναυτιλίας.
Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Θεοδώρα Μπακογιάννη καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα υποµνήµατα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ο κ. Καψής έχει το λόγο.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να ευχαριστήσω τον
Υπουργό Εµπορικής Ναυτιλίας για το ότι έθεσε το θέµα της
αξιοκρατίας στο Λιµενικό και της ενίσχυσης του Λιµενικού Σώµατος,
διότι έτσι µου δίδεται η ευκαιρία να πω µερικά καλά λόγια γι' αυτόν
και να αντισταθµίσω τα όσα θα ακολουθήσουν.
Πράγµατι, έχει δίκιο. Η αξιοκρατία δεν ξέρω αν θα αποκατασταθεί
πλήρως, αλλά αποκαθίσταται ταχέως και τον συγχαίρω -αν µου
επιτρέπει- ή τον ευχαριστώ που δέχθηκε να αποσύρει την επίµαχη
διάταξη του άρθρου 15. Επίσης τον ευχαριστώ δι' όσα ανέφερε µε
τις συνεννοήσεις τους µε µερικούς από τους εκπροσώπους των
σκαφών αναψυχής, διότι, κύριε Υπουργέ, αυτό το νοµοσχέδιο
αποβλέπει και ενισχύει τα τέσσερα, πέντε µεγάλα γραφεία, µεταξύ
των οποίων και του κ. Βερνίκου και υπονοµεύει την κινητήριο
δύναµη της ανάπτυξης του θαλασσίου τουρισµού, που είναι οι
ανεξάρτητοι επαγγελµατίες.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Βαριά κουβέντα.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ: Παρακαλώ, δεν θέλω καµία διακοπή.
Μην παρασυρθείτε από τις σειρήνες της αναπτυξιακής πολιτικής.
Βεβαίως, χρειάζεται αναπτυξιακή διάσταση αλλά όχι για τα σκάφη
"ΚΑΤΑΛΙΝΑ", "ΖΑΝΟ" κλπ., που έρχονται κατά χιλιάδες από το
εξωτερικό.
'Εχω προτείνει και σε εσάς και στον Υπουργό Οικονοµικών -και µου
το έχει υποσχεθεί- να καταργήσετε το τεκµαρτό στα ξύλινα και στα
ελληνικής κατασκευής και ναυπήγησης σκάφη.
Η κ. Παπαζώη ως Υπουργός Αιγαίου, είχε καυχηθεί για τα τριάντα
πέντε παραδοσιακά καρνάγια που υπάρχουν στην Ελλάδα. Πριν
από ένα µήνα στη Σύµη είδα το τελευταίο καρνάγιο του Χάσκα,
ηλικίας 200-300 ετών, το οποίο είχε παραδώσει το τελευταίο
σκάφος και έκλεινε. Αλλά θα έλθουµε κάποια άλλη στιγµή να τα
πούµε αυτά.
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Επί του νοµοσχεδίου θα πω γιατί αναφέρθηκα στο ότι παραδίδει
τον ιδιωτικό τουρισµό, τους ανεξάρτητους επαγγελµατίες, στα
µεγάλα γραφεία. Πριν απ' όλα θα ήθελα να ρωτήσω γιατί να
υπάρχει ακόµα το αφορολόγητο της δραστηριότητας αυτής. Κάποτε
θέλαµε να προσελκύσουµε ξένο συνάλλαγµα. Τώρα δεν µας
χρειάζεται. Εξέλειπε ο λόγος. Πρέπει να καταργηθεί.
∆εύτερον, όσα επαγγελµατικά σκάφη και για το χρόνο που θα είναι
επαγγελµατικά πρέπει να πληρώνουν την αντιστοιχία του Φ.Π.Α.
Γιατί να απαλλάσσονται για όλο το χρόνο; Υπάρχουν όµως µερικές
διατάξεις οι οποίες οδηγούν ή επιβάλλουν την καταστρατήγηση του
νόµου και ενδεχοµένως την ανύψωση ξένης σηµαίας. ∆εν µπορώ
να καταλάβω πώς είναι νοητό. Ναι πρέπει -και ορθώς- να το
νοικιάσει τουλάχιστον δύο µήνες το χρόνο, για να είναι
επαγγελµατικό, ορθότατα. Το υπόλοιπο χρονικό διάστηµα όµως τι
θα γίνει;
Του επιτρέπετε δεκαπέντε µέρες για ιδιωτική χρήση, δηλαδή έχουµε
συνολικά δυόµισι µήνες χρήσης. Από τους επτά που έχει η
τουριστική περίοδος, τι θα γίνει τους υπόλοιπους µήνες; Θα είναι
δεµένο; ∆ιορθώστε το.
Υπάρχουν και άλλες διατάξεις. Τι είναι αυτό το ∆ΕΚΕΠΑ; Ξέρετε
κύριε Υπουργέ, ασφαλώς θα ξέρετε, ότι υπάρχει δελτίο απόπλου; Τι
διαφορά θα έχει το ∆ΕΚΕΠΑ από το δελτίο απόπλου; Και θα πάω
εγώ να πάρω πέντε επιβάτες και θα τους πάω στο Λιµεναρχείο της
Σύµης και θα τους παρατάξω απ' έξω να τους επιθεωρήσουν. Τι θα
γίνει; Ποια η διαφορά µε το δελτίο απόντων; Και γιατί τότε για
λόγους ισονοµίας ο κ. Μαντέλης δε βάζει µια διάταξη, που κάθε
φορά πριν ξεκινήσουµε από το σπίτι µας µε το Ι.Χ. µας, να
παίρνουµε άδεια από το αστυνοµικό τµήµα;
Το ίδιο είναι. Εφόσον το σκάφος έχει πιστοποιητικό αξιοπλοϊας,
είναι η άδεια κυκλοφορίας του. Τελεία και τέρµα. Ορθώς έχετε το
δελτίο απόπλου, το οποίο δεν εφαρµόζεται. Εκεί να είναι
αυστηρότερες οι διατάξεις, ώστε να ξέρει η λιµενική αρχή που
κινούνται τα σκάφη.
Για το ∆ΕΚΕΠΑ, δεν ξέρω αν το λέω καλά, δεν κατάλαβα γιατί να
υπάρχει µία γραφειοκρατική ταλαιπωρία.
Επίσης, κύριε Υπουργέ, όταν λέτε σε έναν ιδιοκτήτη ότι το νοικιάζει
δεκαπέντε ηµέρες και από εκεί και πέρα του το απαγορεύετε, κάνετε
επίσχεση ιδιοκτησίας. Νοµίζετε ότι εγώ, ο ιδιοκτήτης, θα στραφώ
κατά του Υπουργού Εµπορικής Ναυτιλίας; 'Οχι, κατά του λιµενικού
θα στραφώ. Και ποιος λιµενικός θα δεχθεί να πάει στα δικαστήρια
και να υποστηρίξει ότι δεν άφησε ένα ιδιωτικό σκάφος να φύγει
νοµίµως µε το νόµιµο ιδιοκτήτη του; Είναι παράνοµο, είναι
αντισυνταγµατική η διάταξη αυτή.
Θα ήθελα να σας παρακαλέσω και κάτι άλλο. Σας το είχα πει και
προφορικά. ∆ώστε σ' ένα φιλόλογο το νοµοσχέδιο. ∆εν υπάρχει
θαλάσσιος περίπατος, µόνο ο Χριστός περιπάτησε ...
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Το
κάναµε κατόπιν υποδείξεώς σας, κύριε Καψή.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ: ∆εν υπάρχει άφιξη και αναχώρηση, υπάρχει
κατάπλους και απόπλους. ∆εν υπάρχει αφετηρία. Υπάρχει λιµένας
ελλιµενισµού. Προς Θεού! Το Λιµενικό Σώµα και το Υπουργείο
Εµπορικής Ναυτιλίας διαλύει τους ναυτικούς µας όρους ...
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: 'Η τους αγνοεί ενδεχοµένως.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ: ∆εν διαφωνώ, κύριε Πρόεδρε. Αυτή είναι η
τραγωδία.
Κύριε Υπουργέ, πρέπει να ικανοποιήσω την κ. Μπακογιάννη ως
προς το αναπτυξιακό, αλλά φοβάµαι όχι προς την κατεύθυνση που
θα ήθελε εκείνη. ∆ώστε φοροαπαλλαγές και κατάργηση των
τεκµηρίων σκαφών που έχουν ναυπηγηθεί στην Ελλάδα. ∆ώστε
κίνητρα στα ναυπηγεία τα ελληνικά.
Προχθές στη Σύµη έκλαψα. Είδα ένα καταπληκτικό ιστιοφόρο
τριϊστιο. Λέω "ποιο είναι το ωραίο αυτό σκάφος;" Λένε "αυτό είναι
σκαρί συµιακό, από συµιακούς τεχνίτες που δουλεύουν πια στην
Τουρκία". Λοιπόν, αυτή η ανάπτυξη δεν είναι η ίδια που θέλουν οι
εφοπλιστές. 'Οχι.
Επίσης, επειδή µιλάµε για ξένες σηµαίες, κάποτε πρέπει να λάβετε
µέτρα για τις εταιρείες µαϊµούδες. Ο καθένας σηκώνει µία ξένη
σηµαία και έχει τις διάφορες απαλλαγές στο πετρέλαιο, στα
ανταλλακτικά κλπ. Ναι, όσοι είναι πραγµατικά ξένοι υπήκοοι, να

έχουν τις απαλλαγές που προβλέπονται. Αλλ' όχι όσοι θέλουν ν'
αποφύγουν την φορολογία.
Επίσης έχετε και µία διαφοροποίηση µεταξύ Ελλήνων ιδιοκτητών
και ιδιοκτητών χωρών της Ευρωπαϊκής 'Ενωσης. ∆εν είναι
σηµαντική, αλλά ξέρετε, δεν ισχύει. Είναι παράνοµη, διότι οι
'Ελληνες αυτοµάτως έχουν όλα τα πλεονεκτήµατα που θεσπίζει η
Ευρωπαϊκή 'Ενωση σε οποιονδήποτε τοµέα, άρα και στον τοµέα
της εµπορικής ναυτιλίας.
Γι'αυτό σας παρακαλώ να µου δώσετε τη διαβεβαίωση, για να µην
το καταψηφίσω και επί της αρχής, ότι θα συζητήσουµε καλή τη
πίστει τα άρθρα ώστε να τα διορθώσουµε αν χρειασθεί και θα
δεχθώ να το ψηφίσω επί της αρχής.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ο κ. Παπανικολάου έχει
το λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να
εκφράσω τα θερµά µου συλλυπητήρια στις οικογένειες των
θυµάτων της τραγωδίας που έφερε ο Εγκέλαδος χθες στην
πρωτεύουσα της πατρίδας µας και θα ήθελα να παρακαλέσω να
ευαισθητοποιηθεί η Κυβέρνηση για µία έγκαιρη και έγκυρη
ενηµέρωση.
'Ηταν απαράδεκτη η κατάσταση χθες στην πρωτεύουσα, επί τρεις
ώρες και δέκα λεπτά να µην γνωρίζει κανείς τι συµβαίνει. Να
βλέπουµε παιδάκια στους δρόµους να κλαίνε, οικογένειες
εγκαταλελειµµένες. Αυτό το δράµα παρακαλώ...
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Κύριε
συνάδελφε, νοµίζω ότι υπήρξε µια διακοµµατική σοβαρή
προσέγγιση στο θέµα και όλα...
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: Κύριε Υπουργέ, επιτρέψτε µου
να ολοκληρώσω.
Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ κατοχυρώστε µε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Θα σας παρακαλέσω,
κύριε Υπουργέ, όπως δεν θέλατε να σας διακόψουν, να µην
διακόπτετε.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: Επαναλαµβάνω ότι χρειάζεται
µία έγκαιρη και έγκυρη ενηµέρωση, να µην επαναληφθεί το χθεσινό
αλαλούµ. Αν χθες ο σεισµός ήταν σοβαρότερος, ας
προβληµατιστούµε όλοι τι θα είχε γίνει.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Κύριε
Πρόεδρε, το λόγο.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: Ζούµε σε µια χώρα ευλογηµένη
που ο Θεός σκόρπισε απλόχερα τις χάρες του. Και αναφέροµαι στις
συγκεκριµένες κλιµατολογικές και εδαφολογικές συνθήκες και
προϋποθέσεις που κάνουν τη χώρα µας πρωταγωνίστρια στο
επίκεντρο του τουριστικού ενδιαφέροντος.
Υπάρχει χώρα στον πλανήτη µας µε δέκα επτά χιλιάδες χιλιόµετρα
παραλίες, µε κρυστάλλινα νερά και χιλιάδες νησιά στο Αιγαίο µας,
το Ιόνιο και µε ένα ρεκόρ ηλιοφάνειας πάνω από 70% κατά τη
διάρκεια του χρόνου; Ασφαλώς όχι.
'Εχουµε εκµεταλλευτεί αυτές τις δυνατότητες που προσφέρει η
πατρίδα µας...
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΨΗΣ: Κύριε συνάδελφε, ολόκληρος ο ξένος Τύπος
εξαίρει τη λειτουργία της κρατικής µηχανής.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, ο κ. Καψής ...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Μη διακόπτετε, κύριε
Καψή.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: Πριν από λίγο µιλήσατε, πάλι
παρεµβαίνετε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Συνεχίστε, κύριε
Παπανικολάου.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Κύριε
Πρόεδρε, θέλω το λόγο για ένα λεπτό µετά.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): 'Εχετε δυνατότητα να
ασκήσετε τα δικαιώµατά σας.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ  ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ:  'Εχουµε  εκµεταλλευτεί  αυτές
τις  δυνατότητες  που  προσφέρει  η  πατρίδα  µας;  Νοµίζω
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ότι παραβιάζω ανοιχτές θύρες όταν συνεχίσω να απαριθµώ όλες
εκείνες τις παραµέτρους που κάνουν την πατρίδα µας τουριστικό
πόλο έλξεως παγκοσµίου ενδιαφέροντος.
Αξίζει να επισηµειώσω τις αρχαιότητες, τα βυζαντινά µουσεία και τα
τουριστικά κέντρα που είναι καταξιωµένα παγκοσµίως.
Ανεπιφύλακτα ενδιαφέρουν τον τουρίστα και µπορεί η πατρίδα µας
να προσφέρει τη δυνατότητα για την ανάπτυξη όλων των µορφών,
τουρισµού από θρησκευτικού σαν κοιτίδα της ορθοδοξίας µέχρι και
του διαιτιτικού µε βάση τη "µεσογειακή δίαιτα", που έχει
δηµιουργήσει µία πραγµατική επανάσταση στη σύγχρονη δίαιτά
µας.
Να µια πρόκληση για την Κυβέρνηση για προβολή των ελληνικών
προϊόντων που είναι τα καλύτερα προκειµένου να κατακτήσουµε τις
διεθνείς αγορές και να προσελκύσουµε τουρίστες. ∆υστυχώς η
Κυβέρνηση επιµένει "διοξινικά" χωρίς κανένα έλεγχο στα
εισαγόµενα τρόφιµα γιατί "οι αρµόδιοι ή αναρµόδιοι κυβερνητικοί
παράγοντες" περί άλλων "µεριµνούν και τυρβάζουν". 'Εχουν αρχίσει
τη µακρά προεκλογική περίοδο και βλέποντας ότι χάνουν τις
εκλογές αντιδρούν σπασµωδικά και επιπόλαια στηριζόµενοι στις
"ποµφόλυγες του τζόγου" και τις προεκλογικές χωρίς ελπίδα και
συνέπεια, δηµαγωγικές εξαγγελίες.
Και ενώ έχουµε όλες αυτές τις προϋποθέσεις και εν αναµονή των
Ολυµπιακών Αγώνων του 2004 θα περιµέναµε ένα νοµοσχέδιο
ολοκληρωµένο µε θεσµικό πλαίσιο έτσι ώστε να ανταποκρίνεται
στις σύγχρονες ανάγκες και προκλήσεις. ∆υστυχώς ο κύριος
Υπουργός καταθέτει ένα νοµοσχέδιο εµβαλωµατικής φύσεως,
ρουσφετολογικό -αλλά είπε θα αποσύρει την παράγραφο 3 του
άρθρου 15- ...
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Θα την αποσύρει;
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: 'Ετσι είπε.
... αντιαναπτυξιακό, γραφειοκρατικό, αστυνοµικίστικο χωρίς θεσµικό
πλαίσιο και διάλογο. Είναι σίγουρο ότι δεν θα λύσει κανένα από τα
υπάρχοντα προβλήµατα. ∆εν δίνει κανένα κίνητρο για την αύξηση
των υπό ελληνική σηµαία πλοίων ούτε πρόκειται µε τέτοιες
ρυθµίσεις να αυξηθούν τα ξένα πλοία που ελλιµενίζονται στα
ελληνικά λιµάνια.
Σε κανένα άρθρο του συζητουµένου νοµοσχεδίου δεν αναφέρεται
λέξη για το µεγάλο πρόβληµα που αντιµετωπίζουµε µε τις µαρίνες
και δεν γίνεται καµία µα καµία πρόβλεψη για την καλύτερη
οργάνωσή τους έτσι ώστε να εξυπηρετηθούν τα γιοτ και τα σκάφη
αναψυχής.
∆εν προβλέπεται κάποια ρύθµιση για την παροχή αναβαθµισµένων
υπηρεσιών, προκειµένου να γίνουµε ανταγωνιστικότεροι µε άλλους
γείτονές µας που µας έχουν υποσκελίσει σε αυτό τον τοµέα και αυτό
δεν µας τιµά καθόλου.
∆ικοί σας Βουλευτές, αλλά και Βουλευτές από τις άλλες πτέρυγες
σας τα είπαν στη ∆ιαρκή Επιτροπή. Υπάρχουν µαρίνες που
στοίχισαν δισεκατοµµύρια στον 'Ελληνα φορολογούµενο πολίτη,
είναι ηµιτελείς ή κατεστραµµένες και δεν διαθέτετε µερικές δεκάδες
εκατοµµυρίων για να ολοκληρωθούν οι εργασίες τους.
∆υστυχώς πολύ λυπάµαι, αλλά θα παραµένουν ένα µνηµείο της
αδιαφορίας σας στον ευαίσθητο αυτό και ανταγωνιστικό χώρο της
αναψυχής.
∆εν αντιλαµβάνεσθε ότι επεκτείνοντας τη φοροεισπρακτική και
γραφειοκρατική σας πολιτική και σ' αυτό το χώρο που η κρίση είναι
δεδοµένη, θα τον πληγώσετε και θα τον διαλύσετε ολοσχερώς; 'Ετσι
θα προσελκύσετε, µε πρόσθετα οικονοµικά τέλη, τουρίστες και
σκάφη αναψυχής; Μπορεί να επιθυµούν να έρθουν στην Ελλάδα,
αλλά τους απογοητεύετε και στους στέλνετε για τουρισµό στους
ανταγωνιστές µας που πραγµατικά γνωρίζουν να νοµοθετούν, έτσι
ώστε να προσελκύουν και όχι να αποθαρρύνουν τους τουρίστες.
∆εν νοµίζετε ότι απαιτείται µια ολοκληρωµένη και σωστή πολιτική
για την επιτυχή αντιµετώπιση του θαλασσίου τουρισµού; Είναι
ανάγκη οι αυτοσχεδιασµοί και οι ερασιτεχνισµοί να εγκαταλειφθούν
και να προσπαθήσουµε, µέσα από ένα σωστό διάλογο µε τους
ενδιαφεροµένους φορείς και όλα τα κόµµατα, να νοµοθετήσουµε και
να συναινέσουµε, έτσι ώστε να προσελκύσουµε τη µεγαλύτερη

δυνατή µερίδα από τα εκατό πενήντα εκατοµµύρια τουριστών που
δέχεται η Μεσόγειος κάθε χρόνο.
'Εχετε κάνει έστω κάποια στοιχειώδη µελέτη για το πόσες µαρίνες
χρειαζόµαστε; Γνωρίζετε ότι οι υπάρχουσες µαρίνες δεν καλύπτουν
ούτε το 50% των αναγκών µας σήµερα;
Μετά από αυτές τις διαπιστώσεις, ηχούν εκτός πραγµατικότητος οι
κοµπασµοί του κυρίου Υπουργού, όχι σήµερα -το σκέφθηκε πολύ
καλά- αλλά κατά τη διάρκεια της ∆ιαρκούς Επιτροπής. Είπε ότι το
σηµερινό νοµοσχέδιο είναι το τέταρτο κατά σειρά που καταθέτει και
επετέθη "λάβρος" κατά της Νέας ∆ηµοκρατίας που δεν έφερε πολλά
νοµοσχέδια.
Κύριε Υπουργέ, ποιος ήταν ο αριθµός των πλοίων επί Νέας
∆ηµοκρατίας και ποια η ανεργία; Υπάρχει σύγκριση µε τα σηµερινά
δεδοµένα, µε το καθεστώς που έχετε δηµιουργήσει που είναι τέτοιο,
ώστε στο σηµερινό "αλαλούµ" να µην γνωρίζετε, όπως είπατε στην
οµιλίας σας, τι ακριβώς συµβαίνει;
Αγνοείτε ότι ο ν. 438/76 του κ. Παπαδόγγονα έβαλε σε τάξη αρκετά
πράγµατα και έχει επιδοκιµαστεί ακόµη και από στελέχη της
Συµπολιτεύσεως; Ο νόµος 438 απετέλεσε σταθµό για τη ναυτιλία
µας. Είχε θεσµικό πλαίσιο, είχε αναπτυξιακούς στόχους και κατά
γενική οµολογία, ο θαλάσσιος τουρισµός γνώρισε λαµπρές ηµέρες,
µε 'Ελληνες επιχειρηµατίες και εισέρευσε οµολογουµένως
"πακτωλός συναλλάγµατος".
Είναι λάθος του κυρίου Υπουργού να µιλάει για τέσσερα
νοµοσχέδια επί υπουργίας του, καθ' ήν στιγµή έρχεται σήµερα µε
δικό του νόµο να διορθώνει λάθη και παραλείψεις δικών του νόµων
και µάλιστα σε τόσο σύντοµο χρονικό διάστηµα. Αναφέροµαι στο ν.
2538/97 και το ν. 2638/98. Υπό αυτές τις συνθήκες έχει ή δεν έχει
δίκιο ολόκληρη η Αντιπολίτευση που έχει καταγγείλει την
Κυβέρνηση ότι νοµοθετεί στο γόνατο και χωρίς διάλογο;
∆εν αναφέροµαι στο άρθρο 15, παράγραφος 3, το οποίο το
αποσύρετε. Νοµίζω πως ήταν λάθος νοµικό και ηθικό, κύριε
Υπουργέ.
Ανησυχείτε όµως και βλέπω το άγχος στα πρόσωπά σας. Ευτυχώς
όµως που φεύγετε, όποτε και αν γίνουν εκλογές. Βρίσκεστε σε
αναντιστοιχία µε τη θέληση του ελληνικού λαού, ο οποίος σας έχει
καταδικάσει οριστικά. Γνώρισε καλά τον εκσυγχρονισµό στο πετσί
του και ιδίως προεκλογικώς αυτές τις µέρες, βιώνοντας τη
δηµαγωγία και τις παλαιοκοµµατικές πρακτικές Σηµίτη. Ευχαριστώ
πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Κύριε
Πρόεδρε, µου επιτρέπετε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ορίστε, κύριε Υπουργέ.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): ∆εν
θα µιλήσω για το νοµοσχέδιο, παρά µόνο στη δευτερολογία µου.
'Ηθελα µόνο να πω ότι όσα είπε ο κύριος συνάδελφος
προηγουµένως για τους σεισµούς είναι επιεικώς απαράδεκτα. Εγώ
δεν θέλω να οξύνω τη συζήτηση πάνω σ' αυτό, γιατί τα κόµµατα, οι
εκπρόσωποι των κοµµάτων, η Κυβέρνηση, έδειξαν τη σοβαρότητα
που πρέπει απέναντι σε ένα σοβαρό γεγονός. Κάποτε πρέπει να
µην λαϊκίζουµε, τουλάχιστον µέσα σ' αυτήν την Αίθουσα, για µια
τραγωδία που πλήττει τον τόπο µας και τους συνανθρώπους µας.
H Kυβέρνηση από την πρώτη στιγµή ήταν παρούσα, οι Υπουργοί
έδωσαν τις εντολές που έδωσαν και ήταν παρόντες στους τόπους
που διεξάγεται αυτήν τη στιγµή ένα µεγάλο ανθρώπινο δράµα.
Κανείς δεν τόλµησε να κάνει πολιτική σ' αυτό το επίπεδο. Η κ.
Παπανδρέου ήταν χθες εδώ στην έναρξη της συνεδρίασης και
ενηµέρωσε το Τµήµα.
Θεωρώ, λοιπόν, ότι ο κύριος συνάδελφος ή ήταν εκτός Ελλάδος και
κατ' επέκταση και εκτός προβληµάτων του σεισµού και βεβαίως
σίγουρα εκτός Αιθούσης, αφού δεν άκουσε τουλάχιστον το πνεύµα
που επικράτησε σ' ό,τι αφορά στο σύνολο του Ελληνικού
Κοινοβουλίου. Λυπάµαι.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ το
λόγο.
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ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ορίστε, κύριε
Παπανικολάου.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: Κατ' αρχήν, είναι γνωστό στο
Κοινοβούλιο ότι δεν δηµαγωγώ, αλλά ακριβολογώ.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας):
Προηγουµένως επί τρία λεπτά δηµαγωγούσατε.
ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ: Σαν γιατρός είναι γνωστή η
ευαισθησία µου στα θέµατα κοινωνικής προλήψεως.
Επαναλαµβάνω: Επί τρεις ώρες και δέκα λεπτά χθες δεν ήξερε
κανείς τι συµβαίνει. 'Ηταν ανάγκη κάποιος κυβερνητικός
εκπρόσωπος, φορέας να εµφανιστεί και να ενηµερώσει το κοινό τι
συµβαίνει. 'Εζησα και βίωσα καταστάσεις κοντά στους
σεισµόπληκτους και µέσα στα νοσοκοµεία. 'Οσον αφορά στον
υπαινιγµό του κυρίου Υπουργού που είπε ότι έλειπα στο εξωτερικό,
πριν από δεκαπέντε µέρες ήµουν στο εξωτερικό, κύριε Υπουργέ.
Είχα έρθει εδώ και µια εβδοµάδα και µε τη γνωστή ευαισθησία,
όπως θα πρέπει να διακρίνει και σας σαν µαιευτήρας που είστε,
έχουµε υποχρέωση να θίγουµε αυτά τα θέµατα και να
προφθάσουµε, διότι σύµφωνα µε το Ιπποκράτειο δόγµα, "κάλλιον
το προλαµβάνειν του θεραπεύειν". 'Ετσι πρέπει να ενεργήσουµε,
για να µη θρηνήσουµε, αγαπητέ κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Κύριε συνάδελφε, χθες
απ' όλες τις πτέρυγες, όταν έγινε υπεύθυνη ενηµέρωση από την
Υπουργό την κ. Βάσω Παπανδρέου, όλες οι πτέρυγες και όλοι οι
συνάδελφοι εκθείασαν τη θέση της Κυβέρνησης και της
συγκεκριµένης Υπουργού και ειλικρινά, όντας εδώ, στο Προεδρείο
και χθες, δεν καταλαβαίνω περί τίνος γίνεται αυτή η συζήτηση. ∆εν
νοµίζω ότι αυτό το αντικείµενο προσφέρεται για τέτοιου είδους
αντεγκλήσεις µεταξύ µας. Αυτή είναι η παράκλησή µου και θα
παρακαλούσα, κύριε Υπουργέ, να σταµατήσει αυτός ο διάλογος
εδώ. Θα σας παρακαλέσω ειλικρινά.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας):
'Οπως ξέρετε, κύριε Πρόεδρε, εγώ δεν προκάλεσα καµία συζήτηση.
Είµαι υποχρεωµένος, όµως, απέναντι σε µια τοποθέτηση του
µοναδικού συναδέλφου, ο οποίος είπε όλα αυτά τα πράγµατα
ερήµην όλων των άλλων πτερύγων -δεν θα πω φράσεις αυτήν τη
στιγµή- να κλείσω εδώ το θέµα και παρακαλώ πάρα πολύ, ας
κρατήσουµε τουλάχιστον τη σοβαρότητα των στιγµών απέναντι σε
ένα τέτοιο πρόβληµα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Θα ήθελα να
παρακαλέσω, κύριοι συνάδελφοι, το Τµήµα -ζητώ και τη συναίνεσή
σας- επειδή ο κ. Κεφαλογιάννης είναι εγγεγραµµένος, αλλά για
λόγους ασθένειας έπρεπε να αποχωρήσει από το Κοινοβούλιο, να
εγκρίνει το Τµήµα να µπορέσει να έχει τη δυνατότητα αύριο που θα
γίνει συζήτηση επί των άρθρων, να µιλήσει και επί της αρχής.
Εγκρίνετε, κύριοι συνάδελφοι;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Το Τµήµα ενέκρινε
οµοφώνως.
Ο κ. Βαρβιτσιώτης έχει το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
αισθάνοµαι σαν άνθρωπος και σαν πολιτικός την ανάγκη να
συµµετάσχω και εγώ στις εκδηλώσεις συµπαραστάσεως προς τους
συνανθρώπους µας που επλήγησαν τόσο πολύ από τους σεισµούς,
προς τις οικογένειες εκείνων που έχασαν προσφιλή τους πρόσωπα
την ευχή ώστε να υπάρξει απεγκλωβισµός όσο το δυνατόν
µεγαλύτερου αριθµού εγκλωβισθέντων, αλλά και προς εκείνους που
σε κλάσµατα δευτερολέπτου έχασαν τους µόχθους µιας ζωής.
Χθές το βράδυ περιόδευσα εκτός εκλογικής µου περιφερείας στο
Μενίδι, στα Ανω Λιόσια και στο Ζεφύρι. Μπορώ να σας βεβαιώσω
ότι κυρίως τα 'Ανω Λιόσια αλλά και το Μενίδι και το Ζεφύρι είχαν
όψη βοµβαρδισµένων πόλεων. Πρόκειται περί πρωτοφανούς
καταστροφής, η οποία ακόµη δεν έχει γίνει αντιληπτή, λόγω του ότι
-και ορθώς- τα φώτα της δηµοσιότητος έχουν πέσει στον
απεγκλωβισµό των συνανθρώπων µας.
Ας σκύψουµε κοντά στους ανθρώπους αυτούς και αν υπάρχουν ή

δεν υπάρχουν ευθύνες της κυβερνήσεως, κύριε Υπουργέ της
Εµπορικής Ναυτιλίας, θα το δούµε αργότερα. Εδώ αυτήν τη στιγµή,
εκείνο που προέχει είναι πρώτα απ' όλα να σωθούν, όσο το
δυνατόν περισσότεροι συνάνθρωποί µας και όσο το δυνατόν να
υπάρξει ταχύτερη αποκατάσταση του κοινωνικού ιστού στις
πληγείσες περιοχές.
Θα ήθελα µπαίνοντας στη συζήτηση του νοµοσχεδίου, να συγχαρώ
ολόθερµα και ολόψυχα τον εισηγητή της Πλειοψηφίας τον κ. Βαρίνο,
για την πλήρη ολοκληρωµένη και τεκµηριωµένη εισήγησή του. Ο κ.
Βαρίνος µας έδωσε µια σφαιρική, θα έλεγα, εικόνα των αδυναµιών
του νοµοσχεδίου σας, κύριε Υπουργέ που έχει πάρα πολλές
δυστυχώς αδυναµίες.
∆ιαβάζοντας την εισηγητική έκθεση αλλά και ακούγοντάς σας
σήµερα από το Βήµα της Βουλής ορθά εξήρατε τη σηµασία του
θαλάσσιου τουρισµού, ο οποίος έχει αναπτυχθεί και έχει
προοδεύσει στη χώρα µας, κυρίως χάρη στις προσπάθειες της
ιδιωτικής πρωτοβουλίας.
Θα περίµενε κανείς ότι αυτό το νοµοσχέδιο θα προέβλεπε
αναπτυξιακά µέτρα, ώστε ο ήδη σε ένα βαθµό ανεπτυγµένος
θαλάσσιος τουρισµός µας να γίνει πιο αποτελεσµατικός, να γίνει πιο
προσοδοφόρος, να γίνει πόλος έλξεως περισσοτέρων επισκεπτών.
'Ολοι µας χαιρόµαστε όταν κυκλοφορούµε στις ελληνικές θάλασσες
και βλέπουµε αυτά τα ιστιοφόρα, τα ενοικιαζόµενα ιστιοφόρα τα
οποία έχουν νοικιασθεί από αλλοδαπούς και βλέπουµε την αγάπη
που έχουν αυτοί στην Ελλάδα. Αυτήν την αγάπη πρέπει να τη
µεγαλώσουµε και µπορούµε να την µεγαλώσουµε µόνο µε
αναπτυξιακά µέτρα.
Πέστε µου ένα µέτρο στο νοµοσχέδιό σας που έχει αναπτυξιακό
χαρακτήρα. Κανένα ή σχεδόν κανένα. Επισηµαίνω επίσης την
έλλειψη του διαλόγου -που δεν υπήρξε, για να καταρτιστεί αυτό το
νοµοσχέδιο- µε τους αρµόδιους φορείς, αλλά και τις επιφυλάξεις
που αυτοί έχουν διατυπώσει για τις διατάξεις του νοµοσχεδίου.
Εκείνο όµως που µου έκανε εντύπωση ήταν η αποστροφή του
κυρίου Υπουργού στην προσπάθειά του να κατηγορήσει την Νέα
∆ηµοκρατία. Είπε ότι η Νέα ∆ηµοκρατία όταν ήταν κυβέρνηση δεν
έφερε κανένα νοµοσχέδιο.
Ξέρετε, κύριε Υπουργέ, ότι το κύριο χαρακτηριστικό της Ελληνικής
Βουλής είναι η πολυνοµία. Ξέρετε ότι έχουµε το δυσµενή
προβάδισµα έναντι όλων των Κοινοβουλίων της Ευρωπαϊκής
Ενώσεως στην ψήφιση νόµων; Το πρόβληµα είναι να ψηφίσουµε
νόµους ή το πρόβληµα είναι να εφαρµόζονται οι νόµοι;
Φοβούµαι, λοιπόν, ότι ψηφίζουµε νόµους οι οποίοι όµως στη
συνέχεια δεν εφαρµόζονται.
Επεσηµάνθη από πολλούς εισηγητές και τελευταία από το
συνάδελφο κ. Παπανικολάου το θέµα της ελλείψεως υποδοµής.
Παίρνετε µονοµερώς µέτρα για τα σκάφη αναψυχής, αν τα παίρνετε,
στο βαθµό που τα παίρνετε. Αν θέλουµε όµως να αναπτυχθεί ο
θαλάσσιος τουρισµός, χρειάζεται υποδοµή, χρειάζονται µαρίνες, όχι
βέβαια κάποιος µόλος που να δένει κάποιος, αλλά σύγχρονες
µαρίνες που θα παρέχουν τις στοιχειώδεις εξυπηρετήσεις στα πλοία
αυτά.
Θα σας πω ένα παράδειγµα, κύριε Υπουργέ, το οποίο πρέπει να
σας εντυπωσιάσει. Στα Γουβιά της Κερκύρας είχε κατασκευαστεί
από µακρού χρόνου, από τον Ε.Ο.Τ. νοµίζω µία µαρίνα.
Υπολειτουργούσε. 'Ηταν σε πλήρη διάλυση. Ανετέθη -και ορθώς- σε
κάποιον ιδιώτη, ο οποίος αυτήν τη στιγµή έχει κάνει ένα υπόδειγµα
µαρίνας. ∆εν ξέρω αν την έχετε επισκεφθεί. Ξέρετε πόσο χρεώνει τη
"διανυκτέρευση" σκάφους η µαρίνα στα Γουβιά; Ανάλογα του
µήκους του σκάφους, εννιακόσιες δραχµές το µέτρο. Ξέρετε, κύριε
Υπουργέ, ότι στους Παξούς υπάρχει µία µαρίνα, η οποία βεβαίως
δεν έχει, αν θέλετε, τον εκσυγχρονισµό και τις εξυπηρετήσεις της
µαρίνας των Γουβιών, πάντως βρίσκεται σε ένα καλό επίπεδο.
Ξέρετε πόσο το Λιµενικό Ταµείο χρεώνει το µέτρο ανά σκάφος;
Εννιακόσιες δραχµές τα Γουβιά, εκατό δραχµές το Λιµενικό Ταµείο
Κερκύρας χρεώνει τη διανυκτέρευση του σκάφους στου Παξούς.
Aυτοί  που  έχουν  τα  µεγάλα  σκάφη  -µακάρι  να  είχατε  και  σεις,
δεν  ξέρω  αν  έχετε,  όταν  αποκτήσω  εγώ,  που  δεν  θα
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αποκτήσω ποτέ, µακάρι να τα αποκτήσουν πολλοί περισσότεροι
'Ελληνες- γιατί δεν πρέπει να πληρώσουν πολύ παραπάνω
χρήµατα όταν τους παρέχονται ορισµένες διευκολύνσεις;
'Ενα σκάφος τριάντα πέντε µέτρων που είναι τεράστιο, ξέρετε τι
πληρώνει στη µαρίνα των Παξών για κάθε µέρα; Τρεισήµισι χιλιάδες
δραχµές. Είναι δυνατόν να το δεχθούµε αυτό;
Φοβάµαι ότι δεν πρόκειται να κάνετε τίποτε, θα το αφήσετε εκατό
δραχµές...
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Θα
διορθωθεί αυτό.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Αλλά πέραν τούτου πηγαίνετε στους
Παξούς να δείτε ότι µε µία ελαχίστη δαπάνη µπορεί να υπάρξει
επέκταση της µαρίνας, ώστε να έχει και το Λιµενικό Ταµείο
περισσότερα έσοδα.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Τους πόρους τους παίρνει το δηµόσιο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Θα φθάσουµε και σ' αυτό.
Αλλά και πέραν αυτού, έχετε αντιληφθεί, κύριε Υπουργέ, ότι
υπάρχει µεταξύ λιµενικών ταµείων και Τοπικής Αυτοδιοίκησης µια
σύγχυση αρµοδιοτήτων; 'Ηµουν πέρυσι στην Νεάπολη Λακωνίας,
όπου ο τότε δήµαρχος βρέθηκε κατηγορούµενος ύστερα από
µήνυση του Προέδρου του Λιµενικού Ταµείου γιατί τόλµησε να
καθαρίσει την παραλία. Και έλεγε ο Πρόεδρος του Λιµενικού
Ταµείου "είναι αρµοδιότης µου".
∆εν καταλαβαίνετε ότι όλα αυτά προσβάλλουν το νόηµα του
τουρισµού, ότι όλα αυτά πρέπει να ξεκαθαρίσουν; Και βεβαίως σε
καµιά περίπτωση τα έσοδα των λιµενικών ταµείων δεν πρέπει να
πάνε στο δηµόσιο ταµείο. Αυτά πρέπει να µείνουν στα λιµενικά
ταµεία µε σωστό όµως έλεγχο, µε σωστή, αν θέλετε, αξιοποίηση
των πόρων και να αυξηθούν όσο γίνεται περισσότερο.
Μιλάτε για την υποδοµή και ισχυρίζεσθε ότι έχετε κάνει βήµατα.
Ξέρετε ότι στο Πυθαγόρειο της Σάµου υπάρχει µια έτοιµη µαρίνα
που έχει κατασκευασθεί επι της Κυβερνήσεως Μητσοτάκη και η
οποία δεν λειτουργεί διότι το ΥΠΕΧΩ∆Ε δεν έχει χαράξει ακόµα το
δρόµο από το δηµόσιο δρόµο προς τη µαρίνα; Είναι έτοιµη η
µαρίνα και όταν περνάς από πάνω σε πιάνει θλίψη γιατί δεν
λειτουργεί. ∆εν λειτουργεί, επαναλαµβάνω, γιατί το ΥΠΕΧΩ∆Ε, το
δικό σας ΥΠΕΧΩ∆Ε, η δική σας Κυβέρνηση δεν έχει χαράξει το
δρόµο.
Είναι δυνατόν, λοιπόν, να µιλάµε για ανάπτυξη του θαλάσσιου
τουρισµού, όταν αυτά τα στοιχειώδη που ανέφερα και µπορώ να
αναφέρω πολλά παραδείγµατα, αλλά δεν µου το επιτρέπει η ώρα,
την εµποδίζουν;
Επίσης, µπορώ να αναφέρω για το λιµάνι του Γυθείου, ένα λιµάνι
που µπορεί να αναπτυχθεί, το οποίο βρίσκεται σε υποτυπώδη
κατάσταση, µπορώ να αναφέρω ακόµα ότι µπορεί να γίνει µία
µαρίνα στο λιµάνι της Αρεόπολης κλπ. 'Εχω ασχοληθεί µε το θέµα
και µπορώ να αναφέρω πολλά παραδείγµατα, γιατί µε ενδιαφέρει η
ανάπτυξη του θαλάσσιου τουρισµού. Αυτά όµως τα λίγα που σας
ανέφερα δεν σας ενοχλούν, κύριε Υπουργέ; ∆εν σας κάνουν να
αισθάνεσθε ότι πρέπει να κάνετε κάτι; Είσθε αρµόδιος Υπουργός ο
οποίος από το Βήµα εδώ µας πλέξατε το εγκώµιο περί θαλασσίου
τουρισµού και κάνετε τα αντίθετα.
Είναι δυνατόν, λοιπόν, ποτέ η Νέα ∆ηµοκρατία να συµφωνήσει σ'
αυτά τα ανύπαρκτα µέτρα τα οποία εσείς σήµερα προτείνετε µε το
νοµοσχέδιό σας; Μακάρι να φέρετε ολοκληρωµένο νοµοσχέδιο και
πρώτοι εµείς θα το στηρίξουµε, γιατί πιστεύουµε στο θαλάσσιο
τουρισµό, πιστεύουµε στην ανάπτυξη και πιστεύουµε ότι είναι µια
πολύ µεγάλη πλουτοπαραγωγική πηγή στον τόπο µας.
Χαίροµαι, κύριε Υπουργέ, διότι αποσύρατε -και λαµβάνω σοβαρά
υπόψη τη δήλωσή σας- τη διάταξη της παραγράφου 3, του άρθρου
15, διότι επρόκειτο περί ενός πρωτοφανούς σκανδάλου που θα
καλυπτόταν µε νοµοθετικό µανδύα. Είναι ένα σκάνδαλο που όλοι
όσοι έχουµε ασχοληθεί µε τα στρατιωτικά θεµατα, δεν έχει το
προηγούµενό του στην ιστορία των Ενόπλων ∆υνάµεων. Η διάταξη

την οποία αποσύρατε έλεγε ότι αξιωµατικός ο οποίος παραιτήθηκε
µόνος του και παραιτήθηκε κατόπιν επιβληθείσης ποινής από τον
Αρχηγό του Λιµενικού Σώµατος, επαναφέρεται στην επετηρίδα, για
να γίνει αύριο και αντιναύαρχος.
Αυτά δεν έχουν ξαναγίνει ποτέ στις 'Ενοπλες ∆υνάµεις. ∆εν υπάρχει
άλλο προηγούµενο. Χαίροµαι, λοιπόν, που αποσύρατε τη διάταξη
αυτή. Βεβαίως είναι ενδεχόµενο να χάσετε κάποιο ψηφοφόρο ή
κάποιο στέλεχός σας µε την απόσυρση της διάταξης, αλλά αυτό
είναι δικό σας πρόβληµα και δεν µε απασχολεί. Σηµειώνω όµως ότι
τουλάχιστον αυτό το µεγάλο σκάνδαλο δεν θα περάσει χωρίς
διάταξη νόµου....
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Ε, όχι
και µεγάλο σκάνδαλο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, πολύ µεγάλο
σκάνδαλο. Επαναλαµβάνω την περίπτωση. Πλοίαρχο που
παραιτήθηκε, διότι τιµωρήθηκε, και που αναγνώρισε στο δικαστήριο
το άσυλο του Αρχηγού του Λιµενικού Σώµατος εναντίον του οποίου
έκανε ανώνυµα τηλεφωνήµατα η γυναίκα του, τον αξιωµατικό αυτόν
τον επαναφέρατε ως έφεδρο εκ µονίµων -κακώς- και τώρα τον
εντάσσετε στην επετηρίδα. ∆εν έχει ξαναγίνει.
Είναι µέγα σκάνδαλο, κύριε Υπουργέ. Καλώς την αποσύρετε. Μην
προσπαθείτε να δικαιολογήσετε ένα µέγα σκάνδαλο.
Πάντως για να επανέλθω στο νοµοσχέδιο, η Νέα ∆ηµοκρατία δεν
είναι δυνατόν, ένα νοµοσχέδιο που δεν έχει κανένα αναπτυξιακό
µέτρο, που είναι αν θέλετε ένα νοµοσχέδιο ανούσιο και χωρίς
ουσιαστική συµβολή, δεν µπορεί να το ψηφίσει. Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ο κ. Σπυριούνης έχει το
λόγο.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΣΠΥΡΙΟΥΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, να
εκφράσω και εγώ τα αισθήµατα λύπης και συµµετοχής στη
δοκιµασία και το πένθος που χτύπησε το λαό µας από τους
σεισµούς. Και να παρακαλέσω µε τη σειρά µου να περιβάλουµε
όλοι µαζί αυτήν τη δοκιµασία µε την οφειλοµένη σεµνότητα και την
οφειλοµένη οµοψυχία. Αλίµονο, στις δύσκολες στιγµές της
πατρίδας, του λαού µας να κινούµαστε από κίνητρα µικροπολιτικής
και να µη τα αντιµετωπίζουµε, να µη συµµετέχουµε µε ένα υψηλό
αίσθηµα ευθύνης, όπως νοµίζω πράξαµε χθες στη Βουλή.
'Ενα δεύτερο σηµείο, συναφές προς το νοµοσχέδιο. 'Εγινε και
σχετική συζήτηση γι'αυτό ερεθίζοµαι να πω δυο κουβέντες. ∆ύο
φορές αποπειράθηκα να ενοχλήσω το φίλο µου Υπουργό
Ναυτιλίας, κύριοι συνάδελφοι της Νέας ∆ηµοκρατίας. Και τις δύο
φορές µου είπε: "Στρατηγέ, έχουµε καθιερώσει αντικειµενικά
κριτήρια". Το ένα ήταν για µαταίωση µιας µετάθεσης και το άλλο για
ένα διαγωνισµό. Και του είπα "µπράβο, αποσύρω το αίτηµα".
Επιτέλους, όχι µόνο στις 'Ενοπλες ∆υνάµεις και στα Σώµατα
Ασφαλείας, που είναι ειδική κατηγορία -και αλίµονο, να µην υπάρχει
αξιοκρατία. Να σας δηλώσω, κύριε Υπουργέ, κατηγορηµατικά, ότι
αυτοί που κρατούν το µεγάλο σταυρό αυτοί σαν τον Ιούδα δεν
πιστεύουν σε τίποτα. 'Οπου βλέπετε να σας πλησιάζει άνθρωπος
και να παριστάνει τον κοµµατικό φίλο περιβεβληµένος στολή είναι
επικίνδυνος. Μόνο ΠΑΣΟΚτζής δεν είναι, µόνο Νεοδηµοκράτης δεν
είναι. Αυτό από την πείρα µου στις 'Ενοπλες ∆υνάµεις. Τα είδαµε
επανειληµµένως αυτά τα πράγµατα. Αξιοκρατία, δικαιοσύνη.
'Ενας είναι ο νόµος αν θέλουµε να κάνουµε, να συγκροτήσουµε το
εθνικό µας δυναµικό στις κρίσιµες επάλξεις, όπως αποτελούν οι
καλυπτόµενοι από τις 'Ενοπλες ∆υνάµεις και τα Σώµατα Ασφαλείας
χώροι. Χρειάζονται, δύο καλύτερα πράγµατα και ένα τρίτο σηµείο
που θέλω να σας πω: Χρειάζεται αξιοκρατία, αυστηρότητα στην
επιτέλεση των καθηκόντων τους και µέριµνα γι'αυτούς. Και η
µέριµνα δεν υπάρχει, κύριε Υπουργέ. ∆εν φταιτε εσείς, δεν υπάρχει
µέριµνα. Ο λοχαγός παίρνει λιγότερα από την καθαρίστρια στο
Τελωνείο Θεσσαλονίκης. Είναι απαράδεκτο. ∆ίνουµε την αίσθηση
στις 'Ενοπλες ∆υνάµεις ...
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ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Στις
4.30' έχουµε συνάντηση στο Υπουργείο σήµερα.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΣΠΥΡΙΟΥΝΗΣ: Πολεµήστε.
∆ίνουµε την εντύπωση ότι δεν αγαπάµε ή τουλάχιστον δεν
εκτιµούµε στον επιβαλλόµενο βαθµό τις 'Ενοπλες ∆υνάµεις.
Κύριε Υπουργέ, ξέρω πόσο παλεύετε. Παλέψτε, αξίζει. Αν θέλετε να
τους κάνουµε δηµοσίους υπαλλήλους, να τους κάνουµε. Θα έχουν
το ωράριό τους, θα έχουν την Κυριακή τους, θα έχουν το Σάββατό
τους, δεν θα µπαίνουν υπηρεσία. Γιατί να µπαίνει υπηρεσία και να
µπαίνει την Κυριακή το πρωί και να φεύγει τη ∆ευτέρα το µεσηµέρι,
κύριε Υπουργέ και να µην παίρνει µία δραχµή; ∆ιακυβεύβεται το
πνεύµα πειθαρχίας και εργασίας. Περνά η δηµοσιοϋπαλληλική
αντίληψη.
Αν δεν θέλουµε να τους κάνουµε δηµοσίους υπαλλήλους µε ό,τι
αυτό θα σηµάνει, οφείλουµε να κρατήσουµε διακεκριµένη σε
υποχρεώσεις την τάξη. Αλλιώς αντλούµε σε πίθο ∆αναϊδων µε τις
ογκώδεις δαπάνες για τους εξοπλισµούς και όλα τα συναφή.
'Ενα τρίτο σηµείο: Ξέρετε, είναι εµφαντική η ανωτερότητα µέσα στο
νοµοσχέδιο του Υπουργείου, κύριε Ναύαρχε, κύριε Υπουργέ, κύριε
Παπαδόγγονα, που αναγνωρίζει τη µεγάλη σηµασία που
διαδραµάτισε ο ν. 438/1976. Είναι ανωτερότητα πέρα από τη
δικαιοσύνη και οφείλουµε να το αναγνωρίσουµε στον κύριο
Υπουργό. Επαινέθη ο ν. 438 πέρα από το µέτρο που συνήθως
επαναλαµβάνεται στην Αίθουσα αυτή.
Πιστεύω και εγώ -και οφείλω να το τονίσω- ότι ο ν. 438 αποτέλεσε
ένα θαυµαστό πλαίσιο, κύριε Παπαδόγγονα -να είστε περήφανος
και είναι δικαιολογηµένη η ευθιξία σας- ένα πλαίσιο συγκεκριµένο
πάνω στο οποίο στήθηκε ο θαλάσσιος τουρισµός. Αυτό
συµπεραίνεται και από το συνολικό πνεύµα του νοµοσχεδίου που
συζητάµε.
Θα θίξω τώρα και εγώ µε τη σειρά µου µε δύο κουβέντες τη
σηµασία του τουρισµού στην πατρίδα µας. Η σηµασία είναι
πολλαπλή. 'Οχι µόνο οικονοµική, όχι µόνο εθνική, όχι µόνο
διακρατικής διάστασης, γιατί είναι άµεσα τα οφέλη, καθώς οι ξένοι
έρχονται σε επαφή µε την πατρίδα µας, µε τις οµορφιές της, µε την
ιστορία της, µε τη φιλοσοφία της. Τίποτα στον κόσµο δεν θα υπήρχε
εάν δεν υπήρχαν µηχανές που να µην προέρχεται από τους
'Ελληνες. Και αυτό γίνεται µία πηγή εµπέδωσης στον ξένο, στον
επισκέπτη, στον τουρίστα.
Και έχουµε πράγµατι για πολλαπλούς λόγους ευθύνη να
συµπράξουµε σε µία ενωµένη προσπάθεια να ανυψώσουµε όσο
µπορούµε περισσότερο τον τουρισµό µας µέρος του οποίου,
συνιστώσα, αποτελεί και ο θαλάσσιος τουρισµός που έρχεται να
καλύψει το περιεχόµενο του συζητουµένου νοµοσχεδίου.
Παράγοντες για την ανάπτυξη του τουρισµού είναι η οµορφιά της
πατρίδας, οι κάµποι της, τα βουνά της, ο ήλιος της, τα άστρα της, η
θάλασσά της, τα χρώµατά της, το ωραίο της κλίµα, αλλά και όλα
αθροιστικά µαζί µε τον 'Ελληνα, µε τα θαυµάσια αισθήµατά του, µε
τη φιλοξενία του, µε την πηγαία ευγένειά του που θέλει όλα αυτά να
διοχετευθούν µέσα σε µία πλαισίωση έτσι ώστε να ασκείται και µία
διαπαιδαγώγηση ευρύτερη στο λαό, ώστε να αντιλαµβάνεται ότι
µέσα στον ανταγωνισµό και πέρα από τις φυσικές του καλοσύνες
οφείλει ποιότητα, οφείλει ασφάλεια στον τουρίστα.
'Ενας δεύτερος και βαθύς στόχος του ν. 438, κύριε Υπουργέ -που
το αναφέρετε και στο νοµοσχέδιο- ήταν αναπτυξιακός, ήταν η
ασφάλεια, η ποιότητα, η προώθηση, η ανάπτυξη του θαλάσσιου
τουρισµού. Το σηµερινό νοµοσχέδιο έρχεται να συµπληρώσει.
Μεσολάβησαν είκοσι χρόνια, άλλαξαν άρδην οι συνθήκες, πήρε
διαστάσεις και η τεχνολογία που µπαίνει και επηρεάζει τον
τουρισµό, µε το µέτρο που τον επηρεάζει, οι διακρατικές σχέσεις
πήραν εκρηκτικές διαστάσεις, η αλλαγή των προσανατολισµών σε
όλα τα πράγµατα από τη διεθνοποίηση της οικονοµίας µέχρι την
οικονοµία της ελεύθερης αγοράς, το διπολισµό, όλα αυτά τα µέτρα
επιβάλλουν την αναθεώρηση και τη συµπλήρωση του θεσµικού
πλαισίου µέσα στο οποίο καλείται να αναπτυχθεί ο συγκεκριµένος
τοµέας.
Το νοµοσχέδιο καθορίζει, µε βάση τα χρησιµοποιούµενα πλοία -
περνάει η ώρα και κατανάλωσα το χρόνο µου και δεν θα µιλήσω για
το νοµοσχέδιο, λίγα είπα- τρεις κατηγορίες τοµέων του θαλάσσιου
τουρισµού: κρουαζιερόπλοια, επαγγελµατικά πλοία αναψυχής, που

είναι και ο κεντρικός στόχος του νοµοσχεδίου και τα πλοία που
εκτελούν κυκλικές περιηγήσεις αναψυχής, που είναι έξω τρόπον
τινά από τον κύριο στόχο του νοµοσχεδίου.
Το νοµοσχέδιο αποτελείται από έξι κεφάλαια και δεκαοκτώ άρθρα,
που είναι διαρθρωµένα και καλύπτουν το σύνολο της οφειλοµένης,
νέας πλέον, συµπληρωµατικής αν θέλετε, θεσµικής ρύθµισης του
συγκεκριµένου τοµέα.
Στο πρώτο άρθρο, που είναι και το πρώτο κεφάλαιο, παρέχονται οι
ορισµοί τι είναι πλοίο αναψυχής, τι είναι ιδιωτικό πλοίο αναψυχής, τι
είναι επαγγελµατικό, τι είναι πλοίαρχος, τι είναι κυβερνήτης, τι είναι
πλήρωµα και όλα αυτά. Απαραίτητοι ορισµοί, για να είναι
διευκρινισµένα τα πράγµατα.
Το δεύτερο κεφάλαιο που περιλαµβάνει τα άρθρα 2 µέχρι και 8
αναφέρεται στα επαγγελµατικά πλοία αναψυχής.
Το τρίτο κεφάλαιο, άρθρα 9 µε 11, αναφέρεται στα ιδιωτικά πλοία
αναψυχής.
Το τέταρτο κεφάλαιο, περιλαµβάνει το άρθρο 12 µόνο και
αναφέρεται στις κυρώσεις που προβλέπονται διάφορες ποινικές
ευθύνες και πρόστιµα.
Το πέµπτο και το έκτο κεφάλαιο περιλαµβάνουν τις τελικές
µεταβατικές διατάξεις και τις λοιπές διατάξεις.
Θεωρώ και εγώ -και µε αυτό τελειώνω, κύριε Πρόεδρε- ότι η
στόχευση για ποιότητα και ασφάλεια, ποιότητα της παρεχόµενης
υπηρεσίας και ασφάλεια των τουριστών, που είναι κεντρικό σηµείο
του νοµοσχεδίου, είναι ο βασικός τοµέας που δικαιολογεί την
ευαισθησία που περιέχεται στο νοµοσχέδιο.
Επιβλήθηκαν κάποια µέτρα. ∆ηλαδή, δεν πρέπει να υπάρχει µία
κατάσταση, που να βλέπουµε -πνίγονται και δεν ξέρουµε ποιοι
επέβαιναν- ποιοι είναι στο πλοίο αναψυχής; Είναι βαρύ δηλαδή να
υπάρχει µια κατάσταση επιβαινόντων...
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: ∆ύο φορές έγινε.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Μία
ήταν.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΣΠΥΡΙΟΥΝΗΣ: Είναι πολύ δηλαδή να πληρώνουν
κάποιο τέλος κυκλοφορίας;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ολοκληρώστε
παρακαλώ, κύριε Σπυριούνη.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΣΠΥΡΙΟΥΝΗΣ: Είναι πολύ να υπάρχει ένα δελτίο
κίνησης; ∆εν είναι µέτρα αυτά που ευεργετούν την τάξη και την
ποιότητα; Η ποιότητα δεν είναι αναπτυξιακή έννοια;
'Ετσι λοιπόν και µε την ευαισθησία και την ευθύνη που επιδεικνύει
και στα παλαιότερα νοµοσχέδια ο συγκεκριµένος Υπουργός και
συζητώντας και εκµεταλλευόµενοι την πείρα σας, την ωραία πείρα
που έχετε υµείς όλοι -και µε αυτό Πρόεδρέ µου τελειώνω και
συγνώµη- µπορούµε να βελτιώσουµε, κύριε Υπουργέ το
νοµοσχέδιο. Και σας συγχαίρω για τη διάταξη που άρατε. Μην
κάνετε κανένα συµβιβασµό. Αξιοκρατία στις Ενοπλες ∆υνάµεις.
Παρητήθεις κύριε; Τελείωσες. Απεστρατεύθης; Τελείωσες. 'Ερχονται
απόστρατοι να διοικήσουν τις 'Ενοπλες ∆υνάµεις; Και τα έκανε και
το ΠΑΣΟΚ. Το δρόµο τον άνοιξε η Νέα ∆ηµοκρατία, αλλά
ακολουθήσαµε. Ξέρετε τι λέω εγώ σε εσάς τους οργανωµένους
αρχήθεν ΠΑΣΟΚτζήδες; Είµαι και εγώ ΠΑΣΟΚτζής. Λέω ότι
αντιγράψατε, ναι κύριε Υπουργέ, αντιγράψαµε, όλα τα άσχηµα της
Νέας ∆ηµοκρατίας.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Τουλάχιστον τα καλά!
Αντιγράψαµε τα καλά, κύριε Σπυριούνη.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΣΠΥΡΙΟΥΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ψηφίζω το νοµοσχέδιο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Τα καλά να
αντιγράφουµε πάντα όµως!
Ο κ. Παπαδόγγονας έχει το λόγο.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ  ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ:  Αγαπητοί  κύριοι  συνάδελφοι,
δεν  έχω  συνηθίσει  -και  µε  ξέρετε  όλοι  πολλά  χρόνια,  είµαι  εξ
αυτών  που  έχω  τη  µακροτέρα  θητεία  στη  Βουλή-  να
περιαυτολογώ,  γιατί  αυτό  είναι  αντίθετο  προς  τις  αρχές  µου.
Θα  κάνω  µια  µικρή  παρέκκλιση,  όχι  έντονη.  Γιατί  ο  κύριος
Υπουργός  ούτε  λίγο  ούτε  πολύ  µε  αυτά  τα  οποία  είπε  έδωσε
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την εντύπωση στην Αίθουσα ότι οι προηγηθέντες απ' αυτόν -και
µάλιστα δεν έκανε διαχωρισµό κοµµάτων- δεν έκαναν περίπου
τίποτε σχετικά µε την Εµπορική Ναυτιλία.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): ∆εν
είπα αυτό.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: Θα ήθελα, κύριε Υπουργέ -και
καλόπιστα τα λέω όλα αυτά- να γνωρίζετε -και πιστεύω ότι το
γνωρίζετε- ότι οι κυβερνήσεις της Νέας ∆ηµοκρατίας κατοχύρωσαν
και συνταγµατικά βασικές αρχές µε βάση τις οποίες αναπτύχθηκε η
Εµπορική Ναυτιλία, όπως οι νόµοι 27 και 29, όπως και οι εγκριτικές
πράξεις.
Ετσι κατοχυρώνονται ως πράξεις ηυξηµένης τυπικής ισχύος. Και
εκεί βασίστηκε η ανάπτυξη της Εµπορικής Ναυτιλίας, όπου το 1980
για πλοία άνω των εκατό κόρων είχαµε φθάσει στις τέσσερις
χιλιάδες υπό ελληνική σηµαία.
'Οταν έρχεσθε, λοιπόν, και δίνετε την εντύπωση...
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Εάν
µου επιτρέπετε, κύριε Πρόεδρε, να κάνω µια διακοπή στον κύριο
συνάδελφο και να κρατηθεί ο χρόνος.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: Εγώ πάντως σας επιτρέπω.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Για ένα λεπτό, κύριε
Υπουργέ, έχετε το λόγο και θα κρατήσω το χρόνο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Εγώ,
κύριε Παπαδόγγονα, όπως ξέρετε και από χαρακτήρα, δεν είµαι
ποτέ ισοπεδωτικός και δεν διαγράφω την προσφορά όλων των
πολιτικών και βεβαίως, πολύ περισσότερο των Υπουργών που
έχουν επιτελέσει έργο.
Αναφερόµουν στο συγκεκριµένο θέµα περί προσλήψεων, που
υπάρχει µια διαφορετική διαδικασία η οποία σίγουρα σήµερα είναι
απόλυτα αξιοκρατική σε σχέση µε το παρελθόν. ∆εν διέγραψα
καµία προσφορά κανενός και θέλω αυτό να γίνει απόλυτα σαφές
γιατί είναι πάρα πολύ σοβαρό και είναι θέµα ηθικής για µένα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Γίνατε κατανοητός.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: Θα ήθελα να µην εµπλακούµε
σε συζήτηση σχετικά µε προσλήψεις ή κρίσεις ή µεταθέσεις και το τι
έγινε στο παρελθόν. Γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι έχω κάνει
Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας δύο φορές. Γνωρίζω λεπτοµέρειες,
γνωρίζω ονόµατα και αριθµούς αποκεφαλισθέντων αδίκως, αξίων
αξιωµατικών του Λιµενικού Σώµατος και βεβαίως η συζήτηση η
οποία γίνεται αυτήν τη στιγµή και ο χρόνος ο οποίος µας παρέχεται,
δεν είναι επαρκής για να µπούµε σε τέτοιου είδους λεπτοµέρειες οι
οποίες κατά τα άλλα θα ήταν ηθικά επιβεβληµένες.
Σχετικά µε το νοµοσχέδιο αυτό, εγώ είµαι εξ αυτών οι οποίοι
πιστεύουν ότι ο κάθε Υπουργός πρέπει να φιλοδοξεί να βάλει
µερικά πετραδάκια πάνω στο οικοδόµηµα το οποίο έχει προηγηθεί.
∆εν είµαι εξ αυτών οι οποίοι πιστεύουν ότι όταν πάει ένας
Υπουργός σε ένα Υπουργείο, πρέπει να πιστεύει ότι ό,τι έγινε από
όλους τους άλλους δεν ήταν σωστό και το έργο αρχίζει από ώρα
µηδέν από τον ίδιο. Συνεπώς αντιλαµβάνοµαι ότι ένας νόµος ο
οποίος διήρκεσε είκοσι τρία χρόνια και µπορώ να πω ότι
προσέφερε πάρα πολλά ανεξαρτήτως εάν συνέπεσε να είµαι εγώ
τότε ο Υπουργός, πρέπει µε την πάροδο του χρόνου -ετέθη υπό την
βάσανο ακριβώς των τόσων ετών- να υποστεί µία µεταβολή. Αυτό
είναι απόλυτα σωστό και έπρεπε να γίνει κάτι τέτοιο. 'Οµως, θα
πρέπει να θέσει ο κάθε νόµος ορισµένους στόχους για τους
οποίους διατυπώνεται καθ' ον τρόπον διατυπώνεται.
Θα εισαγάγω µία καινούρια διάσταση στο θέµα του αντικειµενικού
σκοπού, τον οποίο θα πρέπει να έχει ένα τέτοιο νοµοσχέδιο. Εάν
πάτε στο Ιόνιο θα δείτε ότι κυριαρχεί η ιταλική σηµαία. Εάν πάτε στο
Αιγαίο θα δείτε ότι κυριαρχούν όλες οι σηµαίες, η δε ελληνική
σηµαία στο Αιγαίο φέρεται από τη µειοψηφία των σκαφών. Αυτό
είναι πάρα πολύ σηµαντικό. 'Εχετε υπόψη σας ότι στο παρελθόν και
τώρα, γίνονται αποστολές επιδείξεως σηµαίας απο όλες τις χώρες.
'Εχει σηµασία η σηµαία να φαίνεται και κυρίως να φαίνεται στη
χώρα ακριβώς την οποία εκπροσωπεί.

'Αρα, ένας στόχος του νοµοσχεδίου θα πρέπει να είναι η ελληνική
σηµαία. Αν πάει κανείς ας πούµε στη µαρίνα του Φλοίσβου, θα δει
µεγαθήρια, τα οποία έχουν τη βρετανική σηµαία ή και οποιαδήποτε
άλλη σηµαία, πλην της ελληνικής. Τι θα πρέπει να σκεφθεί ο
νοµοθέτης; Τι κερδίζω από την επιβολή, αν θέλετε, της ελληνικής
σηµαίας σ' ένα τέτοιο πλοίο εάν µπορούσε να επιβληθεί;
Οικονοµικά, σχεδόν τίποτε. Αυτό το οποίο κερδίζει το κράτος από το
πλοίο αναψυχής, το οποίο υπάρχει στην Ελλάδα, τι είναι; Είναι ο
τεράστιος κύκλος εργασιών που δηµιουργείται γύρω ακριβώς από
τα πλοία αυτά, τα καρνάγια τα οποία δουλεύουν, οι
καραβοµαραγκοί οι οποίοι δουλεύουν, οι µηχανικοί, οι
ηλεκτρολόγοι, ο ένας, ο άλλος κ.ο.κ.
'Αρα, εάν συνδυάσουµε αυτές τις δύο σκοπιµότητες, θα πρέπει να
φέρουµε κατά το δυνατόν το µεγαλύτερο αριθµό πλοίων και
πλοιαρίων υπό ελληνική σηµαία, χωρίς να µετράµε τι εισπράττουµε
από τις κάποιες φορολογίες ή από τα κάποια χαρτιά, τα
πιστοποιητικά κλπ.
Να επανέλθω στο νοµοσχέδιο. Αυτό που πρέπει να κυριαρχήσει
είναι να δηµιουργηθεί µία ατµόσφαιρα εντόνου προσελκύσεως
σκαφών αφ' ενός µεν στην ελληνική σηµαία αυτών της ελληνικής
πλοιοκτησίας και αφ' ετέρου σε όλα τα άλλα σκάφη όλων των
άλλων σηµαιών, προκειµένου κατά το δυνατόν να δαπανούν
περισσότερο χρόνο παραµονής στη χώρα µας ώστε να έχουµε τα
κέρδη τα οποία πραγµατικά αναµένει κανείς από µία τέτοια
δραστηριότητα και η οποία έχει σαν έλξη ακριβώς αυτό το ελληνικό
περιβάλλον που έχει αναφερθεί από τους περισσοτέρους εκ των
κυρίων συναδέλφων.
Αναφέροµαι τώρα στη Μάλτα συγκεκριµένα. Εγώ τη Μάλτα τη
γνώρισα από το Πολεµικό ναυτικό στο οποίο έχω υπηρετήσει
πολλά χρόνια, όταν η Μάλτα ήταν αποικία αγγλική κλπ. 'Εχετε
υπόψη σας ότι σήµερα η οικονοµία της Μάλτας βασίζεται στο ότι
έχει µετατραπεί έχει γίνε µία τεράστια µαρίνα και ένα τεράστιο
επισκευαστικό κέντρο αυτών των σκαφών. Βασίστηκε η οικονοµία
ενός κράτους ακριβώς πάνω σ' αυτήν τη δραστηριότητα. Το δε
ελληνικό αρχιπέλαγος είναι το µόνο θα έλεγα στον κόσµο που
προσφέρει ακριβώς αυτό το φανταστικό, εξαιρετικό περιβάλλον, το
οποίο όλοι οι ξένοι αποδέχονται.
Επίσης θα πρέπει µέσα από το νοµοσχέδιο αυτό να απορρέει και
µία άλλη έννοια. 'Εχετε υπόψη σας ότι και στην Ευρωπαϊκή 'Ενωση
αλλά και από το παρελθόν, τα πλοιάρια αυτά θεωρούνται
στρατηγικής σηµασίας, διότι σε εποχές δύσκολες προσφέρουν
τεράστιο έργο. Προσέφεραν τεράστιο έργο στο Β' Παγκόσµιο
Πόλεµο, αλλά ας µην επεκταθούµε. Ακόµη αυτή η δραστηριότητα
συγκρατεί πληθυσµό τους σε περιοχές οι οποίες άλλως έχουν την
τάση να φεύγει ο πληθυσµός τους από εκεί διότι δεν υπάρχουν
οικονοµικές προϋποθέσεις συγκρατήσεως στις περιοχές αυτές.
'Αρα, συµφωνούµε ότι πρέπει το πλαίσιο που δηµιουργείται να είναι
ένα πλαίσιο το οποίο να βοηθάει ακριβώς τη χώρα µας κυρίως,
όπως είπαµε, από πλευράς προσελκύσεως στη σηµαία και βεβαίως
να βοηθήσει την οικονοµική διάσταση µε την ευρεία εννοία της
δραστηριότητας που γίνεται γύρω από το πλοίο αυτό.
Τα κίνητρα στα οποία οι προηγούµενοι συνάδελφοι αναφέρθησαν
και δεν δίδονται, είναι πραγµατικά. ∆ιότι εάν δεν δώσει το κράτος
κίνητρα, αντιθέτως δε έχει απαιτήσεις γραφειοκρατικού χαρακτήρα,
δεν πρόκειται το πλοίο αυτό να συγκρατηθεί. 'Εχετε υπόψη σας -και
το έχετε φυσικά- ότι το οποιοδήποτε πλοίο δεν είναι όπως το
αυτοκίνητο, το ακίνητο ή οτιδήποτε άλλο. Βάζεις κατά το κοινώς
λεγόµενο το µονό κουπί, τη γουργούλα όπως λέµε τώρα την
προπέλα και φεύγει πάει σε άλλες σηµαίες, σε άλλα συµφέροντα.
'Αρα,  για  να  το  συγκρατήσουµε,  δεν  πρέπει  να  επιβάλουµε  τα
µέτρα  που  επιβάλλουµε  και  τα  οποία  όχι  µόνο  επιβάλλουµε
στους  'Ελληνες,  αλλά  και  στους  ξένους  π.χ.  για  να  φύγει  από
ένα  λιµάνι  πρέπει  να  έχει  µία  κατάσταση  επιβατών.  Εντάξει,
πρέπει  να  την  έχει.  Από  εκεί  και  πέρα  αυτό  που  λέµε  ότι  αν
επιβιβαστεί  κάποιος  άλλος,  θα  πρέπει  στη  λιµενική  αρχή  να
αναφέρει  την  αλλαγή  και  να  κάνει  το  ένα,  το  άλλο,  κ.ο.κ.,
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πρέπει να έχετε υπόψη σας ότι αυτά πρώτα από όλα είναι ανέφικτα
εν τη πράξει. Κάπου µάλιστα αναφέρει το νοµοσχέδιο ότι αν πάει
και σε κάποιον όρµο θα πρέπει να κάνει το ίδιο. Αυτά δεν
ελέγχονται.
Θα πρέπει µε γνώση των πραγµατικών δυνατοτήτων, τις οποίες
έχει το κράτος και µε τη σκοπιµότητα ακριβώς της ελευθερίας που
πρέπει να διέπει αυτήν τη δραστηριότητα, να διορθώσουµε
ορισµένα σηµεία -και εγώ θα σας κάνω συγκεκριµένες προτάσεις
στα άρθρα που θα επακολουθήσουν- προκειµένου το νοµοσχέδιο
αυτό να είναι ρεαλιστικό και να αποδίδει στη χώρα µας αυτά που
πραγµατικά επιδιώκουµε µε την νύξη την οποία έκανα µε αυτήν την
ευκαιρία που µου δίδεται να µιλήσω επί της αρχής.
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ευχαριστώ και εγώ,
κύριε Υπουργέ.
Ο τελευταίος οµιλητής έχει το λόγο, ο κ. Γκελεστάθης.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι,
εκφράζω τη βαθιά µου θλίψη για τις καταστροφές που έγιναν από
τη δράση του Εγκέλαδου χθες στην ευρύτερη περιοχή των Αθηνών,
τα θερµά µου συλλυπητήρια στις οικογένειες των θυµάτων και την
αµέριστη συµπαράστασή µου στην περίθαλψη των ανθρώπων που
επλήγησαν από τις καταστροφές αυτές, αλλά και στην
αποκατάσταση των ζηµιών που προκλήθηκαν στο συντοµότερο
χρόνο.
Κύριοι συνάδελφοι, το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο ήρθε στη Βουλή
µέσα σε ένα γενικότερο κλίµα, που επικρατεί στον τοµέα της
εµπορικής µας ναυτιλίας, αφού όπως είναι γνωστό, τα τελευταία
χρόνια εκατοντάδες πλοία του εµπορικού µας στόλου, το ένα τρίτο
του συνόλου περίπου, έχουν φύγει από την ελληνική σηµαία, αλλά
και επτακόσια περίπου πλοία αναψυχής έφυγαν επίσης από την
ελληνική σηµαία, όπως περιγράφει στο υπόµνηµά του το Ναυτικό
Επιµελητήριο Ελλάδας.
'Ετσι, απορούµε πώς ο κύριος Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας
στην οµιλία του παρουσίασε το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο ότι
έρχεται για πρώτη φορά να λύσει τα θέµατα του τοµέα αυτού τα
οποία θα έπρεπε να έχουν λυθεί πριν από πολλά χρόνια, αφού η
Κυβέρνηση του "εκσυγχρονιστή" Πρωθυπουργού κ. Σηµίτη έχει
δηµιουργήσει αυτό το κλίµα που µαστίζει κυριολεκτικά τον τοµέα της
εµπορικής µας ναυτιλίας.
Χρειάστηκε µεγάλη προσπάθεια από τον κύριο Υπουργό
Εµπορικής Ναυτιλίας να ωραιοποιήσει την κατάσταση που
επικρατεί στον τοµέα του, αλλά και να εισηγηθεί ότι δήθεν το υπό
συζήτηση νοµοσχέδιο πρόκειται να βοηθήσει µε οποιονδήποτε
τρόπο την ανάπτυξη του τοµέα των σκαφών αναψυχής.
Μα, δεν υπάρχει καµία αναπτυξιακή διάταξη µέσα στο νοµοσχέδιο
αυτό, που να δικαιολογεί τους ισχυρισµούς του κυρίου Υπουργού
ότι µε τη συζήτηση και την ψήφιση του νοµοσχεδίου αυτού
πρόκειται να ενισχυθεί αυτός ο σπουδαίος τοµέας για την εθνική
µας οικονοµία. Απλούστατα αποδεικνύεται ότι η άσκηση της
κυβερνητικής πρωτοβουλίας στη νοµοθετική εργασία και µε το υπό
συζήτηση νοµοσχέδιο γίνεται µε τέτοια προχειρότητα, που έρχονται
στη συνέχεια οι οµιλητές επί του νοµοσχεδίου, για να αποδείξουν
ότι είναι µία συρραφή διατάξεων µε τέτοια προχειρότητα, που
ασφαλώς αποδεικνύεται περίτρανα µε τη διατύπωση των επιµέρους
διατάξεων. Θα έχουµε την ευκαιρία στη συζήτηση επί των άρθρων
να κάνουµε τη σχετική κριτική.
Κύριοι συνάδελφοι, ο ν. 438/76, τον οποίο είχε εισηγηθεί στο Σώµα
ο τότε Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας, ο καταξιωµένος πολιτικός,
συνάδελφός µας, κ. Αλέξανδρος Παπαδόγγονας, είχε πραγµατικά
θεσµοθετήσει ένα πλαίσιο µέσα στο οποίο δόθηκε η δυνατότητα να
αναπτυχθεί αυτός ο τοµέας της εθνικής µας οικονοµίας, ο οποίος
οµολογουµένως έχει δώσει τόσα πολλά στη γενικότερη προβολή
της χώρας µας, αλλά και ιδιαίτερα στον κρατικό µας
προϋπολογισµό.
Το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο, χωρίς να πάρει υπόψη του αυτές τις
βασικές διατάξεις, να τις τροποποιήσει, να τις βελτιώσει και να φέρει

ένα καλύτερο πλαίσιο, απλώς λαµβάνει µία πρωτοβουλία η οποία
πλαισιώνεται από έναν ευρύτατο τοµέα εξουσιοδοτήσεων, που θα
δώσει τη δυνατότητα στον κύριο Υπουργό Εµπορικής Ναυτιλίας να
θεσµοθετήσει από εκεί και πέρα µε τις υπογραφές του τα επιµέρους
θέµατα λειτουργίας του τοµέα αυτού.
'Ετσι αυτή η γενική διάθεση εξουσιοδοτήσεων, κύριε Πρόεδρε της
Βουλής, νοµίζω ότι πέραν της αντισυνταγµατικότητάς της,
καταστρατηγεί και τη δική σας προσπάθεια να σταµατήσει αυτή η
"τέχνη" όπως και µε τις τροπολογίες που έρχονται την τελευταία
στιγµή των συζητήσεων των νοµοσχεδίων, αλλά και των
εξουσιοδοτήσεων που δίνονται απ' αυτά.
Τώρα δε µόλις µας διανεµήθηκε µια σειρά τροπολογιών οι οποίες
κατατέθηκαν σήµερα στη Βουλή στις 13.20'. Αυτό, κύριε Πρόεδρε,
είναι τελείως απαράδεκτο. Απορούµε πώς επιτρέπετε να γίνεται
αυτό την τελευταία στιγµή της συζήτησης του νοµοσχεδίου επί της
αρχής. Μάλιστα µερικές απ' αυτές είναι άσχετες µε το συζητούµενο
σχέδιο νόµου. Γι' αυτό, κύριε Πρόεδρε, πρέπει να πάρετε απόφαση
και για το αν θα επαρκέσει η αυριανή συνεδρίαση για να
συζητηθούν και αυτές οι τροπολογίες, δεδοµένου ότι έχει ληφθεί
απόφαση να συζητηθεί το νοµοσχέδιο σε δυο συνεδριάσεις µη
έχοντας υπόψιν ότι θα λειτουργήσει αυτή η παλαιοκοµµατική
τακτική της καταθέσεως των τροπολογιών την τελευταία στιγµή.
Κύριε Υπουργέ Εµπορικής Ναυτιλίας, ισχυριστήκατε ότι αυτό το
νοµοσχέδιο το φέρατε στην Εθνική Αντιπροσωπεία ύστερα από
διάλογο που είχατε µε τους εµπλεκόµενους φορείς. Ο εισηγητής
µας, αγαπητός συνάδελφος, κ. Βαρίνος και η Κοινοβουλευτική µας
Εκπρόσωπος κ. Μπακογιάννη σας είπαν ότι έχουµε στα χέρια µας
τα υποµνήµατα των ενδιαφεροµένων τάξεων τα οποία διαφωνούν
ριζικά µε τις διατάξεις που εισηγείστε στο υπό συζήτηση σχέδιο
νόµου. Αναφέροµαι στην 'Ενωση Ιδιοκτητών Σκαφών Αναψυχής,
στο Ναυτικό Επιµελητήριο Ελλάδος κοκ. Αυτά δεν µπορείτε να τα
αµφισβητήσετε. Πάρτε τα υποµνήµατά τους τα οποία κατατέθηκαν
προηγουµένως στα πρακτικά για να δείτε ότι ο αντίθετος ισχυρισµός
µας δεν ευσταθεί.
'Ετσι, κύριε Υπουργέ, αντί µε το υπό συζήτηση σχέδιο νόµου να
θεσµοθετήσετε διατάξεις για την ανάπτυξη αυτού του τοµέα, κάνετε
ακριβώς το αντίθετο και µάλιστα εν όψει του 2004 όταν θα έρθει η
απελευθέρωση η οποία θα αποδείξει ότι τα εξίµισι χρόνια της
διακυβέρνησής σας πάνε χαµένα και σ' αυτόν τον τοµέα.
Ο συνάδελφος κύριος Καψής σας είπε ότι εξυπηρετούνται
συγκεκριµένες επιχειρήσεις, συγκεκριµένα συµφέροντα. Περίµενα
να τον διακόψετε για να τον διαψεύσετε. Η σιωπή σας συµφωνεί µε
την άποψή του. Καταλαβαίνετε πόσο σοβαρό είναι αυτό το θέµα.
Ακόµη και τώρα αν θελήσετε µπορείτε να το αντικρούσετε.
∆ιαφορετικά θα βαρύνει την ατµόσφαιρα της συζήτησης στο Τµήµα.
Αναφερθήκατε στις προηγούµενες κυβερνήσεις για τον τρόπο µε
τον οποίο διαχειριζόντουσαν τις κρίσεις των αξιωµατικών ή τις
προσλήψεις του προσωπικού. Μα, στο σπίτι του κρεµασµένου δεν
µιλάνε για σκοινί διότι το µεγάλο όργιο το οποίο έγινε σ' αυτόν τον
τοµέα από το 1981 µέχρι το 1989 έχει στιγµατίσει το δηµόσιο τοµέα.
Τα µέλη του ΠΑ.ΣΟ.Κ. δεν θα πρέπει να αναφέρονται σε τέτοια
θέµατα. ∆εν µε παίρνει ο χρόνος για να αναφερθώ και σε σηµερινά
θέµατα.
Θέλω µόνο να αναφερθώ στο θέµα της υποδοµής. 'Εχουµε παντελή
έλλειψη µέριµνας εκ µέρους των "εκσυγχρονιστών" Υπουργών στον
τοµέα της υποδοµής σε όλο το δηµόσιο τοµέα, αλλά και στο
συγκεκριµένο τοµέα των τουριστικών σκαφών. Αναφέροµαι
ιδιαίτερα  στη  Φωκίδα.  Το  Σεπτέµβριο  του  1993
κατασκευάστηκε  µια  µεγάλη  µαρίνα  στο  λιµάνι  της  Ιτέας  για
εκατόν  είκοσι  θέσεις  τουριστικών  σκαφών  ώστε  να
επισκέπτονται  ξένοι  ή  'Ελληνες  επιχειρηµατίες  και  εν  πάση
περιπτώσει  πλούσιοι  άνθρωποι  τους  ∆ελφούς.  Και  ενώ  διετέθη
το  ποσό  του  ενός  δισεκατοµµυρίου  τετρακοσίων  εκατοµµυρίων
(1.400.000.000)  δραχµών  από  την  ΕΟΚ  για  την  αποπεράτωση
του  λιµενικού  έργου,  υπελείπετο  η  διαµόρφωση  του  περιβάλ-
λοντος  χώρου,  η  σύνδεση  του  ηλεκτρισµού,  της  αποχέτευσης
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και η κατασκευή ενός µικρού δωµατίου για να κρατιόνται τα χαρτιά
κινήσεως αυτής της µαρίνας, εργασίες που θα τελείωναν σε ένα
µήνα, όµως για εξίµισι χρόνια µέχρι σήµερα το έργο αυτό παραµένει
ανεκµετάλλευτο, γεγονός που µας στιγµατίζει έναντι των εταίρων
µας στην Ευρωπαϊκή 'Ενωση. 'Εχω φέρει κατ' επανάληψη αυτό το
θέµα στη Βουλή. Ο Υπουργός Τουρισµού εδήλωσε ότι είναι
αναρµόδιος. Ο Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας χωρίς πολιτική
ντροπή εδήλωσε ότι δεν έχει τις απαιτούµενες πιστώσεις για να
λειτουργήσει αυτό το τεράστιο αναπτυξιακό έργο που δεν αφορά
µόνο τον τουρισµό των ∆ελφών αλλά συνολικά τον τουρισµό στη
χώρα µας.
Το ίδιο συµβαίνει και µε τη µαρίνα στα Τριζόνια. Επειδή πιστεύω ότι
έχετε επισκεφθεί την περιοχή αυτή, είµαι σίγουρος πως θα έχετε και
προσωπική αντίληψη. Και αυτό το έργο παραµένει για εξίµισι
χρόνια ανεκµετάλλευτο που διατέθηκαν µέχρι το Σεπτέµβριο του
1993 εξακόσια εκατοµµύρια (600.000.000) δραχµές από την
Ευρωπαϊκή 'Ενωση για εξήντα θέσεις τουριστικών σκαφών και
όµως δεν ασχοληθήκατε ούτε µε αυτό το θέµα, δηλαδή, η
Κυβέρνησή σας, ώστε να λειτουργήσουν αυτά τα µεγάλα τουριστικά
αναπτυξιακά έργα.
Κύριε Πρόεδρε, δεν επαρκεί ο χρόνος, αλλά θα σας παρακαλέσω
για ένα λεπτό µόνο να κλείσω την οµιλία µου αναφερόµενος για λίγο
στα λιµενικά ταµεία. Αυτή η κατάργηση των επιµέρους λιµενικών
ταµείων στις πόλεις και κωµοπόλεις όπου λειτουργούσαν και η
ενοποίησή τους σε νοµαρχιακά ταµεία, όπως είναι γνωστό το
αποτέλεσµα αφαιρέθηκε η δυνατότητα χρησιµοποίησης των
εσόδων τους για κατασκευές στους τόπους από τους οποίους
εισπράττονταν από τα λειτουργούντα τότε λιµενικά ταµεία διαφόρων
έργων. Τώρα αφαιρείτε τα έσοδα και από τα νοµαρχιακά λιµενικά
ταµεία και καταλαβαίνετε ποιο θα είναι το αποτέλεσµα και αυτής της
θεσµοθέτησης.
'Ετσι, κύριε Πρόεδρε, και η απάλειψη της παραγράφου 3 του
άρθρου 11 αποδεικνύει τον ισχυρισµό µας ότι δεν θα έπρεπε ο
κύριος Υπουργός να αναφερθεί στο παρελθόν για τη µεταχείριση
του προσωπικού, αφού η προσπάθειά σας να θεσµοθετήσετε τη
διάταξη αυτή ήταν συνέχεια εκείνης της παλαιοκοµµατικής τακτικής.
Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πλευρά της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ο κύριος Υπουργός έχει
το λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Κύριε
Πρόεδρε, εγώ από τη σηµερινή συζήτηση απεκόµισα µία ξεχωριστή
εµπειρία, γιατί ο µόνος που δεν χρησιµοποίησε βαριές εκφράσεις
εναντίον του νοµοσχεδίου ήταν εκείνος που διετέλεσε Υπουργός
Εµπορικής Ναυτιλίας. Ο κ. Παπαδόγγονας, και είναι προς τιµήν του,
επειδή ξέρει τι σηµαίνει αυτό το Υπουργείο, ήταν εκείνος που δεν
έκανε χαρακτηρισµούς, επαναλαµβάνω βαρείς, προς το νοµοσχέδιο
και τον Υπουργό. Αυτό σηµαίνει ότι όποιος δεν ξέρει τα θέµατα
όποιου κάθεται στην καρέκλα του Υπουργού, µπορεί εύκολα να
αναθεµατίζει, να ισοπεδώνει και να λέει ό,τι θέλει.
Εγώ ήµουνα αυτός που είπα στην εισαγωγική µου οµιλία ότι ο ν.
438/76 ήταν πρωτοποριακός για εκείνη την εποχή, ήταν µια τοµή
που πήγε να νοικοκυρέψει τα πράγµατα και προσέφερε πάρα
πολλά. Πρέπει να σας πω ότι έχω στα χέρια µου τοποθετήσεις του
κ. Παπαδόγγονα της εποχής του 1976 και η αγωνία του ήταν ότι
πρέπει να πληρώσουν εκείνοι που έχουν ξένες σηµαίες. Η αγωνία
του ήταν ότι πρέπει να ενισχυθεί πράγµατι η ελληνική σηµαία και ότι
κάποιοι µε ξένη σηµαία είχαν οφέλη και προνόµια σε βάρος του
προϋπολογισµού του ελληνικού κράτους. Πρέπει, λοιπόν, να
πληρώσουν και αυτό είναι καταγεγραµµένο στα Πρακτικά της
εποχής εκείνης. Βέβαια οι ίδιες αγωνίες υπάρχουν και σήµερα,
κάποια πράγµατα ίσως στην πράξη να µην έχουν την πλήρη
εφαρµογή τους, σχετικά µε τα δελτία κοκ. 'Οµως, δεν µπορούµε να
µη βάλουµε ένα πλαίσιο πάνω στο οποίο να φροντίσουµε να
δώσουµε µια κατεύθυνση, ώστε να ισχύσουν κάποια πράγµατα και
να αφήσουµε την κατάσταση ως έχει. Η ίδια αγωνία που είχατε
εσείς τότε, την αυτή έχουν σήµερα οι υπηρεσιακοί παράγοντες του

Υπουργείου και η πολιτική ηγεσία.
Η µεγαλύτερη, όµως, κριτική που ασκήθηκε ήταν ότι δεν υπάρχουν
αναπτυξιακά κίνητρα. Εγώ δεν άκουσα να λεχθεί ότι δεν χρειάζονται
οι διατάξεις που υπάρχουν, αλλά θα µπορούσαν να υπάρχουν και
κάποιες επιµέρους ρυθµίσεις από πλευράς Υπουργείου
Οικονοµικών.
Αυτό δεν σηµαίνει όµως ούτε στερεί τη σηµασία του νοµοθετήµατος
αυτού σε ό,τι αφορά τη διαµόρφωση κανόνων παιχνιδιού, κανόνων
λειτουργίας των επαγγελµατικών σκαφών αναψυχής, όπως και των
ιδιωτικών. Κανείς δεν µπορεί να το αµφισβητήσει αυτό. Και είµαι
σίγουρος ότι στην κατ' άρθρον συζήτηση, αν υπάρχουν επιµέρους
παρατηρήσεις, τροποποιήσεις, εγώ είµαι ανοιχτός αν υπάρχει κάτι
το οποίο βελτιώνει. Το έχω δείξει άλλωστε και στο παρελθόν. Αλλά
επί της ουσίας του νοµοσχεδίου δεν είδα να διαφωνεί κανείς. Απλά
λείπει το αναπτυξιακό, που πέρα από το λίζινγκ που έχουµε βάλει
εµείς, δεν υπάρχουν ίσως άλλα φορολογικά κίνητρα και άλλες
οικονοµικές διατάξεις. Αυτό να το παραδεχθώ και εγώ. Αλλά άλλο
είναι αυτό και άλλο είναι να λέµε ότι το νοµοσχέδιο αυτό δεν βοηθάει
στην ανταγωνιστικότητα, στην προστασία των επαγγελµατιών, στην
προστασία µας ως χώρα.
Κύριοι συνάδελφοι, έχουµε τη Συνθήκη του Σένγκεν. Μπορεί ο
καθένας να κυκλοφορεί όπως θέλει και να µην ξέρουµε κανείς τι έχει
µέσα; Λαθροµετανάστες, εγκληµατικότητα, ναρκωτικά, χίλια τέτοια
πράγµατα. ∆υστυχώς ή ευτυχώς -ευτυχώς βεβαίως- έχουµε το
µεγάλο προνόµιο να έχουµε τα µεγαλύτερα θαλάσσια σύνορα στην
Ευρώπη ίσως και στον κόσµο. Αυτό δηµιουργεί µία αδυναµία στη
φύλαξή τους και στην προστασία τους. Είµαστε υποχρεωµένοι,
λοιπόν, να πάρουµε κάποιες αποφάσεις και να νοµοθετήσουµε
διατάξεις, οι οποίες στο µέτρο του εφικτού -θα συµφωνήσω µε τον
κ. Παπαδόγγονα- µπορούν να βοηθήσουν προς αυτήν την
κατεύθυνση, συν το ότι βεβαίως µέσα έστω από τη βελτίωση των
"αστυνοµικών" διατάξεων βελτιώνεται και προστατεύεται η
επαγγελµατικότητα των σκαφών που είναι γι'αυτόν το σκοπό και οι
επαγγελµατίες.
'Ενα άλλο θέµα το οποίο το θίξαµε κατά κόρον είναι περί διαλόγου
και αντιπροσώπων και περί φορέων. Εγώ κατέθεσα τις επιστολές
που έχουν στείλει πρόσφατα όσοι εµπλέκονται στα επαγγελµατικά
σκάφη αναψυχής, κατασκευαστές, επαγγελµατίες που τα
νοικιάζουν, ιδιοκτήτες και όλοι συµφωνούν να προχωρήσουµε και
µάλιστα να ψηφιστεί από τη Βουλή το γρηγορότερο δυνατό.
Ξέρετε τι µου είπαν κάποτε σε ένα συνέδριο; "Κύριε Υπουργέ, είκοσι
τόσα χρόνια κάνουµε διάλογο και είµαστε σίγουροι ότι δεν θα το
φέρετε ποτέ στο νοµοσχέδιο γιατί κάποιοι δεν το θέλουν για δικούς
τους λόγους". Το νοµοσχέδιο ήλθε στη Βουλή. Ατέλειες µπορεί να
έχει. Ελλείψεις του επιπέδου που είπε η κ. Μπακογιάννη ή άλλοι
συνάδελφοι εδώ, ελλείψεις σε ένα ξεχωριστό κοµµάτι, σε µία
ξεχωριστή παράµετρο πάνω στο επαγγελµατικό γιώτιγκ µπορεί να
υπάρχουν. ∆εν είναι ελλείψεις. Αλλά το νοµοσχέδιο αυτό είναι
πλήρες σε ό,τι αφορά τον τρόπο λειτουργίας των ιδιωτικών σκαφών
αναψυχής και των επαγγελµατικών σκαφών αναψυχής.
Εγώ δεν µίλησα θεωρητικά, κύριε Γκελεστάθη. Μίλησα µε πρακτικά,
τα οποία κατέθεσα στη Βουλή και σε ό,τι αφορά τη ∆ιαρκή
Επιτροπή και σε ό,τι αφορά τις επιστολές που έστειλαν οι
εµπλεκόµενοι φορείς. 'Αλλωστε, επειδή βλέπω ότι έχετε ιδιαίτερη
ευαισθησία για τη ναυτιλία, πρέπει να πω ότι η ποντοπόρος
ναυτιλία -θα επαναλάβω για πολλοστή φορά στη Βουλή- είναι ένα
ξεχωριστό κοµµάτι, εδώ και διακόσια χρόνια υπάρχει ελληνόκτητος
εµπορικός στόλος. Είχε διαφορετικές σηµαίες, δεν είχε την ελληνική
µόνο. Και αυτό εξαρτάται κάθε φορά από το επίπεδο της διεθνούς
ναυλαγοράς. Ανέβαινε η ναυλαγορά, τα πλοία επέστρεφαν.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: Και οι συνθήκες.
ΣΤΑΥΡΟΣ  ΣΟΥΜΑΚΗΣ  (Υπουργός  Εµπορικής  Ναυτιλίας):
Και  οι  συνθήκες.  'Οχι  όµως  οι  ελληνικές,  κύριε  Παπαδόγγονα.
Οι  ελληνικές  συνθήκες  έχουν  αλλάξει  πολύ  περισσότερο.  Ο
Ιούλιος  του  1998  απετέλεσε  σταθµό  για  τη  διεθνή  ναυτιλία.
Προσδιορίζουν  άλλοι  τώρα  τους  κανόνες  του  παιχνιδιού,  όχι
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τόσο εµείς. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.
Εδώ, επειδή βλέπω ότι ορισµένοι συνάδελφοι, κύριε Γκελεστάθη,
λέτε συνεχώς ότι εµείς δεν ενδιαφερόµαστε για τη ναυτιλία και εσείς
ενδιαφέρεσθε, θέλω να σας πω, ότι εσείς είστε εκείνος που τη
Σχολή Εµποροπλοιάρχων στο Γαλαξίδι τη µετατρέψατε σε Σχολή
Τουριστικών Επαγγελµάτων.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Κάνετε µεγάλο λάθος και θα σας
απαντήσω.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας):
Σήµερα το µεγαλύτερο πρόβληµα ποιο είναι; Η έλλειψη ανθρώπινου
δυναµικού που θα πρέπει να στελεχώσει την ποντοπόρο ναυτιλία
και γενικά την ελληνική ναυτιλία. Υπάρχει απροθυµία των νέων να
πάνε. Αυτό είναι το µεγάλο πρόβληµα. Και αυτό πρέπει να µας
προβληµατίσει όλους µας γιατί συµβαίνει.
Τρία χρόνια ως Υπουργός, κύριε Πρόεδρε, ήµουν εκείνος ο οποίος
δεν έδωσα καµία άδεια σκοπιµότητας στην ακτοπλοΐα -που εθέσε η
κ. Μπακογιάννη, η οποία λείπει- για παλαιό πλοίο.
Είναι όλα µικρότερης ηλικίας από τα δεκαετίας. 'Ηταν ο µόνος
τρόπος να εξωθήσουµε σε µία πολιτική ανανέωσης του
ακτοπλοϊκού στόλου. Και κάθε χρόνος που έρχεται υπάρχει σαφής
ένταξη νέων, νεότευκτων πλοίων στην ελληνική ακτοπλοϊα.
Καθυστερήσαµε πάρα πολύ. ∆εν είναι όµως δική µου ευθύνη. Και
αυτό το λέω ειλικρινά. Εκείνο που είχα να κάνω εγώ και η
Κυβέρνηση -εδώ και τρία χρόνια ήταν να πούµε τέρµα οι άδειες
µετασκευών. Αν θέλετε πλοία στην ακτοπλοΐα, θα πάτε σ' αυτήν την
κατεύθυνση. "Και αυτό κάναµε. Και είµαστε και η µόνη Κυβέρνηση,
η οποία κατάφερε να σπάσει αρκετά µονοπώλια. ∆εν τα έχει σπάσει
όλα. Και αυτό θα γίνει κάποια στιγµή. Είναι λογικό. Αλλά ας
ξεκινήσουµε από εκεί που οι γραµµές πάσχουν, που τα πλοία είναι
πολύ παλιά. Φέτος, για παράδειγµα, στη γραµµή Χίου-Μυτιλήνης,
ως Υπουργείο, είχαµε τα περισσότερα προβλήµατα. ∆εν θέλω να τα
αναφέρω, δεν είναι της παρούσης στιγµής. Αν δεν είχαµε δώσει,
όµως, τις άδειες σκοπιµότητας για να έχουµε του χρόνου νεότευκτα
πλοία, τι θα γινόταν µε την συνεχώς αυξανόµενη κίνηση προς τα
νησιά του βορείου Αιγαίου; Και για εθνικούς λόγους, αν θέλετε.
Θέλω να πω τελειώνοντας ότι µπήκαν πολλά ζητήµατα, όπως τα
λιµενικά ταµεία. Εµείς ήµασταν εκείνοι που πολιτικά και πρόσφατα
σε νοµοσχέδιο του Υπουργείου Εσωτερικών είπαµε ότι τα λιµενικά
ταµεία θα µπορούν να δίνονται ανά λιµάνι και όχι συγκροτηµένα.
Μετά από συνεννόηση µε τους φορείς, Τοπική Αυτοδιοίκηση,
Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση, να ενταχθούν εκεί όσα πρέπει και όσοι
συµφωνούν. Υπάρχουν προβλήµατα στην ένταξη αυτή. Και εγώ θα
συµφωνήσω ότι πολλές φορές υπάρχει αντιπαλότητα ανάµεσα στον
τοπικό πρόεδρο του Λιµενικού Ταµείου, που είπε ο κ.
Βαρβιτσιώτης, και στο δήµαρχο, και αυτό είναι εις βάρος της πόλης
ή του νησιού. Και αυτά κοιτάµε να ξεπεράσουµε και είµαστε εκείνοι
που πήραµε την πολιτική πρωτοβουλία να νοµοθετήσουµε, να
δώσουµε λιµενικά ταµεία στην Αυτοδιοίκηση α' και β' βαθµού.
Είµαστε εκείνη η Κυβέρνηση που έχει επιβάλλει τα περισσότερα
πρόστιµα, σε ό,τι αφορά την ρύπανση των θαλασσών. Και επειδή
έχουµε το προνόµιο να έχουµε ατέλειωτες ακτές και ασυνείδητους
δυστυχώς επαγγελµατίες, κάποιες φορές είναι αδύνατον να
µπορέσουµε να προστατεύσουµε ή να συλλάβουµε. Αλλά συνεχώς
τα πρόστιµα που επιβάλλονται είναι πάρα πολλά και µεγάλου
ύψους.
Θα συµφωνήσω τέλος µε τον κ. Καψή -γιατί και εµένα µε ενδιαφέρει
και όλους µας- ότι πράγµατι τα παραδοσικά ξύλινα σκάφη θα
πρέπει να τύχουν ιδιαίτερης οικονοµικής φορολογικής
αντιµετώπισης από όλες τις πλευρές και από το Υπουργείο
Οικονοµικών και από το Υπουργείο Ναυτιλίας. Προσπάθησα να
κάνω µία διάταξη, αλλά αυτή δεν έχει διαµορφωθεί για κάποιους
λόγους. Πιστεύω -και εγώ θα προσπαθήσω σε συνεννόηση µε τον
κ. ∆ρυ και το Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας- αυτό να ενταχθεί σε
κάποιο άλλο νοµοσχέδιο, είτε του Υπουργείου Ναυτιλίας είτε του
Υπουργείου Οικονοµικών.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ο κ. Γκελεστάθης έχει το

λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, φαίνεται ότι διαθέτει
µεγάλο πολιτικό θράσος ο κύριος Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας
για να προβάλει αυτόν τον ισχυρισµό που ανέφερε προηγουµένως,
ότι καταργήσαµε εµείς τη Σχολή Εµπορικού Ναυτικού στο Γαλαξίδι.
Είναι γνωστό -αλλά φαίνεται είναι διακοσµητικό πρόσωπο στο
Υπουργείο του και δεν έχει ενηµερωθεί για τα θέµατα αυτά- ότι τότε
ο Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας κύριος Αριστοτέλης Παυλίδης
κατάργησε µία σειρά σχολών του Εµπορικού Ναυτικού σε όλη τη
χώρα και µάλιστα στην Κω, την ιδιαιτέρη πατρίδα του και στη Ρόδο,
που ήταν Βουλευτής ∆ωδεκανήσου, γιατί τότε όλες οι υπηρεσίες
του Υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας πρότειναν και επέµεναν ότι
έπρεπε να καταργηθούν αυτές οι σχολές, οι οποίες δεν µπορούσαν
να λειτουργήσουν για διαφόρους λόγους, που δεν επιτρέπει ο
χρόνος να αναφέρω αυτήν τη στιγµή. 'Ετσι, καταργήθηκε και η
Σχολή Εµπορικού Ναυτικού στο Γαλαξίδι. Και ο οµιλών τότε
ανέπτυξε αµέσως την πρωτοβουλία, σε συνεργασία µε τους
συναρµόδιους Υπουργούς Τουρισµού, Γεωργίας και Εµπορικής
Ναυτιλίας, και σε αντικατάσταση της σχολής αυτής δηµιουργήθηκε
µία σχολή τουριστικών επαγγελµάτων, η οποία έκτοτε λειτουργεί µε
πάρα πολύ καλά αποτελέσµατα, δεδοµένου ότι στη Σχολή
Εµπορικού Ναυτικού στο Γαλαξίδι, όταν λειτούργησε για ένα χρόνο,
ήταν πολύ µικρός ο αριθµός των σπουδαστών και για το δεύτερο
χρόνο ήταν ακόµη µικρότερος -αν ενθυµούµαι καλά ήταν λιγότεροι
από δέκα- και για το λόγο αυτό δεν µπορούσε να λειτουργήσει η
Σχολή Εµπορικού Ναυτικού στο Γαλαξείδι.
'Ετσι, λοιπόν, διατέθηκαν πεντακόσια εξήντα εκατοµµύρια
(560.000.000) δραχµές από την ΕΟΚ τότε, αποπερατώθηκε το
κτίριο και εγκαταστάθηκε η Σχολή Τουριστικών Επαγγελµάτων µε
εκατόν είκοσι σπουδαστές κάθε χρόνο, µε δυνατότητα
διπλασιασµού των σπουδαστών, που η λειτουργία της εκτός από
τις ευεργετικές επιπτώσεις όχι µόνο στο Γαλαξίδι και στη Φωκίδα,
αλλά γενικότερα στον τουρισµό µας είναι γνωστές. Εσείς µόνο τις
αγνοείτε, κύριε Υπουργέ, και δεν θέλω να ασχοληθώ µε
λεπτοµέρειες.
Το ΠΑΣΟΚ, όµως τότε, κύριε Υπουργέ, είπε και δεσµεύθηκε στη
διάσκεψη του της Στερεάς Ελλάδος, που έγινε στο Καρπενήσι και το
περιέλαβε στη διακήρυξη του, ότι επανερχόµενος στην εξουσία θα
ξαναλειτουργήσει η Σχολή Εµπορικού Ναυτικού στο Γαλαξίδι. Και
πράγµατι, δυστυχώς, επανήλθε το ΠΑΣΟΚ στην εξουσία, τον
Οκτώβριο του 1993 και µια µεγάλη επιτροπή συµπατριωτών µου,
µε το δήµαρχο Γαλαξιδίου, τους άλλους φορείς και τον τότε
Βουλευτή του ΠΑΣΟΚ Φωκίδας, κύριο Φώτη Αρβανίτη,
επισκέφθηκαν τον Υπουργό Εµπορικής Ναυτιλίας, κύριο Γεώργιο
Κατσιφάρα, ο οποίος µόλις κάθησαν στα καθίσµατα τους είπε:
"Καταλαβαίνω γιατί ήρθατε, αλλά είχα πει στο φίλο µου το Στάθη
Αλεξανδρή να µη δηµιουργήσει Σχολή Εµπορικού Ναυτικού στο
Γαλαξίδι διότι δεν µπορούσε να ευσταθήσει. Ξεχάστε το το θέµα
αυτό". Αυτά είναι γνωστά στο Γαλαξίδι και δηµοσιευµένα στις
τοπικές εφηµερίδες.
Σας προκαλώ εσάς, κύριε Υπουργέ Εµπορικής Ναυτιλίας, που
είχατε το πολιτικό θράσος να µου κάνετε αυτόν τον προσωπικό
απαράδεκτο υπαινιγµό, διότι είναι γνωστή η πολιτεία µου όχι µόνο
στη Φωκίδα, που κατ' επανάληψη εκλέγοµαι µε χιλιάδες σταυρούς
προτιµήσεως από τους συµπατριώτες µου, αλλά και γενικότερα
στην πολιτική ζωή του τόπου µας. Και σας λέω το εξής: Εσείς είσθε
τρία χρόνια Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας. Γιατί δεν
επαναλειτουργείτε τη σχολή αυτή στο Γαλαξίδι; ∆εν είναι ντροπή για
σας, αφού µάλιστα το κόµµα σας είχε δεσµευθεί ότι θα
ξαναλειτουργήσει τη σχολή αυτή στο Γαλαξίδι; Γιατί δεν το κάνετε;
Ασφαλώς, λοιπόν, βαρύνεσθε όχι µόνο µε την ανακολουθία σας
αυτή,  την  οποία  παρουσιάσατε  στους  συµπατριώτες  µου  και
δεν  ξέρω  πόσους  παραπλανήσατε  µε  το  ότι  αν  ερχόσασταν
στην  εξουσία  θα  ξαναδηµιουργούσατε  τη  Σχολή  Εµπορικού
Ναυτικού  στο  Γαλαξίδι  και  σας  εµπιστεύθηκαν.  Αλλά  και  τώρα
που  σηµειώσατε  αυτήν  την  πολιτική  απρέπεια  προηγουµένως,
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προς το πρόσωπό µου, σας προκαλώ. Γιατί δεν επαναλειτουργείτε
τη Σχολή Εµπορικού Ναυτικού, αφού είναι γνωστό ότι όλες οι
υπηρεσίες του Υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας έκτοτε δεν
µπορούσαν να συνηγορήσουν στο θέµα αυτό;
'Ετσι λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, αντί ο κύριος Υπουργός Εµπορικής
Ναυτιλίας να απαντήσει στην καταγγελία που του έκανε ο
συνάδελφος κ. Ιωάννης Καψής, που δηµιούργησε ηθικό πρόβληµα
και έπρεπε αµέσως να αντιδράσει, αλλά το αποσιωπά, θέλησε
όλως απρόκλητα και απαράδεκτα να αναφερθεί στο θέµα της
Σχολής Εµπορικού Ναυτικού στο Γαλαξίδι.
Πέραν αυτών, κύριε Πρόεδρε, προκάλεσα τον Υπουργό Εµπορικής
Ναυτιλίας να τοποθετηθεί στο θέµα των µαρινών Ιτέας και
Τριζονίων στη Φωκίδα που τόσο απαράδεκτα πολιτικά παραµένουν
ανεκµετάλλευτα αυτά τα τεράστια τουριστικά έργα και δεν µπορεί να
βρεθεί µία µικρή πίστωση για να λειτουργήσουν. Και είναι γνωστές
οι επιπτώσεις που θα έχουν στον τοµέα του τουρισµού µας
γενικότερα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ο κύριος Υπουργός έχει
το λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Κύριε
Πρόεδρε, ειλικρινά δεν καταλαβαίνω την έκπληξη του κ.
Γκελεστάθη. Εγώ είπα ένα πραγµατικό γεγονός και δεν κατάλαβα
γιατί είναι απρέπεια αυτό. Επειδή βλέπω ότι πάρα πολλοί κόπτονται
για την ελληνική ναυτιλία και το µεγαλύτερο πρόβληµα είναι το
ανθρώπινο δυναµικό, είπα ότι τότε καταργήθηκε µία Σχολή του
Εµπορικού Ναυτικού. Το αν χρειαζόταν ή χρειάζεται είναι άλλο
θέµα.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: ∆εν είναι...
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Κύριε
Γκελεστάθη, σας άκουσα µε µεγάλη προσοχή.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Είναι ντροπή αυτά που λέτε.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): ∆εν
κατάλαβα γιατί ήταν απρέπεια ένα πραγµατικό γεγονός.
Εσείς στην οµιλία σας αναφερθήκατε µε ύφος για τον
Πρωθυπουργό, για τον Υπουργό. Εγώ δεν σας σχολίασα. Γιατί,
δηλαδή, εσείς µπορείτε να µιλάτε και να λέτε ότι θέλετε και εµείς να
µην µπορούµε να µιλήσουµε σε πραγµατικά δεδοµένα; Εµείς όταν
σας λέµε την αλήθεια είναι απρέπεια. Εσείς όταν λέτε ό,τι λέτε, τι
είναι; ∆εν κατάλαβα. 'Οταν κάνετε κριτική στον Πρωθυπουργό,
στους Υπουργούς, θα ακούσετε και εσείς αυτά που πρέπει. Και εγώ
δεν έκανα χαρακτηρισµούς. Είπα ένα πραγµατικό γεγονός. Και δεν
έχω µάθει να είµαι ούτε απρεπής ούτε αγενής, απλά έχω µάθει να
λέω την αλήθεια και κανένας δεν θα µου στερήσει το δικαίωµα να τη
λέω και ως Υπουργός και ως πολίτης.
Αν εσείς είχατε τη µύγα και µυγιαστήκατε, αυτό είναι δικό σας θέµα.
Αλλά αυτή είναι η αλήθεια.
Σε ό,τι αφορά αυτό που είπε ο κ. Καψής, εγώ ήµουν εκείνος που
δεν δέχθηκα την πρόταση του κ. Βερνίκου, να έχει τρία σκάφη
τουλάχιστον όποιος επαγγελµατίας και όποια εταιρεία, ακριβώς για
να δώσω τη δυνατότητα στον όποιο 'Ελληνα πολίτη -που είναι και
αναπτυξιακό το µέτρο- να µπορεί να έχει επαγγελµατικό σκάφος
αναψυχής.
Τι συµφέροντα είναι αυτά που θα εκπροσωπούσα, αν δεχόµουν το
αντίθετο, αυτό που πρότεινε το Ναυτικό Επιµελητήριο, που το
επικαλείσθε και εµείς δεν το αποδεχθήκαµε; Αυτή είναι η προστασία
των όποιων συµφερόντων; Πράγµατι, προστατεύουµε συµφέροντα
του κάθε 'Ελληνα πολίτη. Και αυτό έχουµε πράξει µέχρι τώρα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ο κ. Βαρίνος έχει το
λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Κύριε Υπουργέ, εκφράζεσθε...
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Κύριε Γκελεστάθη, δεν
µπορεί να γίνεται αυτός ο διάλογος.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, επειδή είναι
προσωπικό το θέµα, θα ήθελα το λόγο για ένα λεπτό.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ορίστε, κύριε
Γκελεστάθη.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΕΛΕΣΤΑΘΗΣ: Είπατε ψέµατα, κύριε Υπουργέ της

Εµπορικής Ναυτιλίας, διότι µιλήσατε για την κατάργηση της σχολής
στο Γαλαξίδι. ∆εν είπατε ότι καταργήθηκε τότε µια σειρά σχολών
του τοµέα του Εµπορικού Ναυτικού στην Ελλάδα. Εποµένως, αυτό
είχε έναν προσωπικό υπαινιγµό.
Θέλω να πω, κύριε Πρόεδρε, ότι µε ευπρέπεια εκφράζοµαι
µιλώντας εκατοντάδες φορές εδώ στο Σώµα και αλοίµονο αν
αρνείστε ότι αυτοπροβάλλεστε ως "εκσυγχρονιστές". Αυτή είναι,
δηλαδή, µη ευπρεπής έκφραση; Γιατί είπε ο κύριος Υπουργός ότι
δεν εκφράσθηκα κοσµίως; Εκτός αν αρνείται ο ίδιος ότι συµµετέχει
στην οµάδα των "εκσυγχρονιστών" Υπουργών του κ. Σηµίτη;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ο κ. Βαρίνος έχει το
λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να µιλήσω όσο
δικαιούµαι.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Να µιλήσετε όσο θέλετε
και αν θέλετε να πάµε και το βράδι, δεν έχω κανένα πρόβληµα εγώ.
Απλά είπα, κύριε συνάδελφε, ότι δεν πήγαµε στην απογευµατινή
διαδικασία και κάναµε µόνο την πρωινή διαδικασία. Αλλά όπως
πάτε -βλέπω- και έχετε όρεξη να µιλήσετε, δεν έχω καµία αντίρρηση
να ξηµερώσουµε εδώ.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν θα ξηµερώσουµε,
αλλά θα ήθελα να πω το εξής ότι ο κύριος Υπουργός ήδη έχει
µιλήσει σαράντα δύο λεπτά. Εµείς δεν έχουµε Κοινοβουλευτικό
Εκπρόσωπο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Κάνετε πολύ µεγάλο
λάθος. Μίλησε από τα δεκαπέντε λεπτά που δικαιούται στη
δευτερολογία του, µόνο δέκα λεπτά και µισό.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Και τριάντα λεπτά στην πρωτολογία του,
µας κάνουν σαράντα και δύο λεπτά η άλλη παρέµβαση, µας κάνουν
σαράντα δύο λεπτά. ∆εν δικαιούµαστε και εµείς να µιλήσουµε; ∆εν
έχουµε και Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο τώρα.
Κύριε Πρόεδρε, επί του νοµοσχεδίου, στην τοποθέτηση του ο
κύριος Υπουργός σ' αυτά τα σαράντα δύο λεπτά, για όσα λεπτά
µίλησε για το νοµοσχέδιο, στην ουσία δεν αµφισβήτησε τίποτε απ'
αυτά που κατέθεσα εγώ, τις θέσεις που πήρα πάνω σ' αυτό το
θέµα.
Συγκεκριµένα δεν αµφισβήτησε ότι αυτός ο νόµος, για να
εφαρµοστεί, χρειάζονται είκοσι πέντε αποφάσεις Υπουργών,
δεύτερον, τέσσερα προεδρικά διατάγµατα. Εποµένως αυτός ο
νόµος για τον οποίον σεις κόπτεσθε ότι όλα είναι έτοιµα, δεν
λειτουργεί αν δεν προχωρήσετε σ' αυτές τις αποφάσεις. Και επίσης
αυτό θα το κάνετε ερήµην της Βουλής.
'Ενα δεύτερο θέµα το οποίο έθεσα, είναι γεγονός αναµφισβήτητο και
το παραδέχθηκε και ο κύριος Υπουργός -είναι το µόνο που
παραδέχθηκε, γιατί για τα άλλα σιωπά- δηλαδή ότι δεν υπάρχει
πραγµατικά καµία αναπτυξιακή διάσταση και διάταξη µέσα στο
νοµοσχέδιο. Και είναι γεγονός αναµφισβήτητο ότι αυτό που είπε για
το λίζινγκ, το οποίο εγώ επικαλέσθηκα στην επιτροπή, το
αναγνώρισα, ότι αυτή είναι η µόνη αναπτυξιακή διάταξη, αλλά δεν
είναι ολοκληρωµένη, διότι για να προχωρήσει και αυτή η διάταξη,
χρειάζεται προεδρικό διάταγµα για να καθορίσει πώς και τι θα
γίνεται µε το λίζινγκ. Είπα ότι θα πρέπει να προσέξετε πώς θα το
διατυπώσετε, ούτως ώστε να µην έρχονται στην Ελλάδα και να
κάνουν λίζινγκ οι ξένοι και να χρησιµοποιούν την ελληνική σηµαία.
Αυτό είπα και αυτή είναι η πραγµατικότητα.
Εποµένως παραδέχεστε ότι αυτό το νοµοσχέδιο δεν έχει καµία
αναπτυξιακή διάταξη; Σε αντίθεση µε αυτό που έφερε ο κ.
Παπαδόγγονας πριν από είκοσι τρία χρόνια το 1976, το οποίο έχει
πέντε αναπτυξιακές διατάξεις, τις οποίες ευτυχώς και τις κρατάτε.
Στο τελευταίο άρθρο λέτε ότι όλα καταργούνται, εκτός απ' αυτές τις
διατάξεις.
Eκείνο που είναι γεγονός αναντίρρητο, κύριε Πρόεδρε, σε αυτό το
νοµοσχέδιο είναι ότι δεν δίδεται κανένα µα κανένα κίνητρο σε
αυτούς που ασχολούνται µε αυτόν τον κλάδο, ούτε στους
κατασκευαστές ούτε στους ιδιοκτήτες ούτε στις µαρίνες, πουθενά.
Απεναντίας και αυτούς τους λίγους πόρους τους οποίους παίρνουν
τα λιµενικά ταµεία, έρχεται ο Υπουργός και τους παίρνει.
Λέει το τελευταίο άρθρο του νοµοσχεδίου: "Οι προκαλού-
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µενες απώλειες εσόδων των Λιµενικών Ταµείων ... από την
εφαρµογή των διατάξεων των άρθρων 10 ... αναπληρώνονται από
άλλες πηγές εσόδων των Ταµείων αυτών και από την εξοικονόµηση
των λειτουργικών δαπανών τους".
Με άλλα λόγια αναγκάζετε αυτούς τους ανθρώπους, όπως ακριβώς
σας είπα, να βάλουν νέα τέλη. Θα βάλουν επάνω και άλλα. Αυτές
είναι οι πραγµατικότητες που σας έβαλα εγώ εδώ σ' αυτό το
νοµοσχέδιο.
Το είπε και ο κ. Γκελεστάθης, το είπε και η κ. Μπακογιάννη, το είπε
ο κ. Παπαδόγγονας, το είπαν όλοι οι εισηγητές εδώ ότι δεν κάνετε
τίποτα για τις µαρίνες και για τον τουρισµό. ∆εν υπάρχει καµία
διάταξη µέσα που να αναφέρεται στις µαρίνες.
Επίσης δεν αποπερατώνονται και οι µαρίνες. Να σας καταθέσω και
τη δική µου θέση. Στη Χίο έχει στοιχειώσει αυτή η µαρίνα την οποία
έφτιαξε η Νέα ∆ηµοκρατία το 1992-1993 αλλά παραµένει εκεί, δεν
έχει τελειώσει και δεν πρόκειται να τελειώσει µε την πολιτική την
οποία εφαρµόζετε.
Ο κύριος Υπουργός έρχεται εδώ και µιλάει για διάλογο.
Επικαλούµαι και τα πρακτικά της επιτροπής αλλά και εσάς. Πόσες
προτάσεις σας έκανα εγώ όταν συζητιόταν το νοµοσχέδιο; Σαράντα,
πενήντα προτάσεις. Εσείς δεν είπατε ότι δεν κάνω αποδεκτή καµία
πρότασή σας; Ερχόσαστε εδώ τώρα υποκριτικά, κύριε Υπουργέ, και
λέτε ότι είµαι ανοικτός στο διάλογο; Μα, ποιο διάλογο; Μα, αφού
δεν κάνετε καµία -και το τονίσατε- αλλαγή.
'Ετσι αντιλαµβάνεσθε το διάλογο, κύριε Υπουργέ; ∆εν µπορεί να
έρχεσθε στη Βουλή και να λέτε πράγµατα, τα οποία στην επιτροπή
έχουν ξεκαθαρίσει. Αυτή είναι η αλήθεια. ∆εν έχετε προχωρήσει
στην τροποποίηση καµιάς διάταξης απ' αυτήν την οποία εγώ σας
είπα να τροποποιήσετε, ούτε έχετε κάνει κάτι απ' αυτά που σας είπε
κάποιος άλλος συνάδελφος.
'Ενα άλλο θέµα που µπήκε, κύριε Πρόεδρε, είναι ότι αυτό το
νοµοσχέδιο είναι εισπρακτικό και δεν το λέω µόνο εγώ, το λένε οι
φορείς που επικαλείται ο κύριος Υπουργός.
Θα σας διαβάσω µία επιστολή των κατασκευαστών των σκαφών και
βλέπω και το πρωτόκολλο του Υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας
στις 17.7.1997 που τους λέει ότι "στην κρίσιµη οικονοµική καµπή
(θεαµατική πτώση των πωλήσεων των σκαφών που διέρχεται ο
κλάδος) το µέτρο αυτό θα είναι η χαριστική βολή, την αύξηση των
τελών. Η Κυβέρνηση έχει επανειληµµένα δεσµευθεί ότι δεν θα
επιβάλει άλλα τέλη και φορολογίες αντιδιαστέλλοντας την πολιτική
της από αυτήν των προηγουµένων κυβερνήσεων της αστάθειας,
των παλινδροµήσεων και των επαχθών εισπρακτικών µέτρων".
Μας κατηγορεί, δηλαδή, εµάς στη Νέα ∆ηµοκρατία ότι είχαµε βάλει
το 1976 αυτά και τώρα έρχονται και τους λένε µη βάζετε και εκείνοι
προσθέτουν...
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας):
Κατέθεσα την επιστολή του ίδιου Σωµατείου στα Πρακτικά ...
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Μπράβο. Σας τα διαβάζω. Ψέµατα είναι
αυτά τα πράγµατα που λέω;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Την
πληροφορηθήκατε;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Μα, εσείς πληροφορηθήκατε από αυτή;
Λοιπόν, τι απαντάτε όταν λέω ότι είναι εισπρακτικού χαρακτήρα το
νοµοσχέδιό σας; Σας διάβαζω: Πρωτόκολλο του Υπουργείου
Εµπορικής Ναυτιλίας 17.7.1997 ...
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Το
1999 καταθέτουν επιστολή που λέει "µπράβο σας, και
προχωρήστε". Την πήρατε αυτήν την επιστολή;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Τι προχωρήστε, κύριε Υπουργέ; Να σας
διαβάσω το προηγούµενο ή το επόµενο;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Κύριε Βαρίνο, επί των
άρθρων µπορείτε κάθε λεπτοµέρεια να τη συζητήσετε. Αυτό έχει
νόηµα.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Αν συζητήσουµε επί της
αρχής και τα άρθρα, δεν νοµίζω ότι έχει νόηµα...

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µη µου τρώτε το χρόνο
για να τελειώσω στα δέκα λεπτά. Σας παρακαλώ πολύ.
Θέλω επίσης να σας πω, κύριε Πρόεδρε, ότι ο κύριος Υπουργός
δεν αµφισβήτησε στην ουσία και αυτά που είπα για το Λιµενικό
Σώµα.
∆εν µπορεί να έρχεται εδώ και να λέει ότι εγώ χειρίζοµαι τα θέµατα
του Λιµενικού Σώµατος άµεµπτα ότι δεν κάνω εκδικητικές πράξεις
κλπ.
Ας µας πει ο κύριος Υπουργός -έχει δικαίωµα να τριτολογήσει, να
τεταρτολογήσει, δεν ξέρω πόσες φορές θα µιλήσει- αφού είναι
ευχαριστηµένοι οι αξιωµατικοί του Λιµενικού Σώµατος, γιατί
απεχώρησαν µε παραίτησή τους και µάλιστα επιδεικτικά; Ο κ.
Λιβάνιος, κ. ο Καβαλάρης, ο κ. Κοντογιάννης, ο κ. Κατσαρός, ο κ.
Κεχρής, ο κ. Κλεπετζάνης και πρόσφατα...
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Κάντε
επίκαιρη ερώτηση.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Κάντε µία επερώτηση,
κύριε συνάδελφε. Σας δίνει τη δυνατότητα ο Κανονισµός της Βουλής
και κάντε τον κοινοβουλευτικό σας έλεγχο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΙΝΟΣ: ... όπως σας είχα πει και στην επιτροπή ο
κ. ∆ράκος και ο Αποστολόπουλος. Πέστε µας.
Επίσης, κύριε συνάδελφε, βάλατε ένα θέµα για το Λιµενικό Σώµα
που είναι υπαρκτό. Εσείς είπατε για τον Στρατηγό, εγώ θα σας πω
για τον Αρχηγό του Λιµενικού Σώµατος. Ξέρετε ότι ο Αρχηγός του
Λιµενικού Σώµατος παίρνει λιγότερα από τη ∆ιευθύντρια του
Υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας; 'Εχουν διακόσιες χιλιάδες
διαφορά. Το είπα στην επιτροπή. Μπορεί να το αµφισβητήσει;
Κύριε Πρόεδρε, ο κύριος Υπουργός εµφανίστηκε ενθουσιασµένος
και υπερήφανος για την εµπορική ναυτιλία, λέγοντας ότι µας έφερε
νοµοσχέδια τα οποία έλυσαν τα προβλήµατα. Εγώ διατύπωσα την
άποψη ότι κανένα νοµοσχέδιο δεν έλυσε κανένα πρόβληµα.
Κύριε Υπουργέ, λύσατε τα προβλήµατα του Ν.Α.Τ.; Σας είπα ότι το
1993 το έλλειµµα ήταν εξήντα πέντε δισεκατοµµύρια. Το έλλειµµα το
έχετε φθάσει τώρα εκατόν εξήντα δισεκατοµµύρια. Ποιος φταίει γι'
αυτό; Εγώ ή εσείς που δεν µπορείτε να εφαρµόσετε µία πραγµατική
εξυγίανση στο ταµείο, δεν µπορείτε να κάνετε αυτά που πρέπει,
ούτως ώστε να εξασφαλιστούν οι πόροι για το ταµείο αυτό; Εσείς
δεν φταίτε που δεν πάει καλά ο Οίκος Ναύτου; Εσείς δεν φταίτε για
τα προβλήµατα της ναυτικής εκπαίδευσης; Εσείς δεν φταίτε για τα
προβλήµατα του Λιµενικού Σώµατος που σας ανέφερα
προηγουµένως;
Για τις τροπολογίες σας τα είπε και ο κ. Γκελεστάθης, ότι µας τις
φέρατε την τελευταία στιγµή. Εγώ είχα το προνόµιο να µου τις δείξει
σήµερα το πρωί ο κύριος Γενικός Γραµµατέας, για να τις διαβάσω.
Είναι πρωτάκουστο να φέρνετε τόσο σηµαντικές τροπολογίες,
χωρίς να αφήνετε το περιθώριο για να τις µελετήσουµε.
Κύριε Υπουργέ, εγώ ξέρω τα πράγµατα από µέσα, γιατί αυτή είναι η
δουλειά µου. Οι άλλοι συνάδελφοι δεν τα ξέρουν. Πρέπει να
συµβουλευτούν τους συµβούλους τους. Κι εγώ χρειάζεται να µάθω
κάποια πράγµατα για µερικά θέµατα, όπως αυτά του Λιµενικού
Σώµατος. ∆εν υπήρξα λιµενικός αξιωµατικός, αλλά για ορισµένα απ'
αυτά που αναφέρετε εδώ για τους τεχνικούς, θέλω να συµβουλευτώ
κι εγώ κάποιους. ∆εν έχω όµως το χρόνο, κύριε Υπουργέ. Αν
γινόταν σήµερα το βράδυ η συζήτηση, θα είχα εγώ αυτόν τον
χρόνο; ∆εν θα τον είχα. Εποµένως, καθυστερείτε τις τροπολογίες
και αυτό είναι γεγονός αναµφισβήτητο.
Κλείνω µ' αυτό που είπατε για την ακτοπλοϊα. Κύριε Υπουργέ, µετά
από τριάµισι χρόνια στο Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας,
αισθάνεσθε υπερήφανος για τη ακτοπλοϊα; Μπάχαλο είναι. Εσείς
είπατε για τη Χίο, εγώ µπορώ να σας πω για όλη την Ελλάδα.
Βγαίνετε και λέτε "απελευθερώνω µία γραµµή". ∆εν έγινε όµως
τίποτα. Το ναυλολόγιο θα το ελευθερώσετε; Αυτό είναι το
ζητούµενο. Ο επιβάτης θέλει να ξέρει, όχι µόνο αν θα πάει µε καλό
βαπόρι, αλλά θέλει να πάει και φθηνά. Το ναυλολόγιο είστε
διατεθειµένοι να το αφήσετε ελεύθερο; Τότε θα υπάρξει
ανταγωνισµός. Ο ανταγωνισµός στην ακτοπλοϊα θα υπάρξει, αν
υπάρξει απελευθέρωση όλων των γραµµών και του ναυλολογίου, το
οποίο δεν το κάνετε.
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Aυτό όµως το νοµοσχέδιο δεν ασχολείται µ' αυτό το θέµα. Εσείς τα
βάζετε τα θέµατα αυτά και ήµουν υποχρεωµένος να σας δώσω µία
απάντηση. Θέλω να σας πω -και µ' αυτό τελειώνω- ότι για κάθε
άρθρο που θα συζητάµε, θα σας κάνω και κάποια πρόταση. Είµαι
βέβαιος ότι καµία πρόταση δεν θα κάνετε αποδεκτή. Το ίδιο κάνατε
και στην επιτροπή, αλλά µη λέτε εδώ υποκριτικά ότι "είµαι ανοιχτός
στο διάλογο". ∆εν είστε, λοιπόν, ανοιχτός στο διάλογο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Γιατί όµως, το
προκαταλαµβάνετε, κύριε Βαρίνο;
Ο κ. Παπαδόγγονας έχει το λόγο.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν πρόκειται
περί δευτερολογίας. Θα απασχολήσω το Τµήµα µόνο για δύο
λεπτά, ελπίζω.
Ανέφερε ο κύριος Υπουργός ότι αγωνιούσα κι εγώ την εποχή
εκείνη, τι θα γίνει µε τους ξένους και ότι θα πρέπει κάτι να τους
επιβάλουµε, ούτως ώστε να µην είναι εδώ ξέφραγο αµπέλι. Ο λόγος
ήταν ότι οι ιδιοκτήτες πολλών πλοιαρίων συνιστούσαν µια ξένη
εταιρεία, παρίσταναν συνεπώς το ξένο πλοιάριο µε όλα τα τράνζιτ
κλπ. που έπαιρναν και ασκούσαν πραγµατικά ναυλώσεις των
πλοιαρίων αυτών.
Τότε, λοιπόν, είπαµε ότι για έναν πραγµατικό τουρίστα που έρχεται
µε πλοιάριο ή µε ξένη σηµαία µέχρι ένα χρόνο, δεχόµαστε ότι
έρχεται για τουριστικούς λόγους. Από κει και πέρα έπρεπε να τον
µεταχειριστούµε κατά τέτοιο τρόπο, όπως µεταχειριζόµαστε
αντιστοίχως τα υπό ελληνική σηµαία, προκειµένου να
αποθαρρυνθεί ακριβώς αυτή η µέθοδος την οποία
χρησιµοποιούσαν, να νοικιάζουν τα πλοιάριά τους υπό ξένη σηµαία.
Εδώ στο νοµοσχέδιο είναι διαφορετικά τα πράγµατα. Στο
νοµοσχέδιο αυτό λέτε, δεν θυµάµαι σε ποιο άρθρο, ότι τα άνω των
επτά µέτρων πλοιάρια µόλις µπουν στη χώρα µας πληρώνουν δύο
χιλιάδες το µέτρο, αν δε µπουν µετά από ένα µήνα, τότε δεκαπέντε
χιλιάδες το µέτρο.
Αυτό είναι αντικίνητρο για να έρχονται τα ξένα πλοιάρια εδώ, να
κυκλοφορούν στο Αιγαίο στο Ιόνιο ή οπουδήποτε αλλού, είναι
πραγµατικό αντικίνητρο. Και όταν στην απέναντι πλευρά υπάρχουν
οι τουρκικές ακτές αντιλαµβάνεσθε ότι θα υπάρχει µια σχετική
απροθυµία επανόδου προς τον ελληνικό χώρο και τα ελληνικά
νησιά εάν τους επιβληθεί µε την επάνοδό τους ένα τέτοιο ποσό των
δεκαπέντε χιλιάδων το µέτρο. Αλλά ελπίζω ότι θα το συζητήσουµε
αυτό στο οικείο κεφάλαιο.
'Ηθελα να σας πληροφορήσω επίσης και να το αναζητήσετε, ότι
στην τελευταία µου θητεία το 1992-1993 στο Υπουργείο Εµπορικής
Ναυτιλίας είχα αναθέσει στη ∆ιεύθυνση Ακτοπλοΐας να κάνουν µία
µελέτη για την κατάργηση των σκοπιµοτήτων. Πρέπει να
καταργηθούν οι σκοπιµότητες. Αλλιώς δεν πρόκειται να
εκσυγχρονισθεί ο ελληνικός ακτοπλοϊκός στόλος και θα βρεθούµε
προ εκπλήξεων τη στιγµή όπου το καµποτάζ πλέον θα καταργηθεί
και δεν θα υπάρχει καµία προστασία για την ελληνική ακτοπλοΐα.
Πρέπει από τώρα να γίνει µια µελέτη και θα έλεγα ταχύτατα να
καταργηθούν οι σκοπιµότητες οι οποίες κατά τη γνώµη µου
απετέλεσαν πραγµατικά µια πηγή σκανδάλων στο παρελθόν. Είναι
ντροπή. ∆εν θέλω να αναφερθώ σε ονόµατα Υπουργών Εµπορικής
Ναυτιλίας, οι οποίοι έδωσαν άνω των εκατό αδειών σκοπιµότητος
σε πλοία µη υφιστάµενα. Είναι αυτές, τις οποίες όπως ξέρετε καλά
απέσυρε εν συνεχεία ο κ. Παυλίδης. Είναι ντροπή, λοιπόν, αυτό το
πράγµα. Να µην υπάρχουν πλοία και να δίνουµε άδειες
σκοπιµότητος. ∆εν λέω τι υπήρξε εν πάση περιπτώσει κάτω από το
τραπέζι ή πίσω από το παραβάν, αυτά δεν θέλω να τα πιστέψω
καν. Τέλος πάντων για λόγους αρχής θέλω να ζούµε σε έναν κόσµο
στον οποίο να επικοινωνούµε µε ευπρέπεια.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ο κ. Γκατζής έχει το
λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Για µια ακόµη φορά εδώ βλέπουµε έναν
δικοµµατικό καυγά για το ποιος τελικά εξυπηρετεί καλύτερα τη
ναυτιλία. Και όταν λένε ναυτιλία και τα δύο κόµµατα δεν λένε σε όλη
της τη διάσταση, την αναπτυξιακή, την κοινωνική, την οικονοµική, τη
σχέση µε την εργασία κλπ., αλλά µόνο το τι συµφέρει σήµερα και
πώς θα πρέπει να ενισχυθούν οι µεγαλοπλοιοκτήτες.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: Οι εργαζόµενοι.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Ποιοι εργαζόµενοι; Κανένας σας δεν µίλησε
για τους εργαζόµενους, τι είπατε για τους εργαζόµενους; Μιλάτε για
κίνητρα, αρχίσατε από το ρουσφέτι. Είναι γνωστό σε όλη την
κοινωνία της Ελλάδος ότι το ρουσφέτι, ακόµη και σήµερα είναι το
κυρίαρχο στοιχείο στην πολιτική των δύο κοµµάτων. Γιατί το
αµφισβητήσατε;
Μιλάτε για κίνητρα, µιλάτε για µικρότερα τέλη και ευτυχώς λέει ο
εισηγητής της Νέας ∆ηµοκρατίας, δεν αναιρέσατε και τα 8,9,10 και
11 άρθρα που φοροαπαλλαγές, κύριοι συνάδελφοι. Παλεύει και το
ναυτικό κίνηµα και το κόµµα µας να καταργηθεί επιτέλους αυτή η
χαριστική πολιτική που γίνεται από όλα τα κόµµατα για δεκαετίες
τώρα απέναντι στο εφοπλιστικό κεφάλαιο. Γιατί δηλαδή; ∆εν το
καταλαβαίνω να έχουν προνόµια αυτοί και να µη φορολογούνται.
Ποιος Θεός είναι αυτός που βλέπει έτσι µε αυτό το µάτι αυτήν την
τάξη ιδιαίτερα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Ο Θεός της θάλασσας
πρέπει να είναι αυτός.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: 'Οχι είναι Θεός της τσέπης, κύριε Πρόεδρε.
Κοιτάξτε να δείτε, θεωρούµε ότι και αυτά τα οικονοµικά µέτρα είναι
πολύ ελαφρά και επιβαρύνουν σήµερα ιδιαίτερα το εφοπλιστικό
κεφάλαιο και τους εφοπλιστές. Οι δέκα χιλιάδες είναι λίγες ανά
µέτρο. Θα πρέπει να πάνε τουλάχιστον είκοσι χιλιάδες. Και το
διχίλιαρο να γίνει πεντοχίλιαρο. ∆εν νοείται τώρα να πληρώνει
άλλος για δεκαπέντε µέτρα πλοίου εκατόν πενήντα χιλιάδες
δραχµές και έληξε η υπόθεση για να πάρει την άδεια κλπ.
Θεωρούµε, όπως είπαµε και προηγούµενα ότι το νοµοσχέδιο αυτό
είναι ενταγµένο µέσα στη γενικότερη πολιτική βλέπει µονοδιάστατα
την ανάπτυξη της ναυτιλίας µε την ενίσχυση παραπέρα των
εφοπλιστών και θα έκανε µεγάλη εξυπηρέτηση για την ανάπτυξη
της ναυτιλίας η Κυβέρνηση αν απέσυρε αυτό το νοµοσχέδιο.
Ακόµη µου έρχονται τροπολογίες, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Είναι διορθώσεις, δεν
αλλάζουν περιεχόµενο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Πριν από δέκα λεπτά, κύριε Πρόεδρε, µας
έφεραν τέσσερις τροπολογίες. Πότε να τις δούµε, κύριε Πρόεδρε;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Είναι
πολύ απλές, σαφείς και θα συµφωνήσετε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Είναι προς το καλό των
εργαζοµένων.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Η µία. Οι άλλες;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): ∆εν ξέρω για τις άλλες,
πάντως είδα ότι η µία είναι προς όφελος των εργαζοµένων.
Κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση επί της αρχής του
νοµοσχεδίου: "Πλοία αναψυχής και άλλες διατάξεις".
Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό επί της αρχής το σχέδιο νόµου
του Υπουργείου Εµπορικής Ναυτιλίας: "Πλοία αναψυχής και άλλες
διατάξεις";
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΓΓΟΝΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΓΚΑΤΖΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Το νοµοσχέδιο έγινε
δεκτό επί της αρχής κατά πλειοψηφία.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Κύριε
Πρόεδρε, υπάρχουν κάποιες νοµοτεχνικές παρατηρήσεις, τις οποίες
καταθέτω για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας κ. Σουµάκης
καταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες νοµοτεχνικές
παρατηρήσεις οι οποίες έχουν ως εξής:

"ΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ
ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΕΜΠΟΡΙΚΗΣ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ

ΣΤΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΝΟΜΟΥ
"Πλοία αναψυχής και άλλες διατάξεις"

1. Στην περίπτωση γ' του δευτέρου εδαφίου της παραγρά-
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φου 2 του άρθρου 2, διαγράφονται οι λέξεις: "του πλοίου".
2. Στην παράγραφο 10 του άρθρου 2 διαγράφεται η φράση: "που
δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως".
3. Στην περίπτωση γ' της παραγράφου 7 του άρθρου 3: Τα εδάφια ι
και ιι γίνονται αα και ββ αντίστοιχα και οι λέξεις "του στοιχείου"
αντικαθίστανται µε τις λέξεις "της περίπτωσης".
4. Στην παράγραφο 3 του άρθρου 7 και στον τέταρτο στίχο, ο
αριθµός 3 γίνεται 4.
5. Η παράγραφος 1 του άρθρου 8 αναδιατυπώνεται ως ακολούθως:
"1α. Η µετακίνηση και κυκλοφορία επαγγελµατικών πλοίων
αναψυχής επιτρέπεται µόνο αν αυτά είναι ασφαλισµένα τουλάχιστον
για:
αα) Αστική ευθύνη για θανάτους και σωµατικές βλάβες
επιβαινόντων και τρίτων από πρόσκρουση, σύγκρουση, ναυάγιο ή
οποιαδήποτε άλλη αιτία. Το ασφαλιστικό ποσό καθορίζεται σε εκατό
εκατοµµύρια (100.000.000) δραχµές ανεξαρτήτως αριθµού
θυµάτων.
ββ) Αστική ευθύνη για υλικές ζηµιές επιβαινόντων και τρίτων από
πρόσκρουση, σύγκρουση, ναυάγιο ή οποιαδήποτε άλλη αιτία.
Το ασφαλιστικό ποσό καθορίζεται σε πενήντα εκατοµµύρια
(50.000.000) δραχµές.
γγ) Πρόκληση θαλάσσιας ρύπανσης. Το ασφαλιστικό ποσό
καθορίζεται σε τριάντα εκατοµµύρια (30.000.000) δραχµές.
β. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Ανάπτυξης, Οικονοµικών και
Εµπορικής Ναυτιλίας µπορεί να ανακαθορίζεται το ύψος των
ασφαλιστικών ποσών της προηγούµενης περίπτωσης, να
καθορίζονται ασφαλιστικά ποσά αναλόγως της µεταφορικής
ικανότητας του πλοίου και να ρυθµίζεται κάθε άλλη σχετική
λεπτοµέρεια."
6. Στην παράγραφο 6 του άρθρου 9 και ειδικότερα στην παράγραφο
4 που προστίθεται µε αυτή στο άρθρο 11 του ν. 1940/1991, η
φράση "µπορεί, να επιβληθε3ί παράλληλα" αντικαθίσταται µε τη
φράση "µπορεί, ανάλογα µε τη βαρύτητα της παράβασης, να
επιβληθεί".
7. Στο άρθρο 10:
α) Στην περίπτωση α' της παραγράφου 6 διαγράφεται η λέξη
"διάρκειας" µετά τη λέξη "παραµονής" επειδή αναφέρεται δύο
φορές.
β) Στην περίπτωση ε' της παραγράφου 6, η φράση "της παρούσας
παραγράφου" αντικαθίσταται µε τη φράση "της παραγράφου
αυτής".
8. Στο άρθρο 12:
α) Στην παράγραφο 4 και στον πέµπτο στίχο η λέξη "ανακαλέσει"
αντικαθίσταται µε τη λέξη "αφαιρέσει".
β) Στην παράγραφο 7 διαγράφονται οι λέξεις "προσωπική
τραπεζική επιταγή ή" ενώ µετά τα αρχικά "∆.Ο.Υ." προστίθεται η
φράση "ή την απαλλαγή εκείνου κατά του οποίου βεβαιώθηκε η
παράβαση".
γ) Στην παράγραφο 8, µετά τον αριθµό 3 προστίθεται η φράση "του
άρθρου αυτού".
δ) Προστίθεται παράγραφος 10 ως ακολούθως: "10. Το ύψος των
προστίµων που επιβάλλονται σύµφωνα µε τις παραγράφους 2, 3
και 4 του άρθρου αυτού εξαρτάται ιδίως από τις συνθήκες τέλεσης
της παράβασης, το βαθµό επανάληψης αυτής, τη βαρύτητά της, την

προσωπικότητα του παραβάτη και τη βλάβη που προκλήθηκε στο
κράτος ή τον τουρισµό ειδικότερα".
9. Στο άρθρο 13 παράγραφος 1 στοιχείο α', µετά τη φράση "Οι
άδειες αυτές θεωρούνται νέες άδειες και εκδίδονται σύµφωνα µε τις
διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 2", προστίθενται τα
ακόλουθα: "το παράβολο, όµως, που καταβάλλεται είναι, κατ'
εξαίρεση, αυτό της παραγράφου 2 του άρθρου 7".
10. Στο άρθρο 14, ο τίτλος αντικαθίσταται σε "Θαλάσσιες εκδροµές",
ενοποιούνται οι παράγραφοι 1 και 2, η φράση "του άρθρου αυτού"
τροποποιείται σε "της παραγράφου αυτής", η φράση "ή λέµβους για
θαλάσσιο περίπατο ή και λήψη θαλάσσια εκδροµή ή θαλάσσιο
λουτρό" και προστίθεται παράγραφος 2 ως ακολούθως: "2. Η
παράγραφος 1 του άρθρου 8 εφαρµόζεται αναλόγως και για τα
πλοία ή µικρά σκάφη της προηγούµενης παραγράφου."
11. Στο άρθρο 15:
α) Στην παράγραφο 2 στοιχείο β' προστίθεται µετά τις λέξεις:
"Εµπορικής Ναυτιλίας" η φράση "η οποία δεν δηµοσιεύεται στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.".
β) Στον πρώτο στίχο της παραγράφου 5 προστίθεται ο αριθµός "1"
µετά τη λέξη "άρθρου".
γ) Στην περίπτωση ζ' της παραγράφου 11, η φράση "οι τυχόν
δαπάνες συµµετοχής και διδασκαλίας" αντικαθίσταται σε "τα τυχόν
δίδακτρα συµµετοχής και οι δαπάνες διδασκαλίας" ενώ µετά τη λέξη
"διαχειρίζεται" προστίθενται οι λέξεις "και έχει ως πόρους".
δ) Στην παράγραφο 13, διαγράφεται η περίπτωση α' διότι
περιελήφθη ήδη τον Ιούλιο στο ν. 2732/1999. Η περίπτωση β'
παραµένει χωρίς την ένδειξη "β".
ε) Στην παράγραφο 14 στοιχείο β' προτελευταία σειρά, οι λέξεις
"θέµα εκπαιδευτικής φύσης" αντικαθίστανται σε "εκπαιδευτικό
θέµα".
στ) Στην παράγραφο 15:
αα) Στην περίπτωση α', οι λέξεις "Η παράγραφος" αντικαθίστανται
µε τις λέξεις "Στην παράγραφο".
ββ) Στην περίπτωση δ', τα εδάφια ι) και ιι) γίνονται αα) και ββ)
αντίστοιχα.").
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΟΥΜΑΚΗΣ (Υπουργός Εµπορικής Ναυτιλίας): Κύριε
Πρόεδρε, επίσης υπάρχει µία τροπολογία την οποία έχει κρατήσει ο
Πρόεδρος και αφορά τα φάρµακα από στρατιωτικά νοσοκοµεία στο
Λιµενικό Σώµα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Κύριοι συνάδελφοι,
έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά της Πέµπτης 26 Αυγούστου 1999 και
παρακαλείται το Τµήµα για την επικύρωσή τους.
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Λουκάς Αποστολίδης): Συνεπώς τα Πρακτικά
της Πέµπτης 26 Αυγούστου 1999 επικυρώθηκαν.
Στο σηµείο αυτό δέχεστε, κύριοι συνάδελφοι, να λύσουµε τη
συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Τµήµατος και ώρα 15.00' λύεται η συνεδρίαση
για αύριο Πέµπτη 9 Σεπτεµβρίου 1999 και ώρα 10.00', µε
αντικείµενο εργασιών του Τµήµατος νοµοθετική εργασία: συνέχιση
της συζήτησης επί των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου: "Πλοία αναψυχής και άλλες διατάξεις".

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ                                                                                    ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


